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A háború.
Budapest, márczAírí-Stn

Nem akarjuk magunkat azzal ál­
latni, hogy a háború még elkerülhető. 
Amíg az első ágyú el nem dördiül, még 
mindig nincs ugyan kizárva annak lehe­
tősége, hogy a béke megmenthető lesz, 
de a remény nagyon gyenge s jó, ha már 
most megbarátkozunk azzal a gondolat­
tal, hogy nehány hét, talán csak néhány 
nap múlva már magyar vér fog folyni 
a szerb sziklák közt.

Ha a haza érdeke kívánta, a ma­
gyar nemzet eddig is a legnagyobb ál­
dozatkészséggel szállt mindig síkra s 
vérét és vagyonát .szinte meggondolás 
nélkül bocsátotta mindig hazájának vé­
delmére. De ez a háború mégis elkese­
rít mindenkit. Mert nem a kénylelcnség 
idézi fel. nem a nemzeti becsület az, 
amit ok nélkül megbántott egy idegen 
nép, nem igazi érdekeink azok, amelye­
ket mások dölyfös kézzel veszélyeztet­
tek, hanem Aehrenthal könnyelműsége, 
léhasága, meggondolatlansága az, ami 
ennek a háborúnak veszedelmét, zúdítot­
ta a monarchiára s abban elsősorban 
Magyarországra. Az .annexió proklamá- 
lása után néhány héttel már kiviláglott, 
hegy az előkészítve nem volt s hogy 
azok a nagyhangú frázisok, am elve kot 
A< hrenthal a delcgáczióban mondott, 
üres és alapnélkül való puf fogások vol­
tak. A hatalmak nemcsak, hogy nem 
egyeztek, bele előzőleg az aimexióba, 
hanem ép-pen az ö tiltakozásuk, kritiká­
juk, elégedetlenségük növelte nagyra a 
szerb önérzetet s Szerbiának inai provo­
káló magatartása sohasem nyilvánulha­
tott volna meg. ha a Balkánon érdekelt 
hatalmak, köztük elsősorban Anglia es 
Oroszország nem biztai <zaí fák volna. S 
ha igazak azok a leihivatalos hírek, hogy 
Oroszország ke tsz inti eljárását arra i 
szemé íves gyűlöletre lehet visszavezet­
ni. amelvet Izvolszki Aehreuthal iránt 
érez. ugv nem a magyar haza érdekei­
ért és becsületéért, hanem Achrenthal­
ért fognak a magyar fiuk elverezni » 
Aehreuthal éri kell m >i< százezer szülő­
nek, feleségnek és gyermeknek retteg­
nie, hogy mikor lesz özvegy vagy arva 
s mikor rabolja el a háború a gondozót, 
a családfőt s a ken vérkeresői. Aehren- 
thal az. akiért a halainak dús araiasa 
lesz. akiért exisztencziáknak kell tönkre-
menniük s milliárdoknak elpusztulniuk
Aehreut hal könyolinüségo az az As/.la- 
rot. a nie Ív bele fog zabálni tálunkba s 
amelyik vérrel fogja keverni napi ke­
nyerünket. Az eg ész- polgári társadalom­
nak évtizedek óta tartó munkája nem 
volt egyéb, mint az az áldozni, amit 
Aolirentli.il és Izvolszki személyes gyű­
lölködésének oltárán hoznunk kell: s inig

a ma,gyár és szerb katona egymással 
haláJharczot viv, nem is gondol arra, 
hogy tulajdonkópen Aehi'enfchal és Iz­
volszki személyes antagondzmusáért 
hullatja vérét.

A helyzet nagyon az élére van ál­
lítva s a helyzet reánk, magyarokra 
nézve, nagyon kedvezőtlen. Akkor is, 
ha háború lesz-, akkor is, ha béke. Mert a 
gazdasági konczessziók, amelyeket Szer­
biának hoznunk kellene, tisztán a ma­
gyar gazdasági élet rovására esnének s 
azok fiz év alatt, ameddig a megköten­
dő szerződés érvénye tartana, három 
háború pusztításával is felérnének. Mi­
kor először merült fel a hír, hogy Tö­
rökországnak 2 és egynegyed millió fon­
tot. azaz ö4 millió koronát fogunk fizet­
ni az annexió elismerése fejében, mi 
voltunk az elsők, akik a tervet örömmel 
üdvözöltük s akik azt mondtuk, hogy 
a» ötvennégy milliót meg kell adni, ha 
arról van szó. hogy ezen az áron a- hábo­
rú elkerülhető. De akkor csak nehánly 
fillérről volt szó ahoz a rengeteg árhoz 
képest, amit Oroszország ki akar csi­
karni. most Szerbia számára. S inig an­
nak az ötvennégy millió koronának is 
csak a kvóta szerinti , része nehezedik 
Magyarországra; azokat a gazdasági 
konczesszi.ó'kat, amelyeknek fejében 
Szerbia kész volna leszerelni, egyes- 
egyedül Magyarországnak kellene meg­
fizetnie. meri tisztán a magyar gazda­
sági érdekeket érintik. S Aohrenthal 
azért "volt már kezdettől fogva olyan 
engesztelhetetlen Szerbiával szemben, 
az annexióval szemben hangoztatott 
szerb kiíakadúsokhan azért látta, olyan 
állhatatosan a monarchia, tekintélyének 
megsértését. mert I mit,a, hogy ha mégis 
sikerül Szerbia \ a l a békét, font ártani, 
annak árát nem Ausztria, hanem egye­
dül a magyar nemzet lúgja megfizetni 
s ha háborúra kerül a sor, úgy csakis 
magyai’ hadi estek lesznek azok, ame­
lyeknek véreznink kell.

A szerb háború előestéjén tehát a 
niagvar nemzői, vau ;, falhoz szorítva s 
Aehreuthal tavaszul eszelte ki azt. hogy 
a. háborúért az ódiumot hogyan hárítsa 
a magvar nemzetre és a magyar kor­
mányra. Hisz lapjaival máris hangoz­
tat ja, azt. hogy a béke megmenthető 
volna ..gazdasági konczessziók" árán s 
ilv módon, mini egykor a római szená­
tor, a tógája ni nézni közt hordta a bé­
két vagv háborút, most nem is a bécsi 
küliievmiuiszlei’, hanem csakis a ma­
gvar kormány tagjainak választásától 
függ. hogv béke legyen-e vagy háború.

Nehéz a, magyar kormány helyzete, 
meri neki kell azt a lángol eloltani, 
amelyel Aehreuthal gyújtott fel. De nem 
szabad, hogy egy perézig is kétségben 
legyen bárki is az iráni, hogy azt az ári, 
amelyet Szerbia követel, « amelyet egye­

dül Magyarországnak kellene megfizeti 
nie, megadni nem szabad. Tudjuk mind 
azt a nyomorúságot, ami egy háború­
nak nyomában jár, számon ve-szszük azt 
a sok vért, amit ok és czél nélkül kell 
ontanunk, azt a sok könyet, kétségbe­
esést, pusztulást, amit családi, társa­
dalmi, állami és gazdasági életünkben 
ez a háború okozni fog; azt a vissza­
esést, amit kulturális haladásunkban 
anyagi eszközeink megfogyatkozása 
miatt szenvedni fogunk; mégis azt 
mondjuk, hogy a gazdasági konczesz- 
sziók, amiket Szerbiának felajánlunk, 
nem eshetnek tisztán Magyarország ter­
hére. Ahogy egy esetleges habomból 
Magyarország derekasan kivenné a ré­
szét, mert kizárólag magyar hadtestek­
kel vívná meg a monarchia a harczát 
Szerbiával; a, béke esetleges árából, a 
Szerbiának adandó konczessziókból ve­
gye ki a, részét Ausztria is. A monarchia 
nagyhatalmi állásáért, s a nyugoti á-lla- 

; mokkái való barátságért mar eléggé sú­
lyos áldozatot hoztunk akkor, amikor 
a törvény ellenére megkötött s tömény­
telenül hatályba léptetett kereskedelmi 
szerződéseket a béke s a, monarchia te­
kintélyének kedvéért elfogadtuk, pedig 
azok a szerződések is nagyobb kárt, okoz­
tak gazdasági produkciónkban, mint 
egy vesztett háború. Regenerálódásunk 
egyedüli módját azonban nem fogjuk 
most egy szerb kemskedekni szerződés­
sel tönkretenni, hogy is'mét Magyaror­
szág legyen az, amely a, bécsi hóbortért 
a Zechet kifizeti.

Nem akarunk könnyelműek lenni, 
s az olcsó hősieskedést és az ostoba 
donquijotteiádokat bűnös játéknak tar- 

i tanók. De Aehrenthal frivolitása oda fej­
lesztette a dolgokat, hogy ha a mon­
archiának van tekintélye, melyet Szer­
bia ellen mcgvédelmezendönek tart, 
Magyarországnak is van tekintélye, ér­
deke, és becsülete, melyet meg kell vé­
delmezni. S lenn a szerb hareztereken 
nemcsak a monarchia presztízséért fog 
esetleg Szerbiával szemben a küzdelem 
folyni, hanem folyni fog azért is, hogy 
Magyarország érdekei Ausztriával szem* 

j ben megvédelmeztessenek, s ne mindig 
Magyarország legyen az az áldozat, ami! 
az osztrák nagyhatalom molochjának 
odadobnak, s ne mindig Magyarország 
legyen az a medve, amelynek bőrére 
Ausztria- nagyhatalmi politikát akar 
csinálni.

Ausztriának könnyű a helyzete. 
Valósággal páholyból nézi az eseménye­
ket. Ma béke lesz. akkor azt Aehrenthal 
a, magyar gazdasági érdekek rovására 
vásárolja meg Szerbiától, s ha háború 

1 lesz, akkor kizárólag magyar csapatok 
! fognak vére zni. Ez az. ami ellenszenvessé 
j teszi az egész osztrák politikát, s ami 
1 joggal keseríti el a magyar nemzetet. S
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szomorúi tanúsága a történelemnek, 
hogy a utolsó száz évben, a napóleoni 
háborúk óta, Ausztriának mindig olyan 
hadjáratai voltak, amelyebben az egész 
világ ellenszenve kisérte az osztrák fegy­
verek küzdelmét. Há most is ilyen had­
járatot indít, úgy vívja azt meg osztrák 
csapatokkal, de ne magyar fiukat hagy­
jon' elvérezni az osztrák nagyhatalmi 
tébolyért. Mert Magyarországot igazán 
nem igen lelkesíti az, hogy Bosznia, és 
Herczegovina okkupálva van-e, vág)7 
annektálva. De ha az osztrákok erre 
súlyt helyeznek, akkor tessék ezért osz­
trák s ne magyai' csapatokat a halál tor­
kába küldeni.

Budapest, márczius 23.
Ä' képviselöház holnap, délelőtt tíz óra­

kor ülést tart, amelyen napirendre kerül a 
pozsony—borsi villamosról szóló javaslat har­
madszori olvasásban, majd pedig a kongruáröl 
szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatják. 
"Napirenden van továbbá: az Állami Munkás- 
biztosító Hivatal ügyviteli és hivatali alkalma­
zottak fegyelmi szabályzatára vonatkozó keres­
kedelmi miniszteri jelentés, a föudvarmagyi 
bíráskodásról szóló javaslat s végül a zárszám­
adás-vizsgáló bizottságnak az 1905. és 1906. 
évi állami zárszámadásokra' vonatkozó jelentése.

A, főrendiház ülése. A főrendiház márczius Hó 
29-én, hétfőn délután négy órakor ülést tart. Az 
ülés napirendje a következő: 1. Elnöki elöterjesz- 

-tiSsék: 2. a polgári eljárásra vonatkozólag 1905. 
évi július 17-én Hágában kelt nemzetközi egyez­
mény beczikkelyezéséről; 3. a teljeskoruak gyám­
ságára és hasonló védelmi intézkedésekre vonatko­
zólag az 1905. évi julius hó 17-én Hágában kelt, 
nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséről; 4. az ál­
lami kpszénbányászat fejlesztéséről szóló törvény- 
javaslatok; 5. a jegyzőkönyv hitelesítése.

Ä harvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
borvát bán ma reggel megjelent, a képviselőházban 
és hosszabb ideig tanácskozott Wekerle Sándor mi­
niszterelnökkel, Josipovich Géza horvát miniszter­
rel és Szterényi József kereskedelemügyi államtit­
kárral. A bán később a folyosón több képviselővel 
beszélgetett.

Justh az önálló bankról.
v- A jászkisériek a Ház elnökénél. —

. 1 Budapest, márczius 23.
A" szóin okmegyei jászkisériek jártak ma 

Justh Gyula házclnökmél, hogy a Házhoz inté­
zett kérésüket neki átadják. A küldöttséget di\ 
Nagy Emil vezette az elnök elé. Az elnöki fo­
gadóteremben ekkorra igen számosán je­
lentek meg a függetlenségi párti kép­
viselők közül. A jálszki seriek olhatároz- 

I ták ugyanig a minap, bogy a. politikai j 
I helyzetben állást foglalnak. Megállapítottak,
I hogy a helyes ut a kibontakozáshoz az lehet : 
j csupán, hogy a szövetkezett pártok mindenek- j 
I előtt megfeleltnek annak a kötelességnek, ame- 
I lyet a paktumban vállaltak, vagyis elintézik a 
: választói reformról szóló javaslatokat. A bank- 
j ról döntsön1 azután az uj országgyűlés, annál 
1 inkább, mert akkoron még nagyobb leezen a 

függetlenségi tábor, mint most.
Erre a határozatra, valamint a kisérő be- 

j szedre 'Justh Gyula hosszabb beszéddel felelt, 
amelyben igen élesen szembeszallt a jaszkisé- 

j riek állásfoglalásával. A legnagyobb nyoma- 
! tékkal fejtette ki. hogy az önálló bank fólái- 
j iitásához törhetleniil ragaszkodik és annak el- 
j halasztásába semmi körülmények között sem 
, egyezik. Ö nem gondolkodott bárom évig a 

választói reform fölött s igy ha most az idő ak- 
! tuálissá tette a hankkérdést, az elöl nem sza­

bad kitérni. Justh beszéde olyan nagy hatást 
tett, hogy a küldöttség nyomban visszavette, a 
kérvényt.

Este a függetlenségi pártkörben, ahol a 
tagok nagy számban gyűltek össze, igen élén* 
megbeszélés tárgya yolt ez az eset, A képvise­
lek között megjelent Justh Gyiula is, akit él­
jenzéssel fogadtak'. A Ház elnöke zajos tetszés 
közepette ismételío meg délelőtti beszédének, 
főbb pontjait és nyomatokkal utalt arra, hogy 
Nagy Emil próbálkozása, amelvlyel meg 
akarta bontani a függetlenségi párt egységes 
állásfoglalását, teljesen kudarezot vallott.

— íme ismét egy bizonyítéka annak, —-
mondta Justh — hogy idoig-óráig félne lehet 
vezetni a népet, de amint fölismeri a helyzetet, 
nyomban hozzánk csatlakozik. A párttagok 
élénken helyeselték Justh kijelentéseit.

A nevezetes kiildöttsé'gjárásról tudósítá­
sunk a következő:

'A küldöttség szónoka id. "Rónay Béla főjegyző 
volt, aki beszédében többek között azt mondotta, 
hogy előbb a választási reformot kellene megosi- 
náln-i s csak az ennek alapján megkérdezett nemzet 
állásfoglalása után kellene napirendre venni a ma­
gyar nemzeti jegybank ügyét. Egyébként biztosí­
totta Justh Gyulát volt régi kerülete törhetetlen 
ragaszkodásáról ós odaadó szeretettről.

(Justh nyilatkozata.)

Justh Gyula a következőkben válaszolt a kül­
döttség szónokának:

-— Régi kedves barátaim! Nagyon örvendek, 
hogy önöket most itt ismét szinröl-szinro láthatom. 
Hosszú idő pergett le már azóta, amióta nekem sze­
rencsém volt Jászkisóren önökkel szemtől-szemben, 
állaaii és ott eszmecserét folytatni a haza sorsa és a 
politikai kérdések felől. És nagyon örvendek, hogy 
önök most is olyan sziklaszilárdan állanak a függet­
lenségi eszmék mellett, amint állottak akkoron is.

Különösen jól esik hallanom azt, hogy a mun­
kásosztály — amely akkor, amikor a választási re­
form napirendre kerül és törvényerőre emelkedik, 
be fog jutni az alkotmány sánczai köze — ezer.túl 
is épp olyan nenditihetetlenül fog küzdeni a függet­
lenségi eszmékért, amint küzdött eddig is, amikor 
pedig még nem volt benn az alkotmány sánez.aibam. 
(Helyeslés.) De engemet ez nem lep meg, habár 
örömmel veszem is ezt a nyilatkozatot, mert hiszen, 
ha végignézek a magyar Alföld rónáin, nem találok 
ott munkást., munkás gyülekezetét, munkásegyletet, 
amelynek nem ugyanez volna a «élja. (Igaz! IJgy 
van! Helyeslés!) És ez a munkásosztály nem kizá­
rólag csak azért akar eljönni az alkotmány sán- 
czaiba, hogy a saját maga érdekeit előmozdítsa, 
(Igaz! Úgy van!) hanem, amikor erre törekszik, 
első sorban a haza érdekét, tartja szem előtt (Igazi 
Úgy van!) C6 ezt tartva szem előtt, természetesen 
nem is követhet más politikát, mint a független­
ségi politikát. (Igaz.! Úgy van! Éljenzés.)

Áttérve már most, t. uraim, magára az aktuális 
kérdésre, t. i. a bank kérdésére, az átadott felirat­
ból Úgy látom, azt méltóztatnnk kérni a képviselő- 
háztól," hogy- az önálló magyar nemzeti bank felállí­
tásának útjába ütköző akadályokat hárítsuk el. Na­
gyon helyes. De tisztelt szónokuk beszédében volt 
egy passzus — lehet, hogy nem jól értettem meg — 
amelyre nézve egy pillanatig sem hagyhatom két-

Egy művész bukása.
Irta: Barabás Atala*

(.Utánnyomás tilos.)'

Parisban egy téli este a Quartier st. Ger­
main palotái között egy fiatalember sietett. 
Választékos öltözet volt rajta, melyben olyan 
kényelmetlenül érezte magát, mint egy ska­
tulyába zárt, megkínzott bogár.

Ma nyiratta le hosszú, bohém baját s 
csak az imént váltotta fel kopott, bársony 
mii vészzubbonyát a finom szalonruhaval.

Selyem mellénye zsebében egy ezimeves 
meghívó volt elrejtve, melyből az Oeillet 
Dúcai__átható illata terjengett.

A fiatal festőművész: Van ITove elfo­
gultán lépett a terembe, ahol a háziasszony 
a szép cVAlmeras marquise fogadta. Nehány 
súgva mondott figyelmeztető szavára a 
büszke mágnásfejek barátságosabban inte­
gettek feléje a rendesnél. A hölgyek szemé­
ből ezt a kiváncsi kérdést olvashatta ki: -— 
Ugyan ki lehet ez az ember, aki az idei Sa­
lon grand prix-jánnk ünnepelt nyertese?

A nagy Elysée-palota vernissage-an mu­
tatták he a művészt a szép d'Almerns niar- 
quise-nak. Ö volt Parisban a legismertebb 
mtibarát. Szalonjában az írók, művészek sok 
meczenásra akadtak az arisztokraták között.

Van Hove-t a legbájosabb nők fogták 
közre, s tudakolták ki a díjnyertes kép teld!. 
Egyik az ideát tartotta érdekesnek, a másik 
a színek harmóniáját.

Ez a nagyszerű kép pedig nem állt 
egyébből, mint egy belga tengerparti házacs­
kából, mely előtt a gyeppadon egy kérges

tenyerű munkás ült. A bányalégtől sápadt, 
gond terhes arczával, szemeit elmerülve füg­
gesztette a zugó tengerre, a távol rohanó fel­
hőkre, melyeknek sötét mélyéből is a nehéz 
küzködö jövőt látta. Egy bájos, szőke leány 
mosolyogva hajolt hozzá s virágot hintett a 

.gondokba borult férfi szemei elé. A kedves 
figyelem s az ártatlanságnak ez az illatos 
szimbóluma: a virág, balzsamként hatott a 
férfi szivére. A kép e jelenetéből ldéreztük, 
hogy a másik pillanatban már mosolyogva 
tekintett egymásra a fiatal pár.

E képnek találó ezime volt: „az otthon“. 
—. Csendes tengerparti faluban játszódott le 
ez az idill, Van Hove és menyasszonya, a 
kedves Scline között. Akkor még nem ál- 

! modta a művész, hogy bányász szerszámait 
i valamikor az ecsettel cseréli fel.

Bájos menyasszonyát Seliue-1 nem látta 
I azóta, mióta elhagyta hazáját; mióta ez az 
1 óriási metropolis befogadta őt - az egykori 
I rongyos, piszkos munkást legnagyobb em­

berei közé.
Néha még felmerült lelkében a kedves 

j leány képe. De mar nem a szerelem, csak a 
hála érzése volt ez. A hála, az igaz, mély 
szerelem iránt, melylye.l a leány' öt köri'ü- 

! vette, s ami őt is annyira meghatotta s in- 
! spirállá, hogy legszebb miivét a leánynak 

köszönhette.
De Van Hove szivében is — otthon a kis 

viskóban csak romlatlan, naiv hit és sze­
retet lakott.

Nem úgy most. Mióta d'Almeras mar­
quise t, ismeri, lényé teljesen atváHozmtt. Nem­
sokára az estély után, amelyen Van Hove 

i résztvett, a marquise újra meghívta <d. Ez- 
I úttal nem a pompás szalonjait, hanem intime

otthonát mutatta be a művésznek. Világos­
kék pongyolája, mint egy darab égbolt fe.l- 
hőzte körül alakját. Fekete haján bizarr 
rozsdabarna foltokban játszott a napsugár.

Virágokba szőtt selyembrokát falon a 
modem mesterek diszkrét hangulatai tüntet­
tek a régiek dúsan megrakott tájképei ellen. 
Hófehér, álomszerű szilfidek hajlékony fes­
tőkkel, pikáns gunyoros a rezük kai szinte le­
mosolyogták a régi húsos, gránátalma göm- 
bölyüségii, pirosságu szépségeket. A renais­
sance mesterek eszményi asszonyait, akik 
dús arany rámákban díszelegtek a falon, ki 
nem ábrándító piros egészségben.

A könyvállványokon komor külsejű, bőr­
fedelű, antik könyvek vetélkedtek a könnyű, 
l'ranczia ezirádás, arabeszkos kötetekkel. 
Mindez meggyőzte a miivészt arról, hogy7 egy 
kiváló kulturasszonynyal társalog.

A marquise, inig kissé fáradt tekintet­
tel vizsgálta a művész a rezét, nem győzte 
apró figyelmességével az együtt.létet kelle­
messé tenni.

Egyszerre megszólal a marquise:
— Gyönyörű a maga festménye, a bo­

rongó tenger, a mély színek, lágy tónusok, a 
széles (‘esetkezelés. Sőt mondhatnám, a leány 
megvilágított silhouette-jo is elég finom ma­
gában az egész kompoziczió, de ... a maga 
ecsetjére sokkal szebb otthont tartok méltó­
nak. Legalább én más milieuben festenék 
meg egy bizalmas, meleg otthont.

Ez a kissé gúnyos megjegyzés a férfi 
nrezába kergette a vért. Mintha nehéz mun­
kás szerszámai, sőt mintha a hánya kövei is,

ahol egykor dolgozott, ránehezedtek
volna a szivére. Egy nyomta őt egyszerre az 
u avultja, szegénységének, nyomorának em-
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bégben önöket, amelyre nézve nyomban jeleznem | 
kell felfogásomat.

Nevezetesen) azt a. benyomást tette rám tisztelt 
szónokuknak, az. én régi, kedves barátomnak be­
széde, mintha azt. akarná, hogy mi most előbb csi­
náljuk meg a választási reformot (Ellentmondások) 
ée a bank megvalósítását hagyjuk azutáni-«. biz­
suk az uj országgyűlésre. (Zaj.)

Xohát, engedelmet. kérek, akik ezt 'kívánják, 
azok nőm tudják, hooy mit cselekszenek. (Igaz*

van!) A mainál kedvezőbb alkalom az önálló 
bank felállítására sohasem fog kínálkozni. (Elénk 
jelki ál táeok: Igaz! ügy Van! Ez igaz!) Mert 
mi történt !
. A függetlenségi párt bement a koaliczióba. 
’Önök mindnyájan nagyon jól tudják, hogy akkor 
eg.y paktum köttetett, »mely paktum megkötése al­
kalmával a függetlenségi párt programrajá na-k egy 
-('lentékeny része ki lett kapcsolva. De a. bank kér­
dése nem lett kikapcsolva. (Igaz! Úgy van!)

Azért, hogy ez a kérdés minket most, még itt 
talál a koaliczáóban, mi vagyunk a legkevósbbé fe­
lelősek. (Igaz! Úgy van!) Mert nem mi csináltuk 
-a választási reformról szóló javaslatot, nem mi gon­
dolkoztunk három esztendeig azon, hogy hogyan és 
mikép kellene azt a választási reformot megcsi­
nálni. Alikor a koaliczió megalakult, mindenki azt 
hitte, hogy legfeljebb két évig leszünk együtt 
(Úgy van!) és senkinek esze ágában sem volt még' 
rsak feltételezni is azt. hogy a hankkórdés még 
együtt fogja találni a koalieziót. (Igaz! IJgy van!) 
'Terv állván a dolog: micsoda függetlenségi párt 
lenne az. »melynek kezében van most, a kérdés meg­
oldása é.s amely akkor most félretolná ezt a kérdést t 
(Igaz! Úgy Van! Hosszantartó éljenzés és taps.) 
Félretolná ezt a. kérdést akkor, amikor a, korona 
sem kívánta, hogy a programúiból kikapcsolta.ssé'k, 
amikor senki és semmi — a paktum sem — kötötte 
ki, hogy a bankkérdés a koaliczió működési köréből 
kivétessék. (Igaz! Úgy van!)

Abszolút, majoritásban vagyunk a képviselö- 
’házban. s ha mi most ennek a kérdésnek megoldá­
sát elodáznék, nem lennénk méltóak választóink bi­
zalmára. (Igaz! ügy van! Éljenzés.)

T. uraim! Szónokuk, az én igen tisztelt hava­
tom, a jászkiséri népgyiilés alkalmából siirgönyzött 
nekem, — most is nálam van távirata, válaszoltam 
ás reá, amely sürgönyéiben, ha jól értettem, arra 
biztat, engem, hogy kövessem az eddigi utat. (Él­
jenzés.) Hát igenis, tisztelt barátaim, követni fo­
gom azt. az utat, amely utón megindultam. (Elénk 
helyeslés.) Alert no méltóztassanak elfelejteni, hogy 
ki kezdeményezte tulajdon-képen azt, az eszmét, hogy 
mi előbb a választási reformot vegyük elő és a;z en­
nek alapján Összeülő uj országgyűlésre hagyju* 
majd a döntést, ebben a nagyfmitossagu_ kérdésben,

, batikkérd/shen. amely pedig az első lépes ffflzd»- 
H-i önállóságunk felé? Ki kezdeményezte a közön- 

■ll körében, hogy maid csak az újonnan osszeu.O 
Ház foglalhasson állást, a bank kérdésében'

Bántotta, lmgy épp a legragyogóbb asz- 
n ismerősei között idézi fel emlékezete- 
'multját. Tán azért, hogy kinevesse ot < 
álszégyen esnnva indulata sugallta ezt 
i. s már bánni kezdte, hogy oly banális 
át választott keltéhez.
Kissé felszeg, érzékeny volt. meg. S a 

nved modorú donjuánok találekonysagat 
n 'ismerte, akik a szeszélyes, szép assza- 
,k odavetett sorai, illetve mondatai kozott 
udnak olvasni.
De éppen saját, ügyetlensége taszitota 

,.bba a hálóba, melyet ügyes ujjak tovabli-
tpk körülötte. .. ...

A marquise gyönyörködött a művész z. 
-án, közelebb Imzta hozzá, rokoko selyem­
tel jól, hízelgő hangon kérdezte:

...' Ht nálam nem találna, meg!ele-lobh
-nvezetet egy ujahh hires képhez?

Valami eltitkolt követein hang volt < b- 
, a nonehalance-szal mondott szavakban. 
iLr könnvedén a szomszédos houdoir-ja tele 
et.t Ebben a. rózsaszín fészekben egy aag> • 
ígi mondái ne minden ráfi inait konyelme-

tiÍkÜt, kezdte csak felismerni a luüvesz 
ry a marquise, egy grae/mzusan finom 
aqnot intéz ellene. Természetesen engc 
met kért. hogy a hölgyet le lest hessi 

Rövid idő múlva a lelvamll ki P'" 
ryogoll. a marquise, houdoirja omlo bai- 
ivai, fénylő selymei között. ,
' Rgyiitl járlak ezután mindonuvc. Nvha 
ruillerivsk lmnhjai között sétáltak mns- 
- a Versailles! park narancsligetében. lt-
rvöngyözti fehér vízesés mdlelt urak g V 
ek „ No))tun grotIa korul. S pogány hittel 
természet e pompájában ok is az istenes 
ml valónak tartották magukat.

FKikiáltások: A magyar bank ellenségei! Kri-s- 
tóflry József!

Mcltóztatnalv tudni, hogy Kristófíy annak ide­
jén fönn járt .Becsben — fogadta a király, fogadta 
a trónörökös — ás araikor kijött az, audiencziáról, 
akkor nagy garral hirdette, hogy a. paktum kizárja 
n baukkérdéstiel való foglalkozá.-t. és hogy az első 
leendő a választási reformot megalkotni és csak 
azután, az uj országgyűlés dönthet majd a bank 
kérdésében. (Zaj.)

j-'s ha már igy reá múl átok a forrásra, akkor 
móltóztatnak tudni, hogy egy kissé óvatosaknak kell 
lennünk az ilyen, inditvápyokkal és a kérdésnek 
ilyen mederbe való terelésétől tartózkodnunk kell.

A magam részéről egészen röviden csak annyit 
mondhatok — ismerik különben nézetemet — hogy 
én a bank kérdésben megalkuvást nem ismerő ál­
láspontot foglalok el. (Hosszantartó éljenzés.) Es - 
ez nem is lehet másként, mert progi-áramunknak ez 
az egyetlen része, amit a paktum nem érint. (Úgy 
van!) Azt hiszem tehát, hogy az ezen az ország- 
gyűlésen való működésűnket — ahol általános több­
ségben vagyunk — nemi fejezhetjük be méltóbban, 
mintha az. önálló magyar nemzeti bank mcllc-ít az 
utolsóig kitartunk (Hosszantartó éljenzés és taps.) 
és csak ha ez meg lesz, azután csináljuk meg a vá­
lasztási reformot, (Helyeslés.) azután hozzuk_be az 
alkotmány sánezaiba azt a sok derek polgárát en­
nek az országnak, akik eddig is rendületlenül, híven 
és becsületesen (Igaz! Úgy van!) kitartottak a 
függetlenségi és a magyar nemzeti eszme mellett, 
jóllehet nem volt szavazatuk. (Úgy vaiH Helyes­
lés.) Ezentúl ok is csuk úgy gyakorolhatják majd 
jogaikat, mint. a haza más polgárai.

Kettős kép tárul tehát, elénk, tisztelt uraim! 
Az egyik a régi rendszer befejezése; kitartás az 
ország érdeke mellett, a nemzeti bank mellett. 
(Igaz! Úgy van!) Ezt. ki kell küzdenünk, ha. ezt 
elértük, akkor tárul elénk a. másik kép, amikor 
majd azt mondjuk: íme. mi igy dolgoztunk. Ati, a, 
jövendő országgyűlés, kövessetek bennünket azon az 
utón, amelyen mi haladtunk. (Élénk helyeslés.)

Alég egyszer nagyon szépen: köszönöm, .hegy 
megjelentek előttem s hogy igen tisztelt képviselő­
jük’ Nagy Emil, az én tisztelt barátom, ide vezette 
önöket. Lelkűmből örülök, hogy ilyen derék, talpra- 

! p;,ett magyar embert választottak meg^ utódomul, 
s Isten éltesse önöket. (Hosszantartó, élénk éljenzés 
j éti taps.)
■ (A megváltoztatott álláspont.)

I Ifj. 7Jóna4i iBéía ismertette ezután a jászkiséri. 
választók akcziójának indító okait és kiemelte, hogy 
a bizonytalan jövőtől való félelem és hazafias aggo­
dalom indította őket. arra. hogy előbb a választási 
reform elintézését kívánják, ha netalán az ónálló 
nemzeti bank feláll Hasának paktumba ütköző ne­
hézségei vagv akadályai volnának. Ha azonban re­
ményt é.s kilátást mentenek az it-ápvadó vezére.-

Az egviptomi dohány kék füstjében fili­
gran alakú kigyóte-stü nők tokerődtek a mű­
vész feje fölött, akik mind a marquise-hoz 
hasonlítottak.

A kép ezalatt -nagyon lassan készült. 
Százszor megfestette, százszor lekaparta, 
mert :t nő alakja még mindig nem volt olyan 
légszcriien finom, ahogy a művész akarta. 
Amikor végre ez sikerült, akkor meg a kör­
nyezet dús, nehéz pompája nyomta e.l a sziliül 
alakot Mert éppen ellentétét akarta megal­
kotni előbbi hires kénének, minden egyszerű­
séget került, esa.k a hajlékony, bravúros vo­
nalakban. pompás színekben kereste a har­
móniát. S ebben a keresésben elvesztette a 
kép lén vegét, a kép lelkét, nie.lv nélkül a la­
za. szinorgiák szétestek s a legszebb kép is 
értéktelenül, semmitmondóan meredt a szem­
lélőre.

\ művész tovább tévelygett ezen az 
uíon" elcsigázva, de mindig reménykedve für­
készte. várta a fényes utópiák teljesülését. 
Sorvadó, el fásult lelke mindenben a tnFhflj- 
tott dolgokat szomjuhozta. -V dekadens lelni 
lélek haldoklása olyan volt, mint az egm. 
remegve, sziporkázva, a kihaló fenyozoneben 
alábukó üstökös.

Ezalatt a flamnud tengerparti faluban 
várlak valakit. S minél több nap pergett le.

' annál inkább várta vissz/, vőlegényét n bájos 
Soline. S mint egy gondozatlan, hervadó vi­
rág járt végig Liege ulczűin, mikor kutya­
fogatán a tejet vitte be árulni naponként. 
Vé-rw nem bírta tovább. A szomoriisagtol, 
vágytól e lepedő lelke nagy elhatározásra 
késztette öt.

S mint a vak, aki tudatában van annak,

szavaiból, hogy az. önálló hank felállítása most elér­
hető, elfoglalt, álláspontjuk megváltoztatásával tel­
jes szívvel és lécekkel küzdenek ezért, (Zajos él­
jenzés.) I

Jissth Gyula, a képviselőház elnöke, erre a kö­
vetkezőket mondotta: Igen t. barátaira! Én csak 
felvilágosul ősképpen akarom megjegyezni szónokuk 
nagy érdeklődéssel hallgatott szavaira, hogy a má­
ra agam részéről a bankkérdés megoldása előtt a vá­
laszt,á?i reform megvalósítását lehetetlenségnek tar­
tom, mert ha előbb a választási tőrvény megalkotá­
sához akarnánk fogni, nem maradna elegendő fizi­
kai időnk arra, hogy a nemzeti bankot 1911. január 
1-ére felállítsuk, (ügy van! ügy van! Zajos helyes­
lés.) Hiszen kiszámíthatatlan, hogy egy ilyen vá­
lasztási reform tárgyalása mennyi ideig tarthat, 
AI ár pedig legalább ötnegyed esztendőre van rank- 
ségiink abból a ezélból, hogy a magyar nemzeti 
bankói felállíthassuk. Természetes tehát, hogy a 
legkésőbb október 1-én teljes erővel neki kell fe­
küdnünk. hogy a nemzeti bankot idejében megvaló- 
fcit-.uk. N-qgy munkát igényel ez, mert annak a 
banknak jól fundáltnak, kifogástalanul működőnek 
kell lenni, amelyet egy esetleges európai közgazda-' 
sági vihar el nem söpör. Hogy ml már most októ­
ber 1-éig megcsináljuk a választási reformot és az 
uj választási törvény alapján uj házat hozzánk; 
össze: ezt képtelenségnek, lehetetlenségnek tartom.

Már most tehát, provizóriummal kellene dol­
gozni. Pedig Isten különös uj-jmutatása rejlik ab­
ban, hogy a bankkérdés most nem c-'d-k össze a. vám- 
elkulönités kérdéisóvel, amely pedig első lépés a 
közgazdasági különválás területén. Legyünk tehát 
azon, hogy a bank-kérdést most, oldjuk meg 1911-r@, 
hogy azután 1917-ben az önálló vámterületet köny- 
nyii szerrel fel lehessem, állítani. Ezért nagy fon- 
tcssággal ibir, hogy mihelyt a tárgyalások Becsesei 
befejeződnek, minden erőnkkel azon legyünk, hogy 
a ban-kkérdésben a nemzet érdekeinek megfelelőiem 
cselekedjünk. (Zajos éljenzés és taps.)

Ezután Nagy Emil képviselő, a küldöttség -ve­
zetője kijelentette, hagy a deput.áezió megjelenés 
tüntetés akar lenni amellett, hogy nagy tévedésben, 
vannak, akik azt hiszik, bog-- még. az alkotmány 
,-ánczain kívül álló polgárok HristóEynak leszmek 
a hívei; biztosíthatja. az elnököt., hogy a ö kerüle­
tének polgárai a függetlenségi és 48-as elvok mel­
lett tántorithatlanul ki fognak tartani.

A jászkiséri küldöttség fogadásának derűs epi­
zódja Volt, amikor Justh Gyula elnök válasza, után 
a .küldöttség vezetője visszakérte az elnök kezeihez 
már átadott, kérvényt. Ez az összes jelernyoltekra 
s'zemhneHát.'fdiató lelt-üno hatást, gyakorolt, e-s maga, 
Justh Gyula is jókedvű mosolyogva nyújtotta azt 
a küldöttség vezetőjének vissza, mondván;

_Xo szinte látom már a. bankellenes lapok
megjegyzését, 'ami az lesz, hogy ez, a métikü Justh 
Gyula úgy terrorizálta ezeket a szegény jász-

hogy nem lát, mégis látni akar, valami ilyen 
szívós, lehetetlen makaescsággal indult el a 
caéltaian felé. Az ismeretlen utakon ro­
hanva. siető leánynak, esa.k a lelke szárnyalt 
gyorsabban. S n bizonytalan jövő sötét ké­
peit is beragyogta a remény, amikor végre a 
nagyszerű város tumultusába érkezett.

— Hol lehet ő, merre járhat ?■ — Tuda­
kolta önmagától, amikor lerongyolva lézen­
gett Paris utczá.in. Bűzös csapszékekben, 
ahova betért, egy-egy falatért, kiesufoltá.k 
hegyes, fiamand főkötőjéért. Faezipőit pedig 
éppen megbámulták. Ezeknek kattogó zenéje 
pedig; ugyanazt mondták neki itt is, mint a 
távoli otthonban szokták: — Hol keres­
sük őt í

Ijesztő Golgothá,ját mégsem a nyomor, e 
brtölthetetlen vágy tették legkeseriibbó, ha­
nem a durva emberek sértései, melyekre min­
dig ártatlan csodálkozással s halálos fájda­
lommal felsziiszszent. Ki látott sírni a Szo­
doma sikátoraiban elhagyott szép leányt; 
mikor annyi más fiatalember van a világon? 
Senki se hitt neki.

Golgothájának utolsó stácsdója az volt, 
mikor hazulról hozott csekély frankjai is el­
fogylak. Akkor ott tévelygett a. Szajna.-par- 
Hiii a ragyogó Louvre előtt. Selymek suhogá- 
suhan, boldog emberi kaezajban rohanó ko­
csik dübörgésében nem hallott, semmit, csak 
a saját szive panaszát. Itt ébredt tudatára 
annak, hogy nem való az emberek közé. F. 
vidám' életben látta csak magát a megteste­
sült, nyomornak. Alázatosan, szégyenkezve 
ment a viz felé. S abban a kivilágított metro­
polis millió gyémántja, rubinja, smaragdja 
égett...

Olyan visszfénye, hamis csillogása volt
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kísériukvt, liogy ijedt ükiben még a kérvényüket is I 
viseéiavo máik. __ , j

lltmg\»s derültség kísérte az elnök szavait
(A Kuruc* Ifjak.) j

A jás'zkisériek küldöttségének elvonulása után a I 
Kuruc, i U- ’ • ■ • 1 *; ‘ uUl?1<ie
tisztelgett Justh Gyula kcpviselőiházi elnöknél, hegy 
bizalmuk maik és ragaszkodásuknak adjanak kifeje­
zést. amiért az önálló magyar nemzeti bank fel­
állításáért lankadatlanul küzdelmet folytat.

A küldöttség nevűben dr. Nagy József elnök 
lendületes 'beszéd kíséretében adta át Justh Gyula 
képviselőházi elnöknek a Kurucz Ifjak Társaságá­
nak a képviselőházihoz intézett kérvényét az ön­
álló magyar nemzeti bank felállítása érdekében.

Justh Gyula, a képviselőitáz elnöke átvéve * 
kérvényt, a következőket mondotta: Igen tisztelt, 
fiatal bará. fiaim, fogadják hálás köszönetén azon 
megtiszteltetésért, amelyben részesítettek. Örömöm­
nek adok kifejezést, hogy önök. a jövendő Magyar- 
ország oszlopai, rendíthetetlenül kitartanak a gaz­
dasági kü'önválás mellett. Az önök bizalmát biza­
lommal. szeretettel visaonzom, legyenek meggyő­
ződve. hogy bizalmukban csalatkozni nem fognak. 
Ki fogok tartani én, és vezérünk Kossuth Ferón ez 
vezérlete alatt ki fog tartani a függetlenségi- és 
48-as párt és meg focink valósítani az önálló nem­
zeti ham kot. (Zajos éljenzés.)

Többet, nem mondhatok, mert. szélit a köteles­
ségem, hanem még egyszer köszönöm megjelené­
süket és tartsanak meg barátságukban, de _ csak 
addig, amíg érdemes leszek reá. (Zajos éljenzés.)

Ezután Justh a küldöttség tagjaival kezet fo­
gott akik az elnök lelke« éltetése mellett távoztak

A t. Házból.

Budapest, márczáus 23.
Interpelláeziók a háborúról. A képviselőhöz 

interpellácziós könyvébe a holnapi ülésre Mezőfi 
Vilmos és Moskovitz Iván jegyeztek be interpellá- 
cziót, amelyek a háborús állapotokra vonatkoznak. 
Az egyik a miniszterelnöknek szól az általános 
mozgósítás ügyében, a másik a póttartalékosok és 
a tartalékosok családjainak segélyezése dolgában 
a honvédelmi miniszterhez és a pénzügyminisz­
terhez.

A mentelmi bizottság ülése. A képvieelőház 
mentelmi bizottsága pénteken, márezius 26-án dél­
után öt órakor ülést tart, amelyen Mezőfi Vilmos, 
Bene István, Markos Gyula é® Benedek János két­
rendbeli, Mrksity Jásé, Szentivány Gábor, So­
mogyi Aladár, Serbán Miklós, Lukács László, Mai- 
láth Géza gróf, Horváth József (nagyvázsonyi) és 
Máthé Géza képviselők egyrendbeli mentelmi ügyét 
tárgyalják.

I. A titkos jelzés,.

A minisztériumokban rendesen sok do­
log van, de most még a rendesnél is több. 
Különösen azokban a minisztériumokban, 
ahol gazdasági, kereskedelmi, pénzügyi, hon­
védelmi dolgokkal foglalkoznak, nagyon 
megszaporodott a munka.

Elképzelhető, hogy a tetemesebb forgal­
mat mi okozza: a háborús helyzettel össze­
függő sok teendő. Egyik sürgős és bizalmas 
rendelet, jelentés a másikat követi. Az akták 
úgy röpülnek, mintha a hivatalokban a mun­
kaerők villamos üzemre lennének berendezve. 
Egy napon az előállítások miatt kell intézke­
désekét tenni; majd a rendfen tartás módoza­
tairól gondoskodni. Intézkedni kell szállítá­
sokról, a közlekedési eszközök készenlétéről 
és sok egyéb olyanról, amit most nem sza­
bad felsorolni éppen arra való tekintettel, 
hogy rendkívüli időket élünk.

Aki azonban azt hiszi, hogy ezek a té­
nyek a képviselők megszokott életmódját 
megváltoztatják, azok felette csalódnak, bőt 
ellenkezőleg. Mintha éppen most a képvise­
lőknek is egyszerre sokkal több el intéztein! 
valójuk kerülne, mint amennyi eddig volt, A 
minisztériumok előszobái zsúfolva v annak es 
a minisztereket, államtitkárokat, osztályve­
zetőket a képviselők folyton zaklatják akták­
kal. melyeknek azonnali elintézését sürgetik. 
Miután pedig a képviselők igen szemesek, 
észrevették, hogy az egyes osztályokban min­
den más dolgot félretesznek, mihelyt egy 
olyan akta érkezik, melynek felzetére egy kis 
vörös kör van stampiglizve és a körben egy 
H. betű van. Az ilyen H. betűs aktát egy 
pilllanat alatt feldolgozzák s már a másik pil­
lanatban kiadják és intézkednek olyan gyor­
san. mintha abszolúte semmi más dolga nem 
volna senkinek.

Egy képviselő, amikor efelől kellőképen

ez a valóságnak, mint az ő elmúlt életéből 
messziről idefénylő játszi remény .. .

A parti árnyékok sötét foltok közt, mint 
egy tünemény szállt le a vízbe s csillogó ru­
binok, opálok közé merült...

S még egyszer, utoljára megjelent a föl­
dön a morgue ismeretlen, talált halottal közt. 

*
Ezalatt Van Hove ott lézengett hazája 

földjén., miután a nagy jövőt ígérő szeszélyes 
múzsája, a maruise is elfordult tőle.

Ott járkált, mint régen Belgiumban _s 
kereste azokat a hangulatokat, melyek őt 
egyszer nagygvá tették. Nézte az elcsigázott, 
munkától görnyedt férfiakat, a korán meg­
öregedett nőket, amint nehéz harezot vívnak 
a tengerrel. A kötelek, lánczok csörögtek s 
iszonyú dübörgéssel gurultak az óriási áruk. 
Csak a mindig komoly Északi tenger moraja 
múlta felül a kikötői zajt. Az elgyötört, 
fiatal munkásnők szemei éppen olyan kékes­
zöldek s szomorúak voltak, mint a tenger s 
látta, ho"v úgy fénylenek Ls, mint a tenger 
naplementekor.

Degenerált agya világos perczeiben fel­
fogta népének természetét, hisz erre volt fel­
építve egykor nagy művészete. Érezte, lm a 
flaana.id) gondolkozó, merengő: ezt a tengere 
teszi, melv nem olyan napsütötte, vidám, hul­
lámos, mint az aranyos szegélyű, déli tenger, 
hanem fekete-szürke, mint a bányák mélye, 
e haragjában fenségesen zord. Nem mies köl­
tői, mint délen, hanem rideg tragéi! á! lehelő.

S a nép, a fekete bányászok s a tenger­
nek szolgái — az életnek < zt a szomorú nótá­
ját hallják szüntelen, amit a tenger dudol 
nekik, születésüktől — a halálukig. S e szó­
rnom dal bele vésődik a telkekbe, azért meg­

adok s rezignáltak azok, mint akár a Hima­
laya örök hótetőin a Nirvána-hívők.

S Meunier, a nagy lángész, a bányák és 
kikötők munkáséletének verejtékéből fede­
zett fel olyan kincseket, melyek öt halhatat­
lanná tették, mint Gorkijt is hazájának nyo­
morultjai. S csak ő, aki az életnek a fensé­
gesen kemény munkáit végig küzdötte, ő bu­
kott bele dicsősége tetőpontján a jólét örvé­
nyébe.

S ahogy a velenczei hullámos partokon 
galambokat etetnek, nbszinttól zavaros te­
kintete látta, mint csaptak vijjogó sirályok 
az ablakokra a sötét vízből. Villogó I eliér 
testükkel újra el-el tiintek a szürke ködben, 
csak csőrük piroslott, mintha vérbe mártot­
ták volna. S a vészmadár elszállt ana. ahol 
szürkeségek, felhők torlódtak. Az emberek 
pedig- lehajtott fővel dolgoztak tovább. Ok 
ismerték már ezt a játékot, azért ők nem 
híztak soha csalóka remény eichen, nem 
hitték ...

Ezek az emberek nőnd.g józanok voltak, 
tudtak s tudó óikban bizró ,ok

A művész most már ugv érez*«: valamit 
elvesztett itt. Elvesztett mindent! Szerető 
leányt, illúziót, ragyogó álmot, nagy művé­
szi inspirácziót, mindazt, amiért ide újra jött, 
ami itt nem teljesülhet többé...

S most már el van zárva az útja, hogy 
máshol megtalálja. Délen se, hisz most jött 
onnan, ahol a nap jobban süt. Mert a déli 
föld., tenger — optimista, de az északi ülőké­
sen pesszimizmust lehel...

össze borzadt s kiégett lelke fázni kez- 
I dett. mert tudta, hogy tehetetlen mvlnnehó- 
I 1 iája ban nem hevíti soha többé muukara a 

hímes, meleg művészi íantazia. Ez tőle 
örökre olszállott..

tájékozódott, ilyen módon fordult a minisz­
teréhez, aki egy kérvény gyors elintézését 
ígérte:

— Nagyon leköteleznél, kegyelmes 
uram, ha rányomnád a vöröskarikás H. betűt.

A miniszter csodálkozva nézett rá, aztán 
mosolygott:

— Ravasz ember vagy, — mondta. —> 
Legyen kívánságod szerint.

>És ellátta az aktát a vöröskarikás H. 
betűvel. A képviselő ment vele az osztályhoz. 
Az osztályvezető csodálkozva olvasta el 
a kérvényt, kétszer is megnézte a jelzést, 
de aztán azonnal, minden egyebet félretéve, 
elintézte.

Ettől az időtől kezdve minden képviselő 
ezt a bizonyos H. betűt leérte. Mivel megál­
lapították, hogy ez annyit jelent, mint ,,Há­
borús“ s azért intézik el olyan gyorsan.

A miniszterek nyugodtan nyomták rá az 
ily kérvényekre a karikás II.-t. Azonban egy­
szer csak megszűnt a varázs. Az aktákat meg­
nézték, a jelzést is megnézték, de félretették. 
Tudniillik a titokzatos jelzés felfedezése után 
abban állapodtak meg, hogy ez a H. jelzés 
most már annyit jelentsen, hogy — Halaszt­
ható,

II. A grófné csirkéi.

Gróf Batthyány Tivadar ma a képviselő­
házban viharos beszedet mondott a pozsony 
—bécsi villamos vasút mellett. Olyan ziva­
tarosán beszélt, hogy báró Kaas Ivor igy 
jellemezte:

— Azt tudjuk, hogy Jupiternek a szem­
öldökéből villámok czikáztak, de őt is felül­
múlta gróf Batthyány Tivadar, kinek a sz,a- 
kállából pattannak ki a villámok.

Dohát gróf Batthyány a pártjában nagy 
sikert aratott, sőt helyesléssel bóliütgatott 
Szterényi József államtitkár is, aki a pozsony 
—-bécsi villamos vasútról szóló javaslatot 
Kossuth Ferencz megbízásából a Házban 
képviselte.

)A sikert persze gróf Batthyány Tivadar 
egyedül a maga szónoki képességének tulaj­
donította. Mily nagy lett azonban a meglepe­
tése, amikor hazaérkezve, felesége azzal fo­
gadta, hogy szemrehányást tett neki:

— Szép siliert arattál, azonban én még­
sem örvendek neki.

Gróf Batthyány csodálkozva nézett a 
grófuéra:

— Miért, ha kérdeznem szabad ?
— Mert nem szeretem, ha engem bevon­

tok a vitába....
— Mi bevonunk?...
•— Igenis.
A grófné elővette az országgyűlési napló 

úgynevezett kék levonatát és felolvasta be­
lőle férje beszédének egyik passzusát.

A beszéd ezen részében az országházában 
gróf Batthyány Tivadar amellett argumen­
tált, hogy lm Pozsony és Becs között meg­
csinálják a villamos vasutat, ebből Pozsony­
nak sok haszna lesz és haszonhoz jut a la- 
kósság ama rcsze is, amelyik baromfit, to- 

I jóst, zöldséget és más efélét visz eladni Po­
zsonyból Becsbe. Ezzel egyidejűleg felmerült 
az ellenérv, hogy viszont ugyanezek a ezik- 
luk a Itéesi kivitel miatt Pozsonyban meg­
drágulnak. Ezzel szemben gróf Batthyány 
Tivadar elmondta, hogy az ő felesége otthon, 
rt faluban, amelyik más fél órányira van Po­
zsonytól, nem vehet csirkét, hanem Pozsony­
ban kell vásárolnia, ahol busz krnjezárral 
többo kerül az ő falujából való csirko. De
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szerda, marczius ^4. EGYETÉRTÉS 0
azárt nem panaszkodik, sőt ellenkezőleg, ör­
vend, hogy a lakosság keresethez jut, mert a 
nép jólétét inkább kívánja, semhogy' a csir­
kék drágaságát sajnálná.

Gróf Batthyány Tivadart alaposan meg­
lepte, hogy miképen kerülhetett a feleségéhez 
ilyen gyorsan az ő beszéde, hivatalos ki- l 
adásban. *

— Különben '( — mondta aztán a grófné 
nem várva be a„. mentegetőzést —) megbo- 
csájtok. Megbocsájtok csak azért, mert látom, 
hogy szükséged volt rám. Nekem köszönheted 
a legszebb sikeredet.

És megmutatta/a beszéd ezen passzusa 
után a gyorsírói feljegyzést, hogy (Élénk 
éljenzés és taps. Általános helyeslés.)

... És valóban gróf Batthyány Tivadar 
beszédének levonatát ezen rész megjelölésé­
vel küldték el a grófimnak még az ülés fo­
lyama alatt azzal a megjegyzéssel, hogy az 
szerezte meg részére a legnagyobb sikert, 
hogy a feleségét bevonta a vitába.

A pozsony-bécsi villamos.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, marczius 23.

Bozókij Árpád ma azt mondotta a képvi- 
fielöházban, hogy a pozsony—bécsi villamoö- 
vaeutat, Kmety Károly tegnapi beszéde után, 
magyar ember inog nem szavazhatja (amiért 
az elnök rendreutasitotta). Még nem volt két 
éra, amikor a Ház megszavazta az arról szóló 
javaslatot úgy általánosságban, mint részletei­
ben. Gróf Batthyány Tivadar magvas be­
szédben meg is okolta, miért szavazza meg a! 
pozsonyi villamost. Azért, mert ez Pozsony vi­
dékének hasznára lesz. jBejárta azt a vidéket 
és mindenütt azt tapasztalta, hogy a villamos 
vasat, megépítését szívesen fogadják. Szterényl 
József államtitkár adatokkal próbálta igazolni» 
hogy Pozsony annál jobban magyarosadott, mi­
nél intenzivebb volt a forgalom Becsesei.

Utána Kmety Károly személyes meg- 
támadtatás és félreértett szavainak! helyreigazí­
tása czimón néhány megjegyzést tett az állam­
titkár beszédére.

A részletes tárgyalás során, az első sza­
kasznál Bozóky Árpád módosítást nyújtott te, 
de a szakaszt — valamint a többit is — válto­
zatlanul fogadták el. Ezután nyomban hozzá­
fogták a lelkészi kongruáról szóló javaslat tár­
gyalásához, amelyet Mercy Lajos előadó ismer­
tetett. Molnár János a javaslat ellen szólalt 
föl. Keveeelte a megállapított összeget;, azután 
meg azt kifogásolta, hogy a kormány a kato­
likus lelkészeket a többi vallás papjaival egy 
kalap alá fogta. Szentkirályi Zoltán, aki szin­
tén pap, elfogadta a javaslatot, mint a kato­
likus papság régi óhajtását.. Lukács László nem­
zetiségi képviselő és oláh pópa a javaslat visz- 
ezavonását kívánta, miután nemzetiségi sérel­
meket fedezett, föl benne.

*
i Készletéé tudósításunk ez*

A kópviselöház ülése.
— Kezdődött, délelőtt, tiz órakor.

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László cs Szentkirályi 

’Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hit ölési t.ése után 

8 Ház áttért a pozsony—bécsi villamos vasút enge­
délyezéséről szóló törvényjavaslat folytatólagos
tárgyalására.

Bozóky Árpád azt mondja, hogy Kmety Ká­
roly tegnapi beszéde után nem akadhat magyar 
ember, aki a vasutat megszavazza.

Az elnök rendreutnsitja a szónokot a hasznait 
kifejezésért.

Bozóky Árpád: A kormány kihasználja a szerb 
háború és a bankkérdés miatt támadt izgalmakat 
s mindenféle lehetetlen javaslatot előszed a lom­
tárból, hogy azokat az érdeklődés hiányával vissza­
élve, megszavaztassa. Határozati javaslatot nyújt 
ha a javaslat visszavonása s az aktuális politikai 
kérdések napirendre lüzése iránt.

Batthyány beszéde.
Gróf Batthyány Tivadar polemizál Bozóky 

Árpáddal s hibáztatja azt, hogy a villamos vasút 
kérdését a külügyi és bankkérd'éssel akarja össze­
kapcsolni, meri; ez igazán helyi jelentőségű kérdés.

Kmety Károly: A közgazdasági bizottság sem 
ért semmit?

Gróf Batthyány Tivadar: Legyen nyugodt t. 
képviselőtársam, rákerül arra is a sor, de ha úgy 
tetszik, mindjárt meg is felelek. (Helyeslés.)

Azt mondták a javaslat ellenzői, hogy ez a 
Ház érdemileg már döntött volna ebben a kérdés­
ben. (Halljuk!) Bocsánatot kérek, de olyan kiváló 
jogásztól, mint Kmety Károly és Nagy György 
(Derültség.) kérdem, vájjon, ha a t. Ház itt egy­
szer, kétszer, vagy háromszor azt mondja, hogy 
„én nem kívánom ezt a javaslatot holnap napi­
rendre tűzni“, — hogy ebben henne van-c a kép- 
viselőház azon állásfoglalása, hogy ezt a javasla­
tot elutasítja? Az igen t. képviselő urak folytono­
san úgy argumentáltak azzal a tcnynyel, hogy 
nem tűzték egyszer napirendre ezt a javaslatot, 
mintha a Ház már ellene állást, ioglalt volna. Es 
én éppen a t. jogászképviselőt ársamhoz és bará­
tomhoz fordulok azon kérdéssel, hogy benne van-e 
ezen napirendre nem tüzesben a Ház állásfogla­
lása a javaslat érdeme ellen, igen vagy nem? 
Meg vagyok győződve róla, hogy t. képviselőtár­
sam igazat ad nekem, midőn azt állítom, hogy ez 
nincs benne, hogy a Ház maga ezen kérdésben nem 
foglalt állás. (Mozgás a baloldalon.)

Áttérve az érdemleges- kérdésekre, legyen sza­
bad ezek közül mindenekelőtt arra a különös mo­
mentumra utalnom, hogy mindazok, akik úgy ezen 
Házban, mint ezen Házon kívül a javaslat ellen fel­
szóltak, állandóan s a legnagyobb mlakacsággal 
azon az állásponton vannak, hogy ez az összekötte­
tés gyors is lesz. és nagyon olcsó is lesz. A mate­
matika szabályai szerint gyorsaságról beszélni ak­
kor, midőn az ut Pozsonytól Becsig két és fél 
óráig fog tartani és amidőn ma már 1 óra és 8 
perez alatt is elviszi az embert a vasút Pozsonytól 
Bécsbo vagy visszla, igazán majdnem abszurdum. 
(Mozgás balfelől.)

Kmety Károly: Megvan a gyorsaság lehető­
sége !

Gróf Batthyány Tivadar: Azt mondja Kmety 
Károly t. képviselőtársam, hogy a lehetősége meg­
van. Ezzel szemben arra utalok, hogy amidőn 
Kmety Károly képviselő ur és társai megindítot­
ták ezen vasút ellen az akeziót, ugyanekkor ezzel 
parallel — ős azt hiszem, hogy Kmety Károly t. 
képviselőtársam tegnap erre utalt is — felvetették 
azt a kérdést, hogy egészen más lenne a helyzet, ha 
egyszerre épitenők a budapest.—pozsonyi villamost 
a pozsony—bécsivel. Ugyanakkor gróf Szapáry 
Pál propagált egy konkrét tervezetet .is, amely 
szerint két, vagy két és fél óra alatt lehetne el­
érni Budapestről Becsbe és viszont. És különös, de 
azok, — úgy a sajtó, mint. egyesek — akik hely­
telenítették a pozsony-—bécsi vasutat, rettentően 
lelkesedtek a budapest—pozsony—bécsi villamos­
ért, amely a Budapest, és Becs közötti utat ugyan­
annyi idő alatt tette volna meg, mint amennyi idő 
alatt a pozsony—bécsi villamos fogja útját meg­
tenni.

Sokszor halljuk, hogy a gyakori vasúti össze­
köttetés Becs és Pozsony közt ártani fog Pozsony 
magyarosodásának. A hosszas vita eredményéül 
Bozóky Árpád t, képviselőtársam már igyekszik 
ezen argumentumot kikapcsolni. Igen helyes ér­
zékkel; mert e hosszas vita folyamán megállapítot­
tuk, hogy amikor Pozsony és Becs között még alig 
volt vasúti összeköttetés, Pozsony teljesen német 
volt s a vasúti összeköttetés megindulásával -ma­
gyarosodon lassan-lassan (Úgy van!) s mond­
hatni, a vonatok sebességének fokozódásával és a 
naponként közlekedő vonatok számának szaporo­
dásával progresszív arányban emelkedett, Pozsony 
magyarosodása. (Elénk helyeslés. Zaj.)

És itt rátérek egészen röviden Kmety Károly 
t. barátom közgazdasági fejtegetéseire. Kmety Ká­
roly t. barátom elismeri, kiemeli, hogy Lueger és a 
többiek azért támogatják ezt a vasutat, mert ez 
által remélik Bécs alimentálásának előmozdítását. 
Tény, hogy ezen vasút, — reméljük, én is remélem

Becs aíimentálását; fogja előmozdítani azáltal, 
Hogy a magyar termények az. eddiginél nagyobb 
mennyiségben fognak a bécsi piaezra kerülni. Ez­
zel szemben Kmety Károly t. barátom kifogásolja, 
hogy ezáltal a pozsonyi piacz meg fog drágulni. 
(Zaj.) Engedje meg, l. képviselőtársam, hogy ón 
erre egy konkrét példával reflektáljak a magam 
falusi otthonából.

Én közel másfél órányira lakom Pozsonytól

egy kia faluban. Kmety t. barátom azt mondja, 
hogy Pozsony nagyon drága. Ezzel szemben az a 
tény, hogy én ebben a szegény falusi polgártársak 
anyagi helyzetének javulását látom; örülök, hla azt 
látom, hogy polgártársaim jobban értékesíthetik 
terményeiket; ennek az én szocziális, az én haza­
fias érzésem igenis örül. (Élénk helyeslés és taps.)

A fogyasztó közönség érdekei rövidséget nem 
szenvednének, mert 'a piacz nem drágulna.

Azt .is mondja Kmety t. képviselőtársam és 
mondják mások, hogy a pozsonyi iparosok fognak 
rosszul járni, mert a vevők ezentúl a megrendelé­
seket Becsben fogják teljesíteni. Ez az argumen­
tum nekem szintén fájt e.gy kissé és ezért végigjár­
tam egy sereg pozsonyi iparost megtudakolni, ho­
gyan állunk ezzel. Nekem a legtekintélyesebb po­
zsonyi iparosok a leghatározottabban azt mond­
ták . . . (Zaj.)

Nekem a pozsonyi iparosok közül igen sokan 
személyesen is kijelentették, hogy ez csak Kmety 
Károly képviselő urnák egy bogaira, amely a való 
életben abszolúte nem áll, hogy igenis ők félnek a 
legkevésbbó attól, hogy ez az ő iparuknak ártani 
fog. Nem akarok neveket felemlítem, hanem mél- 
tóztassék csak Kmety Károlynak végigjárni Po­
zsony iparosait és meg fog akkor győződni arról, 
hogy az óriási többség nekem ad igazat.

Igen t. képviselőtársam abban is téved, ha azt 
mondja, hogy ezzel a vasúttal elveszítettük Ham­
burgot. Igenis, félig elvesztettük már a hainburg— 
bruck.i vasúttal, de ha ezt a villamost kiépítjük, 
akkor visszakapjuk, ha pedig nem, akkor egészen el 
fogjuk veszíteni, mert igenis, akkor ki fogják épí­
teni azt a fischamendi vasutat és azzal azután el­
veszítjük o környéket.

Személyesen jártam el mindenütt és olvastam 
Pozsony törvényhatóságának és kereskedelmi ka­
marájának véleményét.. Becsben, Pozsonyban, 
Hamburgban tájékoztattam magamat és csak az­
után foglaltam oly lelkesedéssel állást a vasút 
mellett.

T. Ház! Végül még csak egyet. Kmety Ká­
roly t. barátom is szóba hozta egyik főslágerül a 
színházat. (Zaj. Felkiáltások balfelől: Az osztrák 
indokolásban van!) Nem azt kérdem én, hogy mi 
van a bécsi indokolásban, hanem hallom egyiktől 
is, másiktól is, ujságezikkekben, beszédekben, hogy. 
a pozsonyiaknak magyarosodását, a magyar kul­
túra iránti növekedő lelkesedésüket el fogjuk 
vonni azáltal, hogy a vasutat megépítjük, mert ők 
elmennek Becsbe a színházba. Itt sem féltem a mai. 
gyarság érdekeit.

És a leghatározottabban visszautasítok min­
den olyan feltevést és állítást, mintha magyar em­
bernek ezt a javaslatot megszavaznia nem lenne 
szabad. Ez ellen a leghatározottabban tiltako-zom. 
(Helyeslés. Felkiáltások balról: Ki mondta?) Ma 
Bozóky mondta. Kijelentem a képviselő urnák, 
hogy mindenben felettem állhat, de magyar hazafi- 
sághan sohasem fog felettem állni. (Élénk helyes, 
lés.) A határozati javaslatra nézve pedig kijelen­
tem, hogy a XX. században élünk, elmúlt a kínai 
falnak korszaka és ezért a javaslatot örömmel el­
fogadom. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Szterényi József államtitkár: Statisztikailag 
bizonyítja, hogy Pozsony mily rohamosan magya- 
rosoidik, mig a többi lakosság állandóan fogy. 
Ezután áttért a kérdés közgazdasági részére 
és azt hizonyitotta, hogy Pozsony ipara és kereske­
delme igen nagy mértékben fejlődik. Ajánlja a ja­
vaslat elfogadását.

Kmety Károly személyes megtámadtatás és 
félreértett szavainak helyreigazitása czimén szól. 
Az állaontitkárnak arra az állítására válaszol, 
hogy a múlt kormányok nem utasították vissza a 
pozsony—bécsi villamos vasutat, ő is azt mondta 
tegnap, hogy a régi kormányok irásbelileg nem in­
tézték el ezt a kérdést. De Láng Lajos volt keres­
kedelmi miniszter tudomására hozta a pozsonyiak­
nak, hogy nem hajlandó ezt a vasutat engedélyezni. 
A pozsonyi lapok ezért évekig lamentáltak. Az 5 
állítására ezek a lapok fényes bizonyítékok.

Az elnök ezután felteszi a kérdést.
A Ház az indítványt, illetve javaslatot álta­

lánosságban elfogadja. Bozóky halasztó indítvá­
nyát pedig elvetette

A részletes tárgyalás.
Miután a czirnet is elfogadják,
az elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Az elnök az ülést újból megnyitja.
Az első szakaszhoz
Bozóky Árpád uj bekezdést, ajánl, hogy a 

vasút, magyar részének üzemkezelése a magyar 
vasúttársaság kezében legyen.

A szakaszt változatlanul fogadják el, Bozóky 
módosítását pedig elvetik.

A 2. és 3. szakaszt változatlanul elfogadják • 
igy a javaslatot részleteiben elfogadta n Ház.

A papok kongruája.
A Ház ezután áttért a lelkészi jövedelem ki­

egészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására.
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Mérey Lajos előadó ismerteti és elfogadásra
ajánlja a javaslatot. .. . ,' .

Molnár János a javaslat ellen szólal lel, mert 
nem tpdja, honnan veszi az állam a jogalapot 
arra hogy ugyanazt az iiigercnoziát akarja gyako­
rolni a katolikus lelkészek státus viszonyaira, mint 
a többi lelkészekére. Kevesli a javaslatban megál­
lapított 1600 koronát is.

Szentkirályi Zoltán örömmel üdvözli a tör­
vényjavaslatot, amely a katolikus lelkészt kar régi 
óhajtásait valósítja meg. (Helyeslés.)

Lukács László fjzabadkö mii ves-t eml(> nczli a kát 
lát érvényesülni a törvényjavaslatban, amely a 
nragyar állam mindenhatóságát eddig érintetlen 
mezőkre is kiterjeszti. A javaslat a nemzetiségek­
nek törvényben biztosított jogait is sérti, igy azt 
nem fogadhatja el s indítványt nyújt bo annak 
visszavonása iránt.

A napirend.
Az elnök napirend-indítványt tesz.
Kovács '• ál kéri, hogy a pénzügyi bizottság­

ban már letárgyalt viczinális vasúti javaslatokat 
is tűzze az elnök napirendre, mert ezek úgyis csak 
formai elintézést igényelnek. A háborús hírek 
miatf.esetleg elnapolhatják a Házat s c javaslatok 
letárgyalása esetén sok munkáskéz nyerne foglal­
kozást. . , .......

Az elnök nem hiszi, hogy a napirendre tűzött 
tárgyakat le lehetne tárgyalni, azért nem tartja 
czélravezetönek o javaslatok napirendre tűzését. 
"De a napirendre tűzött, javaslatok letárgyalása 
után szívesen napirendre tűzi a viczinális vasutak- 
ról szóló javaslatokat. (Éljenzés.)

Ezután az ülést, két óra után berekeszti.

Budapest, márcziua 23.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
egyesült pénzügyi és közgazdaságügyi bizottsága 
ma délelőtt 11 órakor báró Harkányi Frigyes he­
lyettes elnöksége alatt tartott ülésében tárgyalta 
BZ állami kösaénbáöy ászát fejlesztéséről szóló tör­
vény j avaslatot, melyet Gael Jenő ismertetett. A 
kormány részéről dr. 1Vekerle Sándor miniszterel­
nök és pénzügyminiszter volt jelen, aki mindjárt 
g tárgyalás elején részletesen nyilatkozott azon 
indító okok felöl, amelyek a köszénbányák és bánya" 
jogosítványok megszerzésére irányuló akcziójában 
vezették. Gróf Zichy Tivadar, Ghyczy Béla és 
LaszUry Gyula bizottsági tagok a haditengerészet 
szempontjából szóltak a kérdéshez, mig báró Har­
kányi Frigyes méltányolja a szénakezió várható 
hatását a szén árak szabályozására, csak aziránt 
kér felvilágosítást, hogy az állam a termelési és 
fuvarozási költségek tekintetbevételével biztosítani 
tudja-e a termelendő szén versenyképességét? lVe- 
kerle miniszterelnök válaszában utal arra, hogy a 
produkezionális költségek tekintetében a mai álla­
potot nem lehet irányadónak venni, mivel eleinte 
nagymérvű előmunkálatokról és investicziókról 
kell gondoskodni. Gaál Jenő — főként a petrozsémyi 
bányászatnál — a szállítási nehézségeket tartja 
jelentékenyeknek, pedig az életkérdés nemcsak az 
államvasutak szempontjából, hanem az egész Al­
földre nézve. Wekerle Sándor miniszterelnök, ahol 
lehetséges, mint például Vrdnikon, gondoskodott a 
yrziut igénybevételéről. Petrazsényben egy nagy 
kötélpálya közvetíti a szállítást a vasútra. Kettős 
yágány. fog épülni Petrozsényből Aradig a szállí­
tás lebonyolítására, mihelyt a pályaudvarok meg­
felelő átalakítása keresztül lesz vive. Harkányi 
Frigyesnek a salgótarjáni társaságtól átvett bányák 
megváltásával járó terhek tekintetében tett kér­
désére azt válaszolja, hogy az állam a társasággal 
szemben csak az eredeti bérleti szerződősben ki­
kötött nyolczmJllió métermázsa fogyasztásnak a 
bérlet lejártáig, vagyis 1916-ig való biztosítását 
tartotta fenn; az ár tekintetében az eddigi alapár 
irányadó, a termelési költségek emelkedésének 
hozzászámitágával. Az egyes bányatelepek értéke és 
várható jövedelmezősége tekintetében utal arra, 
hogy Vrdnik legalább a kétszeresét, megéri a mink, 

-amibe az államnak került, s a többi is rentabilisnek 
ígérkezik, A bizottság általánosságban és részletei­
ben. módosítás nélkül elfogadta a törvényjavaslatot 
és hitelesítette az előterjesztett bizottsági jelentést.

rcáfogváu, hogy a* 6 leghűségesebb munkásainak, 
a ni. ki.r. adóhivatali tisztviselőknek sorsával nein 
törődik, bu/.g óságukat, ős szorgalmukat, közöny nyel 
fizeti meg. Méltatlan ez a tiiníadns azért, mert 
Wekerle Sándor az adóhivatali tisztviselők státus- 
rendezését költségvetésileg biztosította, tehát gon­
doskodásának tanúbizonyságát, adta. E statusren- 
dcz.ós alapján több száz adóhivatali tisztviselő jo­
gosult. ős megérdemelt előléptetésben fog része­
sülni. Ez a nagy munkálat is teljesen elő van ké­
szít ve ős publikálása csak rövid idő kérdéeo. 11 ogj7 
az előléptetések eddig közzé nem tétettek, nem a 
jóakaraton múlt, hanem magyarázata abban kere­
sendő csupán, hogy a pénzügyminiszter más irányú 
óriási elfoglaltsága* miatt eddig nem szaki thatott 
időt arra, hogy az adóhivatali tisztviselők státus­
rendezésének és tömeges előléptetésének apparátu­
sát kellő gondossággal felülvizsgálja és kiadja. 
Ismételjük különben, hogy az adóhivatali tisztvi­
selők elöléptetőséncík közzététele a közeljövőben 
meg fog történni.

Küldöttségek. Máraimarossziget városának 
küldöttsége tisztelgett, ma délelőtt a kópviselőbáz- 
ban gróf Apponyi Albert vallás- es közoktatásügyi 
miniszternél, Tóth János államtitkárnál es gróf 
AndrássU Gyula belügyminiszternél. A küldöttség 
gróf Apponyi Albert kultuszminisztertől és Tóth 
János államtitkártól a községi polgári iskola álla­
mosítását kérte. Gróf Apponyi miniszter meg­
ígérte, hogy a kérdést lehető jóindulattal fogja el­
intézni. Jóakaratu támogatását, helyezte kilátásba 
Tóth János államtitkár is. A küldöttség ezután 
gróf Andrássy Gyula belügyminisztert kereste fel, 
akitől azt kérte, hogy a városok segítésére elöirány' 
zott két millió koronából Mármarosszigetnek is 
juttasson a belügyi kormány. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy ké­
résüket jőakaratulag főni- uit, vn-et-áln’ és elin 
tézni és M ár ma rossz i py ; 1. amelynek kulturális 
fontosságát ismeri, bi. nyara nem fog mostohán 
elbánni. Végül Bolyár Perc néz honvédelmi állam­
titkárnál tisztelgett a k kiöttsvg, akit mint a vá­
ros szülöttét és díszpolgár ít arra kérte, helyeztes 
sen katonaságot a városba, melyre nézve ez nagy' 
gazdasági fellendülést jelen bet. Az államtitkai 
megígérte, hogy a kérdést uar csak azon belső vi­
szonynál fogra is, amely r, a városhoz köti, szere­
tettel fogja mérlegelni.

Pánd pestmegyei község küldöttsége tisztel 
gott ma délelőtt Tóth János közoktatásügyi állam­
titkár előtt és arra kérte, hogy a már engedélye­
zett állami elemi iskola számára megfelelő épületet 
emeltessen a kormány. Tóth államtitkár válaszában 
kijelentette, hogy amint u megfelelő anyagi eszkö­
zök rendelkezésére fognak allani, a vallas- es köz 
oktatásügyi minisztérium méltányos kérésüket 
kedvezően igyekszik elintézni.

Az osztrák Reichsrath ülése.
— Vita a kincstári jegyek kibocsátásáról.

Budapest, márczius 23.

Az adóhivatali tisztviselők státusrendezése. A 
.,Budapesti Tudósító" jelenti: Egyik fővárosi po- | 
litikai napilap „Wckorle mostohái“ czimen mél- !

táti au támadást intéz a pénzügyminiszter ellen.

Az osztrák Eeiulisrath mai ülésén az elnök mc 
Iyen átérzett, nagy elismerést tartalmazó nekrológot 
mond gróf Dziedusycki elhunyt képviselőről.

A ház ezután az állatjárvány ügyében kiküldött, 
bizottságnak a járványok elkerülésére vonatkozóing 
javaslatba hozott intézkedéseit tárgyalta.

A képviselöhaz elhatározta, hogy az állategész­
ségügyi kérdésekre vrm atkozó jelentéseit az, állat jár­
vány ügyében kiküldött bizottságnak részletes vita 
alapjául teszi és áttért a részletes vitára.

A tárgyalást ezután félbeszakítják «.•.< eAitnn 
Kramurs képviselőnek azon sürgés javallatát 1 a1 - 
gyalják, amelyben a kincstári jegyek kibocsájtását 
alkotmányellenesnek ki vánja fel I öntet ni.

Kram ars képviselő: A kincstári jegyeknek a 
parlament hozz. áj árulása nélkül történt kiadása ál­
tál a ház prerogativája két irányban .-értetett, meg. 
Első sorban vétettek a parliament, formális hozzájá­
rulási joga ellen. Másodsorban pedig az anyagi jog | 
ellen, mert a pénzügyigazgatás legfőbb elve, hogy 
pénzt nem szabad czéljánnk helybenhagyása nélkül 
megszavazni. Ila ezen elvet parlamenti életünkben 
niegsíiiIItQt.j.ükj akkor megszüntetjük magát a par­
lamentet.

Szóltó kótségbevonja a kormány azon jogát.

hogy epósz más czélra szánt hiteleket fegyverkezési 
czólokrn fordíthasson. A kormány éppúgy, mint az 
u j onczju vasi a t n á 1, többséget kapott volna a fegy­
verkezési hitel számára is. A kormánynak nincs 
joga, hogy annak idején megszavazott járadékkibo- 
csájtásókra visszatérjen. Hová jutnánk, ha a kor­
mány oly oporácziókkal. aminöket a kincstári je­
gyekkel követett, tartalékokat szervezhetne nem 
engedélyezett czélokra. Ez egyszerűen abszolutiz­
mus-tartalék volna, A parlament anyagi megsza- 
vazási joga ezzel teljesen megszűnnék. Minden­
esetre elutasithatlan kötelessége a kormánynak, 
hogy a jelen helyzetben megszavaztassa a Bcidis- 
rnthtnl a szükséges hiteleket. A sürgős javaslat el­
vetésével a ház önként ásná alá azon alapot, ame­
lyen a parlament nyugszik.

Mit sehe képviselő hangsúlyozza, hogy az egyet­
len tényleg parlamentáris ut, ha a költségvetési 
bizottság foglalkozik az ügygyei.

Dr. Ellenbogen képviselő azon meggyőződését 
fejezi ki, hogy a kormány el akarta kerülni a ház 
megszavaztatáeát ebben a kérdésben. Az állam- 
adósságokat ellenőrző bizottság is könnyelmű volt 
felelősségének tudata tekintetében. A ház foglaljon 
ebben a kérdésben határozottan állást és a kor­
mány kötelessége a ház döntéséből a konzckvencziá- 
kat levonni.

Bilinski pénzügyminiszter beszédében kifejti, 
hogy az állam pénzügyi helyzetének rendezésére 
nagyobb pénzügyi műveletekre van szükség, egy­
részt, hogy a régebbi előlegek pótoltassanak, más­
részről, hogy azok fedeztessenek,, melyeket a dele- 
gácziók által kérendő hitelekre folyósítottak. Mint 
régebben is történt, az egyes emiesió-felhatalma- 
z ások at összevonták és igy a teljes összeg 220 mil­
lió. Minthogy az egyes emissió-felhatalmazások 
nem voltak időhöz kötve, a kormány az emissióra 
fel volt hatalmazva. Tévedés az is, hogy az emissió 
csak katonai czélokra szolgált-, amennyiben nagy 
részét oly beruházásokra utalványozták ki, melye­
ket most pótolnak. Az omissió magasságát illetőleg 
a miniszter semmi törvénytelen dolgot nem köve­
tett el, mert nem is merítette ki tt teljes megszava­
zott összeget. Eredetileg nem is gondolt kincstári 
utalványok kibocsátására, tudta, hogy a járadók- 
piacz kedvezőtlen. Azzá lett, mert a külföldet a 
Magyarországhoz való viszonyunkban előállott ne­
hézségek megzavarták, amelyek miatt éveken át 
elsősorban befektetési értékeket, de osztrák járadé­
kokat is kénytelenek felvenni. Mint a jegybank 
kormányzója gyakran gondot okoz a miniszternek, 
hogyan lesznek képesek az érdekelt intézetek ele­
get tenni kötelezettségeiknek.

A járadékpiacz kedvezőtlen helyzetéihez hozzá­
járul, hogy az egy két, évvel ezelőtt uralkodott ki­
tűnő konjunktúra következtében járadékot nem 
igen kerestek s hogy ennek köveik zetében még p.z 
utolsó emisszióból származó járadékokat nem hoz­
ták a piaczra. Mindazonáltal remélte, hogy a jára­
dék nagy részét el leltet helyezni, ha azt erős cso­
port, veszi át fix módon s azzal az utasítással, hogy 
aláírásra adja ki, vagyis hogy nem vtsti azokat 
piaczra, hanem a közönséghez s a takarékpénztárak­
hoz appelál, amely eljárás révén a közönséget hoz­
zászoktatták althoz, hogy kiscbb-nngyoíbb megtakarí­
tásaikat osztrák járadékba fék tessék, ami a lakos­
ság hazafias érzését fejleszti. Minthogy most hoaa- 
szns tárgyalások után kiderült, hog>- eltekintve az 
alsóbb árfolyamoktól, nines elegendő garamezia 
arra nézve, hogy i) sul>skripc?.ió sikerül, a miniszter 
nem vehette lelkére, hogy ezt a módot kövesse.

Bielohtavek képviselőnek az ülés berekesztésére 
Vonatkozó javaslatát elfogadták.

Következő ülés holnap délelőtt 10 Ara.
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A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Háború küszöbén.

— Döntés előtt. —

üli nagyhatalmi) Becsben tartózkodó fliploma-A helyzet ma is változatlanul ko- < 
moly. A hatalmak tanácskozása ma sem 
yltte előbbre egy lépéssel sem a béke 
ügyét. Most már nyilvánvaló, hogy íz* 
volszki az, aki felette gyanús manövri- 
rozáisával megakaszt minden olyan tö­
rekvést. mely alkalmas volna arra. hogy 
a belgrádi kormányt jobb észre térítse. 
A monarchia által megszabott határidő 
már végéhez közeledik és a hatalmak 
még az. angol javaslat fölött sem birtaik 
megegyezésre jutni, moly pedig bécsi 
felfogás szerint nem is alkalmas a hely­
zet tisztázására. A helyzet veszélye most 
abban rejlik, hogy a monarchia nem 
hajlandó tovább a végtelenségig várni a 
hatalmak közbelépésére és így biztosra 
vehető, hogv gróf Forgách már a leg­
közelebbi napokban átadja, a monarchia 
jegyzékét, mely a belgrádi kormányt 
színvallásra fogja, kényszeríteni. A jelek 
után Ítélve Szerbia nem fogja. a. mon­
archia követeléseit teljosii.cn i, mert ép­
pen Oroszország kétszínű magatartása 
folytán a, szerbek önbizalma, mely az 
utóbbi napokban kissé megcsappant, 
isméi, erőre kapott.

Ma már Be lg rád ban Milovanovics 
politikáját is igen lagymatagnak tartják. 
A politikai pártok hevesen támadják a 
külügyminisztert, ki Szerbiában azon 
kevesek közé tartozik, akik az orruk 
hegyénél valamivel távolabb látnak. 
Valószínű, hogy Milovanovics ellen he­
ves támadások készülnek a szktipstiná- 
ban, amik könnyen a miniszter bukását 
idéznék elő. Ez jellemzi legjobban a há­
borús párt erősségét, melynek a legfőbb 
istápolói a trónörökös és Zs'tfkovlcs had­
ügyminiszter.

Ily körülmények között el sem kép­
zelhető» hogy Szerbia megnyugtató vá­
laszt adjon a monarchia jegyzékére. Ez 
pedig feltétlenül a monarchia fegyveres 
közbelépését idézné elő. A elöntő fordu­
lat must már nagyon rövid idő kérdése 
és a, legközelebbi napok meghozzák a 
béke vagy háború hírét.

Mai híreink a következők í

Eredménytelen tárgyalások".
Cartwright angol nagykövet, vasárnap több 

óra hosszáig tanácskozott báró Aehrenthallak 
p ;] válság megoldása dolgában készített angol 
javaslatról tárgyalt vele. A kot államférfin 
"hétfőn is sokáig tanácskozott. .1 tórg yo tűsből 
teljesen kihagyták a konferenrzia, program-in- 
jóit. Az angol kormány azon fáradozik, hogy 
oly formulát találjon, amely az osztrák-ma­
gyar álláspont; teljes méltánylásával az. oiwz 
kormány által való elfogadásra is számíthat. 
Eddig azonban az angol javaslat, alapján nem 
tudtak megegyezést létrehozni egyáltalában 
kétséges, rajion, ez sikerülni jog-e. A lmcsi hi­
vatalos körük m ion lencsét re a legnagyobb mér­
tékben elismerik Anglia fáradozását. Becsben, 
még várnak a szerb kormánynak szóló jegyzek 
elküldésével, de a kormánykörök nagyon rossz­
nak far!jók a helyzetei, A kormányok tárgya­
lásában azért nem híznak, mert. már az. eddig 
fölmerült javaslatok sokféleségénél fogva igen 
sok akadály gördül a megegyezés elé. Ebben a 
tokintetbqu nagyon figyelemreméltó egy. nyu-

tájának nyilatkozata:
— Minden reményem szét foszlik. Sem Né­

metországnak az. annexió elismeréséről, sem 
Olaszországnak a konferencz,iáról szóló javaslata 
«erű. jöhet többé szóba. Angliának legújabb ja­
vaslatát. még tárgyalják Ugyan, de ennek elfoga­
dására- is alig van kilátás. A leg nagyobb bej az, 
hogy Oroszország ingadozó viselkedése uj bátor­
sággal tölti, el a szerbeket s ez az oka annak, 
hogy Szerbia képviselői a különböző udvaroknál 
a minap kijelentették, hogy Szerbia nem- is gon­
dol arra, hogy le mondását Becsben kijelentse. 
Ily kör ül menyek között a jövő hét elején rendkí­
vül fontos döntést fog hozni.

A monarchia az angol javaslat ellen.
Ma érkezett Londonba Cartwrigt bécsi 

angol nagykövettől a. jelentés, amelyben közli 
a.~ osztrák-magyar monarchia külügyi kormá­
nyának az angol javaslót ellen telt li.fogásait 
és azokat a részletes pontoxatokat, amelyekben 
a bécsi külügyminisztérium megjelölte állás­
pontját és követeléseit Szerbia irányában. Na­
gyon kétséges, vájjon sikerülni fog-e a■ peter- 
vári kormányt rávenni, hogy járuljon hozzá « 
módosított angol szöveghez, de az sem bizonyos, 
hogy sir Edward Grey clfogadja.-e azokat a> 
módosításokul, amelyeket a bécsi külügyi kor­
mány az angol formulán’ kivan. A fránézia 
diplomáezia most abban fáradozik, hogy el­
fogadtassa a pétervári kormány nyal az angol 
javaslatot s összhangzásba boz.za ezzel a jegy­
zék tervezettel az osztrák-magyar monarchia 
követeléseit. A fönehézség abban ran. hogy a 
belgrádi kormány még mindig vonakodik le­
mondani politikai, igényeiről s nem akar Becs­
ben kőtelező Ígéretei lenni arm nézve, hogy a 
boszniai annexió vérén nem tar fii at számot 
kárpótlásra. Tlv körülmények között Angliá­
ban is beismerik, hogy alig van remény, hogy 
az angol kormánv békeakeziója eredményre ve­
zessen , sőt ellenkezőleg sok jel arra. vall, hogy 
a válság véres befejezéshez közeledik, özerbm 
szakadaHonid fegyverkezik és Va-lijevo körül a. 
délnyugati vidéken földsánczokat ásnak,

A helyzet igen komoly.
Becsből telefonálják a. ..Pol. Ert.“-nek ai 

külügyminisztériumból nyert illetékes itifor- 
máczió alapján a következő kommünikét:

,,A legújabb értesülések szerint a hely­
zet nem járult, sőt igen komolynak mond­
ható. Minden békés törekvésnek az látszik 
útjában álluni. hogy Tzrolszki orosz külügy­
miniszter' a konfe-renesia összejövetele előtt 
vem akarja magái Szerbiával szemben ál­
lásfoglalásén elhatározni. ITa c magatartás 
»nem változik és az orosz kabinet Bclgrád- 
han határozottan fel nem lép, akkor az an­

gol kezdeményezésre megindult akczió ered­
ménytelen marad. Monarchiánk maga köz­
vei len iil fogja elküldeni belgrádi követe ut­
ján azokat a feltételeket, amelyek alapján a 
békés megoldást, lehetőnek tartja. jRz nem 
lesz formális ultimátum, hanem iTiplomá- 
r-.ini jegyzék, mely monarchiánk álláspont­
ját tartalmazza. Ezen feltételek világos és 
határozott elfogadása mellett és ezeknek ün­
nepélyes elismerése alapján a konfercnczia 
iigvo ó — lehetősége rendkívüli megkönnyitást, 
nyerne. E diplomácziai jegyzék tartalma 
elsősorban Bosznia és llerczegovina an­
nex t'ó ja tényének vitán és kérdésen felüli álló 
volta elismerésére vonatkozliatik ,< mindazon 
momentumokra, melyek ezzel összefüggnek, 
kiib'mös tekintettel Szerbia fenyegető maga­
tartására.

Oroszország aknamunka ja.
Vgv látszik, hogy azok a tárgyalások, ame­

lyeket mórt Becsben folytatnak, még nem ér­

tok- czélhoz. Oroszország még most sem, akar. 
szint vallani és lemondani politikájának ama 
homályosságáról, amely a szerb háborús foga* 
last eddig annyira előmozdította. Az orosz kül­
ügyminiszter még mindig, ragaszkodik ahoz ata 
eszméjéhez, hogy. a bosnyák kérdés -mindaddig 
maradjon nyitva, amíg azt a hatalmaik konfee 
rencziája befejezettnek nem nyilvánitja.. íz­
ről szki a konfercnczia 1 étre jövetelében szemé­
lyes diadalát látja és ezért nehezére esik, hogy; 
engedjen Anglia és Fra.neziaorezág javaslatá­
nak. amely hatalmak legfontosabb érdeküket 
abban látják, hogy a. háború veszedelmét mér­
sékeljék. Báró Aehrenthal az osztrák-magyar 
politikának az álláspontját az angol nagykövet­
tel folytatott többszörös értekezletein 'pontosan; 
megállapította. Báró Bienerth tegnapi beszé­
dében rámutatott arra. hogy a monarchia ön­
maga iránti kötelességét legjobban úgy telje- 
siti', ha a legnagyobb nyomatékkai követeli, 
hogy a. határain: fenforgó tarthatatlan állapot 
mielőbb.véget érjen. .4 bécsi 'diplomácziai kö­
rök véleménye szerint Ausztria-Magyarorszéuf 
további magatartását még ezen a héten eldönti

Támadás ultimátum nélkül. '(Ty
A török kormányhoz közel allé diplomata, 

ki a. helyzet alapos ismerője, a következő nyí-i 
latkozat'oti tette;

Irányadó helyről nyert értesülések alapján 
abban a helyzetben vagyok, hogy a, jelenlegi' 
helyzet több homályos pontját megvilágositha-A 
tóm. Első sorban a válságnak legkésőbb áprilisi 
elejéig bármilyen módon véget keW érnie. Másod-' 
sorban pedig a hatalmak oda törekszenek, liogg; 
Szerbia, habár a szkupstiua platói határozatának 
hallgatólagos fen tartása mellett nemcsak azon-, 
na?, leszerelni köteles, hanem a közbenjáró hatal- 
uraknak biztosítékot nyújtani is tartozik békés 
szándékait illetőleg. Ha a közbenjáró hatalmak 
ezeket a biztosítékokat egy hét, lefolyása alatt 
meg nem kaphatják, akkor minden ultimátum1 
nélkül, elkövetkezik, a. hatalmakhoz egyidejűleg 
intézett sajnálkozó körjegyzők elküldése melletti 
a Szerbiába, való bevonulás és pedig a hatalmaik 
hallgatólagos jóváhagyása melleit. Aehrenthal 
báró már régebben, meggyőződött arról, hogy ä 
német birodalom• szövetségi, hűsége és Olaszország 
korrekt semlegessége egy oldalról sem fog meg­
bontatni, úgy. hogy Oroszország legkisebb haj­
landósággal sem viseltetik a háború irányában,’ 
Palloric.ini őrgróf és Marschall báró német nagy­
követ tárgyalást folytattak a nagyvezérrel ős 
ennek az lett az eredménye, hogy összeütközés 
esetében Törökország a legszigorúbb semlegessé­
gei fogja szem előtt tartani. Ä' bécsi és a buda­
pesti parlamentek magatartása nagyban hozzájá­
rult, ahhoz, hogy a monarchia legszélső elhatáro­
zottságára vonatkozó minden kételyt szétoszlas­
son és így a Balkán békéje esetleg több hónapi 
hadjárattal, de akkor évtizedekre biztosittassék.

Bülow javaslata,
Németországnak a hatalmak egyetértésé­

nek létrehozatalára és ezzel a. béke. fen tartu­
sára irányuló munkája abból állt, hogy Bülow 
he rezeg a szerződéses hatalmak kabinetjeinek 
az oszt rák-ma gyár-török entente-jegyzőkönyv 
átnyujtása után azt a javaslatot, tette, hogy; 
Bosznia és Herczegovina;■ becsatolását az Ausz­
tria-Magyarország és Törökország közt létre* 
jött -megegyezés alapjáén még a. konfercnczia/ 
kiírása- elölt befejezett ténynek ismerjék cl* 
Úgy látszik azonban, hogy e javaslat élfoga,- 
dóm Oroszország ellentmondása miatt nem 
valószínű. Oroszország, bír szerint, nem akar 
ennek a javaslatinak a tárgyalásába belemenni-!

Német vélemény a helyzetről.
Berlini jeclntés szerint e pillanatban, el' 

helyzet így áll; Noha Ausztria-Magyarorszdtf 
nem fogadta, el az angol javaslatot, a tárgya­
lások tovább tartanak. Németország Eranczial- 
országgal és Olaszországgal egyetértöleg min­
dent elkövet, hogy Ausztria-Magyarország és 
Anglia között a bókcakcziót illetőleg megegye­
zőt* jöhessen létre és hogy aztán az angol j«d 
vaslathoz a pétervári kormány is hozzájáró^ 
leáiLt adja. Ami NémeiW.s*figuftk altittWBP*;



ozvetifrö indítványát illeti, ilyen nem volt, 
mindössze az történt, hogy a berlini birodalmi 
kormány Oroszországnak azt tanácsolta,^ hogy 
a boszniai annexió dolgában a porta es az 
osztrák-magyar monarchia között létrejött 
egyezséget ismerje el s ily módon tegye lehe­
tővé, hogy az annexió jogér vény esnek ismer­
tessék el. Oroszország azonban még csak nem 
is válaszolt

Szerb képzelődés.
Belgrádi jelentés szerint a politikai helyze­

tet ott nyugodtan ítélik meg, mert az entente- 
hataimak akczióját nem Szerbia, hanem Ausz- 
tria-Magyarország ellen irányúiénak tekintik. 
Azt mondják, hogy ha nem igy állana a dolog, 
akkor a hatalmak már engedékenységre kény­
szeri tették volna Szerbiát, ezenfelül pedig 
Ausztria-Magyarország már egy második jegy­
zéket és aztán ultimátumot intézett volna Szer­
biához. TTgv látszik tehát, hogy ai hatalmak 
közt folyamatban lévő tárgyalások nemcsak 
Szerbiára, hanem az európai politika más fon­
tos ügyeire is vonatkoznak. A szkuipstina kö­
reiben azt hiszik, hogy Szerbia to-vább is kör- 
jegyzéke alapján fog maradni

Bizalmatlanság Milovanovicsnak.
Tegnap az összes pártklubokban ülést tar­

tottak. Az ó-radikális és a haladópárti klubban 
erősen elítéltek Milovanovics békeakezióját és 
azzal vádolták a külügyminisztert, hogy Szer­
bia ügyét elárulta. Jellemző, hogy Milovnnc- 
vicsot épp Pasirs legbizalmasabb barátai tá­
ja adták a legélesebben. Az ó-radikális klub el­
nöke igen erős beszédet tartott, amely csak mry 
hemzsegett a kormány elleni támadásoktól és 
a béke politikát a legélesebben elítélte. Pastes 
hívei mindent elkövetnek, hogy a kormányt- ^ 
megbuktassák. Ez ókból a. szku.pst'i.na holnapi 
ülésén bizalmatlanságot akaimak szavaztatni 
Milovanovicsnak. ami. ha sikerül, ez aligha­
nem a kormány bukását fogja maga után 
vonni.

Az orosz és a franczia követ tegnap kö­
zösen meglátogatta Milovanovics külügymi­
nisztert. Erről a látogatásról és különösen 
ezé!járói mélységesen titkolóznak. A lapok 
egytől-egyig támadják Milovánovicsot, aki a 
békepárt vezetője és a szerb érdekek árulója. 
Ila hamarosan nem tör ki a háború, akkor 
cemcsak kormányválság, de parlamenti válság 
is fenyeget

György herczeg apja ellen.
Péten király tegnap magához hivatta a 

trónörököst és több mint két óra hosszáig be­
szélgetett vele. A trónörököshöz közelálló kö­
rökben hire jár. hosrv a király a trónörököshöz 
nagyon komoly intelmet intézett es közölte 
vele, hogy az orosz és angol követ legutóbbi ki­
hallgatásuk alkalmával fölkértek a királyt, 
hogy a trónörököst a jövőben minden agitáczió- 
tói tartsa vissza. A király és a trónörökös be­
szélgetése heves összetűzéssel ért véget. A trón­
örökös visszautasította atyja kívánságát ée eze­
ket mondta:

— Én az egész szerb nép nézetet osztom 
és amellett foglalok állást, mert Szerbia jövendő­
beli királya vagyok. Az olyan nem őszinte mi­
nisztereket pedig, mint Milovanovics, mélyen 
megvetem!

A trónörökös a királytól egyenesen a had­
ügyminisztériumba ment, ahol hosszasan be­
szélgetett Zsivkovics hadügyminiszterrel

Montenegró mozgósított
Montenegró összes harczképes hadereje né­

hány nap óta mozgósítva van, A montenegrói 
hadsereg tizenegy, négy- hadosztályba össze­
foglalható dandárból, tizenegy hegyi ütegből c-e 
néhány lovasitott felderítő osztályból áll. Az a 
fair, hogy a Spizza előtt már mozgósítva volt 
fél hadosztályt ismét domobilizálták, tehát nem 
felel meg a Valóságnak
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Királygyilkos fővezér.
Zsivkovics hadügyminiszter és Siojaino- 

vics a két főembere a háborús pártnak s ők 
ketten minden reménységüket Misics ezredesbe 
vetik. Az egykori összeesküvő ezredes, akinek 
főrésze volt a júniusi véres éjszaka rendezésé­
ben, — állítólag ő szúrta le a királynét — új­
ból tényleges szolgálatba lépett s a vezérkari 
főnök helyettessé lett. Alapos a reménysége, 
hogy legközelebb tábornokká fog előlépni. A 
hadseregben ö a legnépszerűbb vezérkari tiszt,, 
kitűnő szervező és taktikus hírében áll. Sokam 
azt hiszik, hogy Misics lesz az egesz hadsereg 
főparancsnoka, ha kitör a háború-. Nyílt titok, 
hogy Zsifkovics csak feltételesen vállalta el a, 
hadügyminiszterséget s azt kötötte ki, hogy le­
mondása után a 15. hadosztály parancsnoksá­
gával öt bízza meg a király.

Montenegrói támadás.
Búgna hatáiszéli helységben, amelv a kat- 

tarói öböl közelében fekszik, egy osztrák-ma­
gyar csapatot állítólag montenegrói határőrön 
megtámadtak. A m-ontenegróiak elfogtak kot 
kalóriát és Cetinjébe vitték. Ma az oezrráh- 
magyar követ emiatt panaszt, tett a külügymi­
nisztériumban, mely bizottságot küldött ki a 
helyszínére, hogy a tényállást, mellről somi int 
sem tudnak Cetinjében, megállapítsa

A román mozgósítás.
Az „Tndepcndance Reumáin©“, a kormány 

orgánuma azt jelenti, hogy a kormánv- elhatá­
rozta az ölténi-i hadosztálynak hadilétszámra 
való emelését.

Török óvintézkedések
A török kormány Mitroviczába négy tüzér­

üteget ét- egy gyalogos zaszlóaljat küldött, ame­
lyet onnan a szerb határ felé fognak irányí­
tani. Hasonló czélból Plevljéből is ment -kato­
naság a szerb határ felé. A porta intézkedése­
ket tesz, hogy szerb bandák ne törhessenek be 
o szandzsákba, vagy a szandzsákon át be ne 
nyomulhassanak Bosznia déli részébe. A Lim- 
rölgy minden szorosa meg van szállva,

Milovanovics és Zsifkovics összetűzése
Belgrádiban nagy feltűnést kelt és város­

szerte csak arról a kínos összekooczanásról be­
szédnek, amely tegnap a minisztertanácson Mi­
lovanovics külügyminiszter és Zsifkovics had­
ügyminiszter között történt. Milovanovi-cs föl- 
világositást kért a hadügyminisztertől, vájjon 
a leszerelés esetén, nyugodt marad-e a had­
sereg és hogy a hadügyminiszter egész tekinté­
lyét latba fogja-e vetni, ha esetleg elégedetlen­
ség tör ki. Zifkovics a kérdésen felbőszülve 
azt válaszolta, hogy amit tőle kívánnak, az 
becstelenség, ö a szerb hadsereg és a szerb nem­
zet becsületét sohasem fogja feláldozni. Sem 
nem volna hatalma a népszenvedély fölött, 
de nem is akarja útját állani a zendülésnek. 
Ilyen alávaló leszerelésről beszélni som lehet. 
Ez az összeütközés a belgrádi tisztikar között 
mély benyomást keltett s nyilván befolyással 
lesz Milovanovicsra is, aki aligha fogja tovább 
folytathatni az alkudozásokat Ausztr\u-Ma- 
gyarországgal.

Ni-sben és ICragujeváczban tegnap nagy 
nép gyűlések voltak, amelyeken nagv számmal1 
vettek részt, a papok és fölcbbvüóik engedői­
mével tisztek is. A papok t.üzee beszéd eklen 
hirdették a szent háborút és a többi szónok 
pártkülönbség nélkül tiltakozott az ellen, hogy 
a kormány lemondjon a nemzet követeléseiről. 
N'sben határozatot hoztak, amely igy vég­
ződik :

Ha n kormány cserbenhagyja a nép ideál­
jait, akkor sokkal veszedelmesebb háborúba kor 
geti az országot, mint aminőre Ausztria-Magyar- 
országgal kerülne a dolog

Belgrádi szoczialisták Oroszország ellen.
A belgrádi szoczialisták ma népes gyűlést tar­

tottak, amelyen Tuczovics szoczialista pártvezér 
mondott beszédet, melynek több helyén viharos ha­

t-áfía volt. Kijelentette, hogy az a küzdelem, amelyet 
Szerbia szabadságáért és a szerb néptörzsek egyesí­
téséért folytat, jogosult, de a szerb kormány mind­
járt kezdetben kompenzácziős követelésekkel kom­
promittálta az egész mozgalmat, (Igaz, úgy van!) 
Akkor jött a trónörökös és újólag kompromittál ta 
a nemzeti küzdelmet, amikor a politikai kérdéseket 
kiélezte s a legkalandosabb jeleneteket provokálta. 
(Általános helyeslés.) A legnagyobb csapás -azon­
ban akkor érte a nemzeti ügyet,, amikor a jelenlegi 
koalicziós kormány, mely a czárizmusnak egyszerű 
ügynökévé siilyedt le, még azt is megengedte, hogy 
n szerb válaszjegyzé'ket Izvolszki és a czár kanvai- 
rillája diktálja. (Igaz, úgy van!) Beszédének máso­
dik részében Tuczovics, kinek szavait perezröl- 
perezre zajos helyesléssel és zsiviőzással kísérte a 
tömeg, szenvedélyes kifakadásokban tört ki Orosz­
ország ellen, mely a szabadságot soha, de minden 
leigázó törekvést pártfogol, moly állítását törté­
nelmi példával igazolta. A nópgyülóst több orosz 
hírlapíró is végighallgatta.

A magyar nők a háború ellen.
Egy ma este tartott értekezletből kifolyólag 

tizenegy nöegyesület a következő sürgönyt küldte 
őfelségéhez :

Mély hódolattal járulunk aggódó magyar asz- 
szonyok. anyák, feleségek, testvérek őfelsége ke­
gyes atyai színe elé, adja legmagasabb beleegye­
zését ahhoz, hogy az osztrák-magyar-szerb kon­
fliktus a ligái választott bíróság elé utalt.assék. 
Alattvalói hódolattal: A magyarországi nőegye- 
Sületek szövetségének béke és választott bírósági 
szakosztálya, Zipernovszky Károlynó elnök, Mű­
vészet és művelődés magyar nők köre Grósz Al- 
bertné elnök. Budapesti Dávid Fcrencz egylet 
Perczelné Kozma Flóra alelnök, Feministák egye­
sülete, Glücklich Vilma ügyvezető, Nötisztvi- 
selök országos egyesülete, Gergely Janka ale.l- 
nök. Aradi nötisztviselők egyesülete, Schwimmer 
Róza elnök, Szombathelyi nötisztviselők egyesü­
lete, Greisingemé Kelecsényi Ilona elnök, Te­
mesvári nötisztviselők és keresk, alkalmazottak 
egyesülete, Kabár Györgyné elnök, Nagyváradi 
nötisztviselők egyesülete, Beinwand Etel elnök, 
Balmazújvárosi földműves asszonyok egylete, 
Borbás Istvánná elnök, A magyar szentkorona 
országainak békeegyesülete, Zipernovszky Ká­
roly elnök.

Országos mozgalom folyik annak érdekében, 
hogy holnap az ország számos más nőegyesülete is 
hasonló sürgönynyel forduljon őfelségében.

Kolozsvár kiáltványa.
Kolozsvár város törvényhatósága ma gróf 

Bánffy Miklós elnöklósével ülést tartott, amelyen 
Apáthy Istvánnak és húsz más törvényhatósági 
bizottsági tagnak javaslatát fogadta el, mely a 
következőképpen hangzik:

„A magyar nemzet mindig akkor adta leg­
fényesebb tanú jelét királya iránti hűségének és 
államfentartő hivatottságának, mikor külellen- 
sóg fenyegette a hazát, vagy az ő felsége ural­
kodása alatti országok bármelyikét. A pragmatika 
sznnkczióból folyó közös védelem oly kapcsolatot 
létesített Magyarország és Ausztria között, hogy 
minden támadás, amely a koronás király szemé­
lyének uralma alatt állé országok bármelyikét 
éri, egyaránt tekintendő a magyar királyság és 
az osztrák császárság ellen irányúiénak. A ma­
gyar nemzet hűsége és kötelessógérzete a meg- 
pról vitatások idejében mindenkor szilárd támasz 
és megdönthetetlen erőssége volt a trónnak és a 
kölcsönösségnek. És most, midőn határainkon 
túl a közeli szomszédságban mind hangosabban 
szól az ellenséges készülődés harcai lármája, bár 
mennyire sajnálatosnak tartjuk is ama körül­
ményeket, melyek a jelenlegi helyzetet előidéz­
ték, önkéntelenül azokra a nagy időkre gondo­
lunk, midőn a magyar nemzet királya iránti 
hűségének és önfeláldozásának annyi nemes pél­
dáját. adta. Megújulnak lelkűnkben a múltnak 
dicső hagyományai és visszautasítjuk, megbélye­
gezzük azokat a hazaárulással határos nyilatko­
zatokat, amelyek nemzetiségi részről a Lajtán 
innen és túl is elhangzanak és Magyarország, 
illetőleg Ausztria erejét a külföld szemében 
csökkenteni alkalmasak. Ezért, annyi megpróbál­
tatásunk után ünneplésen kijelentjük a minden 
magyar szivében élő készségünket, hogyha meg-

Szerda, márczáus 24.
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nehezedik az idők járása és ismét szüksége lesz 1 
ő felségének a magyar nemzet önfeláldozó hűsé­
gére és erős karjára, Kolozsvár városa, őseinktől 
örökölt hagyományai szerint minden pillanatban 
kész életét és vérét áldozni királyáért, a hazáért 
s a pragmatika szankezióban reánk rótt köteles­
ségek teljesítéséért-“

A szerb sajtó a demarcheról.
A szerb sajtó a nagyhatalmaknak Belgrádban 

teendő lépeséről Írva, azon nézetnek ad kifejezést, 
hogy az európai nagyhatalmak ez idő szerint úgy 
látszik a fősulyt arra fektetik, hogy legalább pil­
lanatnyilag megmentsék a békét, nem pedig arra, 
hogy a boszniai kérdés igazságos megoldásával az 
európai helyzet tisztázásához hozzájáruljanak. Ez 
azt a veszélyt idézi fel, hogy az akut európai vál­
ság helyére a lappangó krízis lép, amely az euró­
pai államokra és népekre nézve még sokkalta nyo* 
masztóbb volna, mert állandóan veszélyeztetné 
Európa békéjét. Ha Európa Szerbiától valamelyes 
nyilatkozatot kényszeritene ki, tényleg semminő 
tekintetben nem változna a helyzet, mert a béke ve­
szélyét nem a szerb kormány kijelentései, hanem a 
Bosznia és Herczegovina annexiójából a szerb 
népre hárult kényszerhelyzet idézto elő. Ha o te­
kintetben a nagyhatalmak döntése nem fog ko­
molyan segíteni, a válság mostani megoldása csak 
palliativ eszköz lesz, amely semmi tekintetben sem 
szünteti meg a háború veszélyét.

A „Beogradska Novine“ mai czikke, amely 
nyilván a kormány sugalmazására íródott, előké­
szíti a visszavonulást:

_ Nem szabad a valóságot eltitkolni, amely
hamarosan amúgy is nyilvánosságra jut igy 
szól a czikke többek között. — Az a nagy nem­
zeti por, amelyet Ausztria-Magyarország ellen 
uz annexió alkalmából Szerbia megindított, 
most egyelőre nem nyerhet befejezést. El kell 
halasztani, mert érdekeink parancsolják, hogy 
alkalmazkodjunk Európa akaratához.

Legújabb híreink,
Belgrád, márcziue 23.

'(Saját tudósítónktól.) A Politika közli, hogy 
Scheuch gyáros, aki születésére németbirodalmi, 
Velika-Planában lévő gyárát a szerb Vöröskercszt- 
egyiesületnok rendelkezésére bocsátottá háború ese­
tére és megígérte, hogy kétszáz ágyalapitványt tesz 
jt ugyanannyi sebesültet a saját költségén fog gyo- 
gyittatni.

Kiel, márcziue 23.
(Saját tudósítónktól.) A Hohenzollern-yacht 

ma indult a Földközi-tengerre s ebből azt követ­
keztetik, hogy a nemzetközi helyzet javult és a 
császár hosszabb tengeri utazást fog tenni, mert 
áprilisig a viszonyok teljesen tisztázódni fognak.

Berlin, márcziue 23.
(Saját tudósitónktól) A Vossische Zeitung­

nak táviratozzak Lübeckből, hogy Ausztria-Magyar­
ország Mecklenburgban temérdek takarmányt vi­
táról t rövid szállítási határidőre,

Bées, mározius 23.
Báró Albori Jenő gyalogsági tábornok, csapat- 

főfelügyelő, aki a legutóbbi napokat Budapesten 
töltötte, ma délután visszautazott Becsbe. ____

KÜLFÖLD.
Osztrák-magyar—török szerződés. Konstan­

tinápolyból jelentik éjjel: Azok a tárgyalások, 
amelyek Hilmi pasa nagyvezir és öngróf Pallavi- 
nlni osztrák-magyar nagykövet között egy kölc.sö- 
laöe garantáló szerződés dolgában folytaik, bovóg- 
zpdtek és eredménynyel jártak. Biztosra vehető, 
hogy abban uz esetben, ha Szerbia részéről megtá­
madnák a szandzsákul, Ausztria-Magyarország 
fegyveres segítséget biztosított ebben a szerződés­
ben Törökországnak.

Rifaat pasa Hómában. Rómáiban T i11mii kiil- 
ftgyminiszter Rifaat pasa török külügyminiszter 
tiszteletére dejeuncrt adott, melyen a római török 
nagykövet, Marquis die Santo Guiliano londoni 
olasz nagykövet, lirissatti, a király főhadaegéde, a 
külügyminisztérium vezertitkára és néhány kép- 
*jg»lő ia részt vettek.

A tengerészeti jog reformja. A londoni ten- 
gerószetjogi konfcrencziáró! a birodalmi gyűlés elé 
terjesztett Fehér könyv kifejti, hogy a második 
hágai kéltekonferenczia a tengerészetjog széles 
terjedelmű szabályozását csak részben valósíthatta 
meg. Különösen a nagyfontosságu martalékjog a 
legfőbb tekintetekben rendezetlen maradt. Ezért 
örömmel kellett üdvözölni, hogy a nagybritanniai 
kormány felvetette és megvalósította a tengerészet- 
jog megállapít ásóra hivatott, konfercpezia eszméjét.
A konferencziának sikoriilt majdnem az összes 
Programm pont okra nézve megegyezésre jutni. Csu­
pán kőt kérdés maradt nyitva, hogy t. i. az ellen­
séges kereskedelmi hajókon lévő áruk tulajdonár, 
az állampolgárság szerint, való hovatartozás vagy 
pedig a tulajdonos lakhelye szerint kell-e msg- 
itélni és vájjon a kereskedelmi hajók átváltozta­
tása hadihajókká nyílt tengeren megengedhetö-e. 
Bármily fontosak is magukban véve e kérdések, 
elintézetlenül maradásuk nem csökkentheti a kon- 
ferenczia által elért eredményt. Ez az eredmény 
abban áll, hogy a semleges tengeri kereskedelem 
és a semleges hajózással szemben a háborút viselők 
jogai és kötelességei majdnem teljesen kodifikál • 
tatnak, ami fontos biztosítéka a tengeren háború 
esetén uralkodó jogi átlapolnak. A tengerésze tjog" 
ról szóló nyilatkozatot az összes résztvevő hatalmak 
missziói fentartás nélküli helyslóssel fogadták cs 
a meghatalmazott delegátusok többsége, köztük a 
német meghatalmazott, már alá is Írták, míg a 
többi meghatalmazott a 71. fejezet érteimében 
1909. július 30-áig Írhatja alá a nyilatkozatot. 
Ennélfogva remélni lehet, hogy e nyilatkozatnak 
általános és az egész világra kiterjedő joghatálya 
lesz. A konferenczia szerkesztő-bizottsága a ten- 
gerészetjogról szóló nyilatkozat magyaAjza-sara ter­
jedelmes jelentést készített, amelynek nagy jelen­
tősége van a közösen létrejött határozatok értel­
mezésére. E jelentés, német fordításával és a szük-j 
séges összefoglaló megjegyzésekkel együtt legköze­
lebb egy újabb Fehér-könyv alakjában fog előter­
jesztetni. A tengerészet,jogról szóló nyilatkozat 
tárgyai: 1. fejezet: Háború esetén való blokád 
(1—21. szakasz); 2- fejezet: A hadi dugáru (44. 
szakaszig) ; 3. fejezet: A semlegesség ellenes támo­
gatás (46. szakaszig) ; 4. fejezet: Semleges martn- 
lékhajók elkobzása (54. szakaszig). Az 5. fejezet: 
Zászlócsere (56. szakaszig) ; 6. fejezet: Ellenséges 
hajók (60. szakaszig) ; a 7. fejezet ezime: Kíséret 
és a 62. szakaszig terjed; a R-iké: Ellentállás (63. 
szakasz) ; a 9-ikc: Kárpótlás (64. szakasz) es ezután 
következnek at záróhatározatok a 65—71. szaka­
szokban.

Amerika az orosz barbarizmus ellen. Ameriká­
ból érdekes kábeltávirat jön. A távirat szerint 
ugyanis, a kongresszusban tegnap nyilatkozatot 
olvastak fel, amelyben a kongresszus tagjai élesen 
elítélik az orosz rémuralmat- Az orosz hatalom 
barbarizmusát és erőszakosságát a ezivilizáczió és 
haladás legnagyobb veszedelmének mondották.

Kereskedelmi szerződésünk Romániával. A 
román kormányhoz közel álló iitorul" írja, hogy 
a román kormány a kereskedelmi szerződés meg­
kötése tárgyában teljes megegyezésre jutott Ausz- 
tria-Magyarországgal. A nevezett lap hozzáteszi, 
hogy Ausztria-Magyarország Románia: összes ,ki- 
vánságait teljcsitett^#

TÁVIRATOK.
Kereskedelmi szerződések Bulgáriával.

Bées, márcziue 23. A közgazdasági bizottság 
ma tárgyalta a Bulgáriával és Mexikóval legtöbb 
kedvezményed alapon kötendő ideiglenes kereske­
delmi szerződésre vonatkozó felhatalmazási tör­
vényt. Licht dr. előadó a pártok régebbi megállapo­
dására való hivatkozással javasolja, hogy az nocsak 
Bulgáriára és Mexikóra, hanem minden tekintetbe 
jövő államra is kiterjesztessék. V bizottság 20 sza­
vazattal 15 ellenében felhatalmazza a kormányt, 
hogy a kereskedelmi és forgalmi viszonyokat, ame­
lyek tekintetében a fennálló megállapodások meg­
újítása szükséges, egészben vagy részben az eddigi 
alapon szabályozza és pedig oly módon, hogy 1909. 
dcezember 31-én túl csak azon ideiglenesen megao 
tytt kereskedelmi szerződősek maradhatnak ér­
vényben, amelyek a legtöbb kedvezmény elvén ala- 
púinak. A máa alapon épült, szerződések önnel- 
fogva o határidőn túl önmáguktól megszűnnek.

A perzsa forradalom.
Köln, mározius 23. A Köln. Zt.g. Pé terv ár­

ról úgy értesül, hogy a perzsa követség táviratilag 
sürgősen értesítette kormányát, hogy ha komoly 
veszélyeknek elejét akarja venni, azonnal hirdesse 
ki az alkotmányt*.
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Az angol flotta-kérdés.
.— Saját tudósitónktól. —•

Budapest, mározius 23.

Az angol alsóházat még mindig a flotta-vita 
foglalkoztatja. A tegnapi ülésen, a flottaállomány 
megállapításának tárgyalása előtt, a kormány elleni 
beadott bizalmatlansági indítvány nyal fogl alkot­
tak, amelynek vitáját azonban még nem tűzték ki. 
Ezután megkezdték a vitát a flotta tényleges állo­
mányának 128 ezer emberben való megállapításáról.

Dilke képviselő kijelentette, hogy neon lát 
okot a nyugtalanságra. A ház legutóbbi flotta vitája, 
óta nem történtek oly esetek, amelyeket a kormány 
és az ellenzék előre nem látott volna. Az ország 
azonban nyugtalan. Nem ártana rámutatni azokra 
az okokra, amelyek visszatarthatnak bennünket 
attól, hogy félelemmel nézzünk a jövő alakulások 
elé, mert ez a félelem ellentétben van a flotta 
méltóságával és érdekeivel is. (Helyeslés.) Hozzánk 
méltatlan pánik ez, amely nélkül Anglia föltétlenül 
el lehet oly időben, amidőn túlsúlya a tengeren 
nagyobb, mint valaha. (Helyeslés.) Nem létezik uj, 
rendkívüli találmány, amely Angliát veszedelembe 
sodorná. Asquith megmondta volt, hogy a kormány 
igen érthető kijelentést kapott arról, hogy a német 
kormánynak nem szándéka cpitő-programmját siet­
tetni. Vissza utasítja azt a fölfogást, mintha ilyen 
természetű kijelentés nem történt volna. Azt hiszi, 
inkább, hogy Németországban panaszkodnak 
amiatt, mert a legutóbbi bécsi látogatás és az ez­
által teremtett barátságos viszonyt ismeretlen sze­
mélyek súrlódásokkal zavarták meg. Ennek az ered­
ménye az az önként adott kijelentés, melyre As­
quith ezé 1 zott,. Szolé arról értesült, hogy a neve­
zett kijelentésben a hajók számára nézve határo­
zott adat foglaltatik, hogy tudniillik 1912. év vé­
gén nem lesz készen több tizenhárom Dreadnought­
nil és Invinciblenél.

— Ha ez az önkéntes kijelentés — úgymond 
.— valóban ily módon tétetett, nagyon helyénvaló 
volt, hogy nyilvánosságra jusson és hogy mi kinyi­
latkoztassuk azt az óhajunkat, hogy változtassunk 
programmiunkon. Az ellentétes föltevés alapján 
tehát nem kellene megváltoztatni programmunkat, 
hacsak a feltétlen biztosság legszűkebb határai ezt 
nem követelik.

Asquith miniszterelnök azt mondott*, hogy 
r.em akar rátérni arra a kérdésre, amely a kor­
mány ellen való bizalmatlanság alakjában merült 
föl. Más tárgyakról kíván beszélni, amelyek e pil­
lanatban, iái legnagyobb mér télében sürgősnek lát­
szanak. Ama rendkívüli agitáczióra való tokintettel, 
amely most folyamatban van, erre az igen mester­
séges agitáczióra való tekintettel (Helyeslés 3. kor­
mánypárton.), amely a német kormánynyal foly­
tatott tárgyalásainkat illeti, fölkérem a házat, ha­
lassza el mindennemű Ítéletét addig, amig Grey 
kimeri tő nyilatkozatait, mégha’lotto. Hogy állunk 
Németországgal szemben e pillanatban és hogy fo­
gunk állani 1912-ben? Most négy Dreadnoughtunk 
é>: Inviciblénk van s a jövő hónap végén öt ilyen, 
hajónk lesz. 1909. végén 7 Dreadnought teljesít 
már szolgálatot a brit flottáiban. Hát hogy áll a 
dolog Németországnál? Ez idő szerint egyáltalán 
nincs még szolgálatba állított Dreadnought. Az a 
föltevés, hogy 1909. végén már lesz két ilyen_ ha­
jója. Más szóval ez év végén nekünk hét hajónk 
lesz, két német Dreadnoughttal szemben. Ebben 
csak nincs semmi nyugtalanító?

Enlfour azt fejtegeti, hogy a brit és a német 
kormány közt a Viszony nagyon barátságos jellegű, 
még ama kijelentésekkel szemben is, melyeik itt a 
kormány padjairól, ott pedig a birodalmi gyűlésben 
elhangzottak, és amelyek, mint ő véli, egymással 
bajosan hozhatók összhangba. Ez azonban mellékes. 
Asquith azt állította, hogy bizalmasan fólviligosi- 
totta az országot. De miért nem tette ezt a múlt 
évi novemberben, akkor, mikor Mac Kenna vallo­
mása szerint a kormány tudomást szerzett Nélmet- 
ország progtamurjáról ? Ha Asquith azt hiszi, hogy 
a helyzetet a beszédében tett kijelentések vala.- 
melyike megváltoztatta, alaposan téved. A mult 
hét első napjaiban remény volt arra, hogy a kor­
mány meg fogja változtatni programmá át, die azok 
„ beszédek, melyeket Mao Kenna és Asquith csü­
törtökön mondtak, megsemmisítették ezt a reményt. 
Arra a fölfogásra jutott tollát, hogy amilyen hamar 
csak lehet, 8 Dreadnoughtot kell vizrebocsátaui. A 
kormány azonban nem akarja föladni álláspontját, 
„mely, mint szóló hiszi, nagy nemzeti veszedelmet 
rejt magában. Ezért azt hiszi, hogy rosszaié indít­
ványa megokolt.

A további Vita során, melyben több liberális 
szónok azt kívánta, bogy a kormány a flot.to- 
prograuim.iát terjeszszo ki, egyhangúlag elfogadták 
a flotta effektiv állományára vonatkozó javaslat,o- 
kat. Balfour rosszaló inditványánaik tárgyalását 
máiczius 29-éro tűzték ki«
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A t'lottakórdés Berlinben.
Berlinből jelenük, hogy Schön államtitkár a 

birodalmi kanczllár nevében a birodalmi gjülós 
költségvetési bizottságában ma a következő nyilat­
kozatot tette: Az. angol kormány általánosságban 
hajlandónak nyilatkozott a flotta-progiamin tei- 
jedelmét és költségeit illető megegyezésre, erre vo­
natkozó formális javaslatot azonban nem tett. A 
nem kötelező beszélgetések során, amelyeket erről 
akérdésről a mértékadó német és angol személyi­

ségek folytattak, sohasem merült fel oly angol ja­
vaslat, amely felfogásunk szerint, alapul szolgál­
hatott volna hivatalos tárgyalás számára. Baratsá- 
gos kormányok között cl szokták kerülni, hogy oly 
formális javaslatokat terjeszszen elő, amelyeknek 
elfogadása kétes.

Az, angol kormány bizonyára óbból az ókból 
nem terjesztett elő formális javaslatot és ennél- j 
fogva nem volt, módunkban ily javaslathoz állást 
foglalni. Azon okokat, amelyeknél fogva várakozó 
álláspontra helyezkedünk a tengerészeti felszerelé­
sek általános korlátozásának gondolatával szem­
ben. 190S deezcmber 10-én a birodalmi ltanczellár 
a birodalmi gyűlésen kifejtette. Ezen okok termé­
szetesen az egyes hatalmak közti esetleges ilynemű 
mgállapodásokra is érvényesek. Törvényben meg­
alapozott fi ottaépit kezesünk kizárólag önvédel­
münk szükségleteihez van alkalmazva és nem je­
lenti más nemzet megfenyegetését, amint azt ismé­
telten hangsúlyoztuk. Az egyes pártok nyilatko­
zatainak meghallgatása után Schön külügyi ál­
lamtitkár örömének adott kifejezést, hogy az egész 
bizottság reményét fejezte ki. hogy a német-angol 
viszony, a-z angol flotta kiépítése miatti idönKÓnti 
izgatottság daczára is barátságos irányban fog to- 
vá'-b fejlődni., ami az egész német nép Ijivánsága. 
(Számos bravó-kiáltás.)

Sebőn államtitkár beszéde után az egyes pár­
tok nyilatkoztak s végül a tengerészeti költségve­
tést változatlanul elfogadták. A tengerészeti költ­
ségvetés tárgyalása során a bizottság nagyszámú 
tételt fogadott el. amelyek uj építkezésekre és fel­
szerelésekre. köztük a három sorhajó és egy nagy 
czirkáló első építési részleteire vonatkoznak.

A birodalmi gyűlés elfogadta a hadügyi költ­
ségvetést minden jelentősebb vita nélkül. Holnap 
a tengerészeti költségvetésre kerül a sor.

A franczia postássztrájkot 
leverték.

— Párisi iudósitónk jelentése. —•
Budapest, márczius 23.

A franczia postássztrájkban tegnap óta várat­
lan fordulat, állott be. A postások elvesztették a kö­
zönség szimpátiáját. C'lemc-uceau miniszterelnök egy 
rendkívül ügyes parlamenti cMnynvel idézte elő ezt. 
a nem remélt csodát. A vakmerő csínyt, a miniszter- 
elnök utasításai szerint, Barthoa ér; ítésze ti minisz­
ter követte el a kamarában. A miniszter, ugyanis 
„Sabotag“-gal vádolta meg a setrájkólókat, a ké­
szülékek és távirati vezetékek erőszakos megrongá­
lásával. A kamara fellázadt, a szoezialisták .a sa­
rokba szorultak. A gyanút nem lehetett többé a 
sztrájkolok fejéről elhárítani s Clémenceaunak a 
kamarában 368 szavazattal 211 ellen bizalmat sza­
vaztak.

Az eszköz nem volt szép, de a czélt elérték 
vele. A sztrájkolókat tihagyta a népszerűség s most 
kénytelenek Canosslt járni. A sztrájk meg van 
törve és néhány nap múlva véget is ér. Clémeneeau 
azonban nem használja ki győzelmét. Mindenek­
előtt senki sem fogja elveszíteni a kenyerét és azok­
nak is meg fognak bocsátani, akik keményebben 
bántak a rendőrséggel. Ezenkívül még egyéb elég­
tételt is kapnak. Simyan teljesen háttérbe kerül. 
Sőt nyilvánvaló, hogy elhelyezik és elöbb-utóbb 
„egészségi okokból” nyugdíjazzák is. v

A statisztikusok még nem fejezték be munká­
jukat, de egyelőre annyit megállapítottak már, 
hogy az utolsó héten 570.000 frank értékkel keve­
sebb távirat ment el. A távirati pénzküldemények 
egyáltalán beszüntfek. A postai forgalmait, félmillió 
frank kár érte. A kormánylapok nem szívesen be­
szélnek ezekről a veszteségekről. De a közönséget 
nem lehet tévútra vezetni, nagyon jól tudja, hogy 
Simyati alatt sok olyan dolog történt már, ami Pa­
risnak és Friamcziuországnab nagy károkat okozott.

Érdekesi, hogy az összes párisi lapok a rendes 
pontossággal érkeznek meg. És mig a táviratok 
csak gyertm hozzak a sztrájk fázisait, a lapok bő 
részletekkel szolgálnak.

A katonaság csak akkor vonult, föl, amikor 
már vidéki póttférfiak is felmondták a szolgálatot. 
Csütörtökön korán reggel masíroztak be az utászok 
a íötáviróhivatalba. „Század állj!“ — hallatszott az 
utczán. A fegyverek lecsapódtak a kövezetre* s a 
szomszédságban kidugták az ablakon a fejüket a 
jó párisiak. Hat óra reggel van. A dolog kissé úgy 
festett, mintha forradalom volna. Hót órakor né­
hány hivatalnok bejött, de nem fogott munkához. 
Csald ekkor lépett be a katonaság a termekbe. A 
hivatalfőnök fogadta őket. A legnehezebb yolt a 
távirószolgálat.

— Aki a B a nde t-kószü lékkel bánni tud, tartsa 
föl az ujját! — kiáltott az igazgató a századhoz.

Egy kéz sem mozdult.
— Tartsa föl az ujját az, aki ért a Stempler- 

készülékhez!
Csak két- kéz meredt égnek. Ezek után a legré­

gibb Morse-készülékhez kellett folyamodni s a le­
génység lassan munkához fogott.

A főtelefonállomáson megjelentek a telefonos 
hölgyek is, de összetett karral és egymással cse­
vegve álltak. Eszükbe sem jutott az előfizetőket 
kiszolgálni. Bármily udvarias volt. is a telefonelő- 
fizető, a kisasszony pokoli nyugalommal, gúnyosan 
felelte vissza:

— Nagy mi sajnálom, nem kötöm össze!
V agy:
— Nagyon szívesen, de csak a jövő héten!
A párisi pályaudvarok mindegyikében millió­

számra hevernek az el nem szállított levelek. És 
egyre újabb kocsik, automobilok hozzák n postás- 
zsákokat. Ha a sztrájk véget is ér, még akkor ifl 
hetekig fog tartani, amig ezeket, a leveleket rendel­
tetési helyükre juttatják. A kereskedelmi kamara 
által tegnap szervezett postahivatal, melyben párisi 
kereskedelmi alkalmazottak végzik a. levelek szor­
tírozását, mindjárt, működésének első napján 10.000 
levelet, irányított.. A vidéki kereskedelmi kamarák 
is berendeztek hasonló irodákat, amelyek azonban 
kizárólag az üzleti leveleket továbbítják. A párisi 
L kerület iparosai, és kereskedői tegnap elhatároz­
ták, hogy ha a posta- és távirdasztrájk a legrövidebb 
idő alatt véget nem ér, kénytelenek lesznek megta­
gadni az adófizetést. A szenátus köztársasági partja 
azonban határozatban azt a meggyőződést fejezi ki, 
hogy a kormány elég erős lesz arra, hogy a sztráj­
kot; hamarosan befejezze. Kívánatos, hogy az ügyet 
a szenátus is tárgyalja. A miniszterelnök ez iránt 
hozzá küldött, küldöttségnek kijelentette, hogy a 
holnaputáni ülésben hajlandó ilyen tárgyú kérdésre 
válaszolni.

Parisból jelentik éjjel: A központi távírda 
hivatalnokai délután két órakor ismét szolgálatba 
állottak.

A késő éjjeli órákban kapjuk a következő táv­
iratot, amely a sztrájk teljes bobodéi ás á rol ad hirt;

6000 posta- és távirdahivatalnok ma gyűlést 
tartott és 300 szavazat ellenében az összes jelenlé­
vők kimondották, hogy a munkát ismét megkezdik. 
A gyűlésből azonnal küldöttség ment Clemenccau 
miniszterelnök és Barllwu miniszter elé, hogy a 
munka újra megkezdésére vonatkozó határozatuk­
ról értesítsék. A küldöttség kijelentette, hogy a 
munkát ma délután kezdik meg, ha a hivatalokban 
alkalmazott katonákat azonnal visszavonják. A mi­
niszterelnök azt válaszolta, hogy a határozat hírül 
vétele után azonnal elrendelte a katonák visszahí­
vását, még mielőtt a delegátusok erro vonatkozó 
kérelmüket eléje terjesztették volna. A postahiva­
talok vezetőit már utasították is, hogy tegyék meg 
a munka újból való megkezdése által szükségessé 
vált, intézkedéseket.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, márczius 21. 

— Gábor: fönngy. — Prot.: Gabor. — Görög-orosz: 
mároz. 11. Szói ron pk. — Zsidő: Nizan 2. — A nap 
kél reggel 5 óra 58 perezkor, nyugszik este 6 óra Itt 
perczkor, a hold kél reggel 7 óra 31) perezkor, nyugszik 
e-te (t óra 50 perezkor.

A honfit, miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi ftllamtitkfir fogad déli 12 órakor.
Osztfilvaorsjegyek huzfisa fél 1) órakor sajtit palotfi.

,jdban. — A Miénk kiállítása a. Nemzeti Szalonban 
nyitva 0—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Marczcll

régi mestcrmilveibfil kiállítás a, Szépművészeti Mú­
zeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincs, —- Állandó 
kiállítás a. Könyves Kálmánnál (Nagymező-uteze, 37— 
39.) nyitva, egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Mű­
vészeti Szalon (Kecskemét i- utcza 3.) nyitva, egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja, 
nyitva. 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Mú­
zeum ásványtára, nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum 
nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. —.
A Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető egy korona 
belépődíjjal egész nap. — A Közlekedési Muzeum, zárva, 
— A Széchenyi Muzeum megtekinthető egy korona 
belépődíjjal egész nap. — Az aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Technológiai Ipnrmuzeum és könyv­
tára nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth György Mu­
zeum zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 
1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva 9—4-ig. — Az AJ; ad érni a könyvtára, nyitva 3—7 
őrfiig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 
S—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—1-ig. — A 
Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A 
pedagógiai könyvtár és tanszermúzeum nyitva 3—6-ig.

— Személyi hír. Izabella főherczegnő ma este 
Becsből Pozsonyba visszaérkezett.

— Intimitások a ezárról. A Berlinben
megjelenő ,,Krautzzcit.uiug'< állítólag hiteles 
forrásból a következő érdekes hirt közli; Egy 
magasrangu személyiségnek, aki' Miklós ezár­
nál kihallgatáson volt, a ez ár elmondta, hogy 
orvosi tanácsra ő beszélte rá a czwrnói, hogy 
látogatókat ne fogadjon. A czárnét a császári 
vackának a finn vizeken történt zátonyrajutásai 
óta idegbántalmak gyötrik, amiért, nyugalomra 
van szüksége. A duma működéséről megelé­
gedéssel beszélt, a czár s nagy érdeklődéssel és 
figyelemmel hallgatta azt a kijelentést, hogy 
a duma régebbi meddő munkájának leginkább 
a kormány hevenyében és jól-rosszul kidolgo­
zott javaslatai voltak az okai és feszültem fi- 
gyeit egynéhány erre vonatkozó bizonyító érv­
re is. Végül kedélyes beszélgetés folyamán fel­
em li tét te a czár a „Carskoje-Selo1, a tengeri 
kirándulások kellemes voltát és elragadtatva 
beszélt, gyermekei fejlődéséről.

-— Pápai kitüntetés. A pápa Donath Szilárd 
nagymarosi ügyvédet az iskola,ügy terén szerzett érde­
mei eleismerésül a „Pro Eeeelsia. et Pontifice“ rendjellel 
tüntette ki. A rendjelet dr. Kohl Mcdárd püspök jut. 
tatta el a kitüntetett ügyvédnek.

— Egy volt osztrák miniszter halála. Becsből 
jelentik: gróf Dziedvstjcki volt gialieziai tárcza 
nélküli miniszter, ma reggel szivszclhüdéstől hirte­
len meghalt.

— Kinevezések. A király Darányi Ignacz 
íSüdntivelésiigyi miniszter előterjasztésére Lcjtémji 
György, Gombos Gyula, Ruie Antal és Koszits Pát 
gazdasági intézőknek, valamint Dcsscnyi Béla jószág­
igazgatósági titkári czimmel és jelleggel felruházott 
gazdasági intézőnek a jószág felügyelői czimet adomá­
nyozta. Ugyancsak ő felsége a horvátszlavonországi 
kincstári erdők kezelésének szolgálati ágazatánál alkal­
mazott tisztviselők létszámában Rosmanith Albert er- 
démcstcrnek díjmentesen az erdőtanácsosi ezimet és jel­
leget, az erdő fel ügy tel őségi szolgálati ágazatnál alkal­
mazott tisztviselők lészámában Dorosrlai Gábor alerdő- 
felügyclőnok az erdőfelügyelői ezimet és jelleget, —. 
végül a magyarországi kincstári erdők kezelésének szol­
gálatai ágazatánál alkalmazott tisztviselő létszámában 
Ka ón Károly erdőmőesternek és az erdőőri szakiskolák 
szolgálati ágazatánál alkalmazott tisztviselők létszámá­
ban Töröl: Sándor erdőmesternek díjmentesen az erdő- 
tanácsosi ezimet és jelleget adományozta,

— Ed várd király üdülése. Edvárd angol ki­
rály a téli kellemetlen időjárás elől enyhülést ke­
resve, most Biarritzba utazott. A friss, fiatalos 
uralkodó, aki a kontinens legelegánsabb gavallérja 
volt, többé már nem oly fiatalos. Akik régóta 
nem látták, meglepődve kellett tapasztalni ok, 
hogy az uralkodó megöregedett, nagyon megörege­
dett. Biarritzban a Hotel de Palaisban lakik, 
egéaz szárnyat tart kibérelve és a hot cl parkból Í4 
elkerítettek számára nagyobb térséget. A király 
meglehetős későn kel, reggeli után Hosszabb 
sétára indul, leginkább orvosa, sir James Beid, 
vagy más angol ur társaságában. Délután automo­
bilján kikcoeizik, vagy pedig kirándul a Pyrcnnei 
havasokba. Este aztán valamelyik londoni 
barátját látja vendégül asztalánál, így legsűrűb­
ben Emészt Cassel régi hü barátját és pénzügyi 
tanácsadóját. Naponként sokat tornázik, de állan­
dóan foglalkozik az államügyekkel is és órákon ** 
hallgatja magántitkára rcferádáit. Hogy mennyi 
dolgot intéz el a király, arra jellemző, hogy az első 
titkár mellé még egy másikat kellett alkalmaznia, 
oly sok a referálandó ügy.

— Az igazságügyminiszter uudirnrziája. 
Günther Antal igazságügyminiszter csütörtökön, e h* 
26-án nem tart kihallgatást.

i
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— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap 

mal BZfitne, közli, Kubanik Józsefnek, az osztrák-magyar 
bánik szolgájának, sok évi hü és buzgó szolgálata elis- 
nieréseül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Thanhoffer Lajos meghalt. A magyar 
ti időim árnynak; nagy halottja van; Thanhoffer 
Lajos anatómus, az orvosi egyetemen! a boncz- 
tan professzora1, tegnap esté meghalt Buda­
pesten. Thanhoffer ajost, az egész világon is­
merték, Több fölfedezése volt az anatómia te­
rén. Legnagyobb és legnevezetessbfo fölfedezése 
az emésztő csatornában történő csillő-mozgások 
a a zsírfelszívódás folyamata az egész világon 
hírnevet szerzett neki. A második szátmu boncz- 
t.ani tanszék nyilvános, rendes tanára volt, de 
már mintegy másfél év óta nem élhetett hiva­
tásának, amennyiben akkor agyszélhiidést, cs 
ezzel együtt teljea jobboldali bénulást szenve­
dett és igv nem folytathatta tovább működését, 
amely pedig ay uj orvosgenerácziónak nagy 
erősségét képezte. Ez a hosszú betegség na­
gyon megviselte öt s a különben életerős ember 
ezalatt az idő alatt romja lett önmagának. 
Éppen ma érkezett le a kultuszminisztériumból 
az orvoskari dekanatushoz a Thanhoffer nyug­
díjazását engedélyező akta. Barátai, orvoskar- 
társai állandóan fölkeresték öt betegsége alatt e 
tegnap délután is halála pillanatáig mellette 
volt Kótly Károly egyetemi tanár, régi jő 
barátja.

Thanhoffer Lajos 1842-ben született Nyírbá­
toron, Szabolcsin egyében1. A pesti egyetemen avat­
ták öt orvosdoktorrá 1867—68-ik évben. Azután 
Balassa és Kovács professzorok mellett működött 
mint tanársegéd, mig 1871-ben az egyetem magán­
tanárává nevezték ki. Az Í872—73-ik iskolaévben 
az állatorvosi tanintézethez nevezték ki az élet-, 
szövettan és természettan rendes tanárává, 1880- 
ban a tudományegyetemi rendkívüli tanára lett, 
1889-ben pedig a II. boneztani tanszék rendes tai 
nárává nevezték ki, amely minőségben működött 
haláláig, illetőleg működését gátoló betegségének 
beálltáig. Irodalmi szakmunkái egy egész könyv­
tárra valót tesznek ki s azok némelyike az összes 
irigyelt nemcetek nyelvein megjelent és méltó fel­
tűnést keltett. A király udvari tanácsossággal és 
a vaskorona-rend lovagkoresztjével tüntette őt ki, 
tagja volt a Tudományos Akadémiának, az orvos- 
tudományi karnak pedig többször volt dékánja.

Thanhoffer Lajos holttestét ideiglenesen a 
Ferencz József-rakpart 13. szám alatti gyászházban 
tették ravatalra. A lakásból azonban szerdán reggel 
8 órakor át fogják szállítani a holttestet a tudo­
mányegyetem előcsarnokába és ott fogják azt fel- 
ravatalozni. Már ma felállították a díszes katafal- 
kos ravatalt, amelyre a koporsót fogják helyezni. 
A temetés a központi egyetem előcsarnokából szer­
dán délután 4 órakor lesz. A haláleset hírére az 
egyetemi épületekre és a Tudományos Akadémia 
épületére kitűzték a gyászlobogőt. A tudomány- 
egyetem orvosi kara a következő gyászjelentést 
adt.a ki a halálozásról:

„A Budapesti Királyi Magyar Tudomány- 
Egyetem orvostudományi kara mély fájdalommal 
tudatja, hogy dr. Thanhoffer Lajos ur, egyetemi 
nyilvános rendes tanár, magy. kir. udvari tanácsos, 
a vaskoronarend lovagja, a Magyar lúd. Akadémia 
rendes tagja, az orvostudományi kar volt dékánja, 
folyó hó 22-én, életének 67-ik évében, negyven évi 
eredményekben gazdag tanári munkásság után el­
hunyt,. A megboldogultnak földi maradványai a 
központi egyetemi csarnokából márezius 24-én, szer­
dán délután 4 órakor, a rom. katholikus egyház 
szertartása szerint fognak a kerepesi-uti temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Áldás emlékére.

— Tolstoj nagyhctPff. Pétcrvárról jelen­
ük, hogy ír/, utolsó óxtesitesek, amelyek este 
érkeztek .Taszna,ja,-Poljnnából, nagyon ag­
gasztóak. Tol.stojnak megint súlyos izületi 
lobja van és a szi v 111 ti köd es sem normális 
már.

_ ltoosevelt útja. Ilobokenben Roosevelt volt
elnök fiával együtt a lakosság lelkes ovácziója kö­
zepette a „Hamburg“ gőzösre szállt. Roosevelt, 
utja Oyete.rbayból Ilebokenbe, honnan afrikai al­
jára indult, valóságos diadalmenet volt. Mindenütt 
lelkesen üdvözöltök a volt elnököt. A líainbutg 
Amerika-tnreaság hajója zászlodiezt öltött. 1 loho­
lt önben a társaság hivatalnokai es számos hüuta­
lóé személy isi-g logadluk a volt elnököt.^ éienc- 
knrok a \\ acht am lihoint és az amerikai himnuszt 
játszották.

— Fcinhals az újságírók estélyén. A közönség 
körében napról-napra növekszik az érdeklődés az 
újságírók estélye iránt, mely márcz.ius 31-én lesz a 
Fővárosi Orfeum összes helyiségeiben. A rendező; 
Bég ez utón tudatja, hogy sikerült az estélyem való 
közreműködésre megnyerni Feinhals Frigyes bajor, 
királyi kamarai művészt, » világhírű operaénekest, 
akinek fellépte ugyancsak hozzá fog járulni az es­
tély művészi jellegének növeléséihez. Nemkülönben 
növeli az estély érdekességét, hogy három magyar 
egy,felvonásos premierje is az est keretében fog le­
folyni; nevezetesen itt kerül bemutatásra Herczcp 
Ferencz Prológja, melyet Góth és Góthné Kertész 
Ella játszanak el, továbbá Ambrus Zoltánnak egy 
jelenete, mely a híres Berzsenyi leányokról szól és 
Ileltai Jenőnek1 egyfelvon ásos vigjátéka, melynek 
czime: „A nagy nő". Nagyban folynak Fa­
ragó Jenő pompás revüjéndk előkészületei 
is. A revü czime; „Anonymus mulat“; egyik 
legérdekesebb képe lesz bizonyára az, amely­
ben legkiválóbb komponistáink fognak fellepni, 
még ped'ig Buttyhay Ákos, Huszha Jenő, Jacobi 
Viktor, Kacsóh Pongráez, Kálmán Imre, Szirmai/ 
Albert és Tarnay Alajos, továbbá a három legnép­
szerűbb bécsi komponista: Fall Leo, Lehár Ferencz 
és Strauss Oszkár. Az Orfeum nagy színpadának 
érdekesnél érdekesebb számaiból ezúttal ezeket 
emeljük ki. Megjegyzendő, hogy az éjfél utáni órá­
ban két újabb színpadi is működésbe fog lepni, az 
egyiket Nagy Endre látja majd! el társulatával, a 
másikhoz pedig Gábor Andor szervez kitűnő társu­
latot. Az estélyre szóló belépő jegyek nagyban fogy­
nak, úgy hogy jó lesz az érdeklődőknek miinél előbb 
megváltani jegyűket. Személy-jegy ara 20 korona, 
páholy öt személyre 150 korona. Jegyek kaphatók a 
Fővárosi Orfeumban és a Budapesti Újságírók 
Egyesületében (VII., Erzsébet-körut 27.)

—I Ä szerb trónörökös halottja. Bolgvád- 
ból jelentik: A szerb trónörökösnél szolga­
latban volt Kolakovics István halálának kö­
rülmény eirő 11 a következő részletek derültek 
ki; Kolakovics a trónörökösnek komornyikja 
volt. Szerdán éjjel súlyosan sebesülve, esz­
méletlenül szállította el a trónörökös palotá­
jából az őrséghez tartozó két katona Kolako- 
vicsot és egyenesen a városi kórházba vitte. 
Harmadnapra a szerencsétlen ember meghalt. 
Kétségtelenül konstatálták, hogy fején és 
hasán rúgástól származó sebek voltak és belső 
elvérzésben halt meg. Kolakovlos özvegyet 
és hat árvát hagyott hátra, ^özvegye ausztriai 
származású s igy az osztrák-magyar követ­
séghez fordult segítségért,, de cl kellett uta­
sítani, mert házassága után megszűnt osztrák 
alattvaló lenni. Sem a kormány, sem a rend­
őrség nem indított vizsgálatot, noha az esetet 
széliében beszélik és az izgatottság miatta 
napról-napra nagyobb.

_ Bornemisza Pál halála. Egyik kiváló nép­
rajzi kutatónk: báró Bornemisza Pál hunyt el va­
sárnap Bor oszlóban, ahol leányánál volt látogató­
ban. Bornemisza a 80-as evekben indult először 
Afrikába, hov'a azóta háromszor 'tért vissza, min- 
<IiK több óv tartamára. Néprajzi tanulmányait és 
gyűjtéseit. "Dél- és Kelet-Afrika, addig járatlan vi­
dékein folytatta; 1904-ben a Nemzeti Múzeumiban 
állította ki afrikai néprajzi gyűjteményét négy 
nagy teremben, amelyek egyikét a Nemzeti Mu­
zeum néprajzi osztálya számárat gyűjtött tárgyak 
töltötték meg. Sokat gyűjtött u British Muzeum 
számára is, mert az angol kormány szintén össze- 
köttető,it tartott fenn vele, sőt az angol-búr há­
borúban báró Boniemis-záit, kérték fel a hnrezté- 
icn levő külföldi katonai attaséik kísérőjéül. 1906- 
ban megviselt egészsége minit, végleg elhagyta Af­
rikát, amelynek természeti szépségeiért való rajon­
gása egészen el töltötte lelkét. A magyar föld­
rajzi társaságban pút' óv előtt tartott előadásai 
mindig nagy közönséget Vonzottak. Visszatérte óta 
felváltva Magyar- és Németországban tartózkodott, 
liáró Bornemisza Pál halálát kiterjedt rokonságán 
kivid leányai: Ottilia, Rényi József műegyetemi 
tanár neje és Henriette, Perzodecki József bamszlói 
gyáros neje, valamint ti - ivére. Hátfalúd// Istvánnó 
ízül. Bornemisza Amin bárónő és sógornői- özv. 
Bornemisza Andrásáé szül. Teleld Poljcxna grófnő 
gyászolják.

— Almásy Géza temetése. Alm&sy Gézát,
Jáiznagykunszolnokmegyc volt főispánját ma dél­
után 4 órakor temették el a kerepes! temető balot- 
tesházáhól impozáns részvét mellett. A temetésen 
a többek között megjelentek a család tagjain kí­
vül: gróf Tisza István, báró Fejérváry Géza, Im- 
lács László, Lányi Bertalan volt miniszterek, Sán­
dor János volt államtitkár, Gajári Ödön, Dessewffy 
Arisztid képviselőházi elnöki tanácsos és sokan má­
sok. A képviselöház háznagyi hivatalának képvise­
letében Orczy Dezső és Dessewffy László jelentek 
meg. A temetési szertartás pontiban 4 órakor kez­
dődött, Krizsán Mihály pápai kamaráig, józsef­
városi apátpléhános szentelte be az elhunytat, nagy 
segédlettel. A szertartás befejezte után feltették a 
koporsót a négyfogatu családi czimerre! diszitett 
gyászhi ntóra és megindult a menet a családi sír­
bolt felé, ahol az elhunytat még egyszer heszentel­
ték 6 azután átadták az örök pihenésnek.

-— A mcesiitai segélyakezió. Az olaszországi 
segélyakezió gyűjtése javára a mai napon a következő 
adományokat küldték be: A Pesti Magyar Kereskedelmi 
bank útján: Szepesváralja város polgármestere 63 K 
50 fillér, dr. Molnár Albert Czegléd 10 korona, Csikvár- 
megye közönsége 42 K S0 fillér, Csongrádvármegye al­
ispánt hivatala 2233 korona, 86 fillér, összesen 2350 K 
l(i fillér. A Magyar Általános Takarékpénztárnál: Ri­
maszombaton rendezett jótékonyczélu táncznuilatság jö­
vedelméből 05 korona. Á gyűjtés mai végeredménye 
572.345 K 01 fillér.

—- Az orosz vasutügyi miniszter halála.
Kilkov Mihály orosz vasutügyi miniszter Péter- 
várott hirtelen meghalt. Kilkov herczeg mint gár­
datiszt kezdte meg pályáját, de már a múlt század 
ötvenes éveiben otthagyta a katonai szolgálatot s 
nagyobb utazásokat tett Európában és Ameriká­
ban. Az Egyesiil-Államokban teljesen a vasúti 
ügyeknek szentelte idejét. Mint egyszerű munkás 
kezdte, azután gépész, majd lokomotivvezető lett. 
Európába visszatérve, egy liverpooli lokomot.iv- 
gyárban mint lakatos dolgozott. Később Orosz­
országban is a vasútnál szolgált. Tiz esztendeig a 
kurszk—kievi, később a moszkva—rjezavi vasút­
nál működött. A török háborúban mint a Vörös- 
kereszt megbízottja vett részt, majd résztvett a szi­
bériai vasút, építkezésénél. 1882-ben a bolgár keres­
kedelmi minisztérium élén állott, 1892-ben pedig 
az orosz közlekedésügyi minisztériumban vállalt 
állást. Előbb több vasút kormánybiztosa, majd az 
összes orosz vasutak főfelügyelője, később pedig az 
államtanács tagja és miniszter lett. Ettől az állá­
sától csak 1906-ban vált meg. Néhány évvel ez­
előtt Budapesten is járt, hogy a Kandó Kálmán 
által feltalált villamos vasúti rendszert tanulmá­
nyozza.

— A londoni magyar kfállitás kulturális cso­
portjának kitüntetettjei. A londoni magyar kiállí­
tás különféle csoportjai közül a kulturális csoport volt 
egyike azokak, n.c.'y az ottaniak figyelmét leginkább le­
kötötte. A londoni magyar kiállítás kulturális csoportja, 
gróf Apponyi Albert rendeletére versenyen kívül ál­
lott. Azonban a kiállítás igazgatósága, versenyen kívül 
bár, kitüntetésekben részesített néhány csoportot, még 
pedig 19 nagy dijat, 126 tiszteletbeli oklevelet, 56 
aranyérmet és 8 ezüstérmet osztott ki a résztvevők kö­
zött. Összesen 209 kitüntetés érte a magyar kulturális 
csoportot. Nagy dijat kaptak a többek között gróf Ap 
ponyi Albert kultuszminiszter, Molnár Viktor és Tóth 
János államtitkárok, uF. Brekii Béla udvari tanácsos, 
ügyvezető-igazgató, Rákosi Jenő. a Nemzeti Muzeum, u 
'Tudományos Akadémia, a Franklin-társulat, az Atlic- 
neum-müintézet, az Uránia színház, az Uránia Egye-li­
lét. Tiszteletbeli-ok,'éveiét kaptak az elsőrendű tudo­
mányos intézetek, iskolák, kiadóintézetek, irodaimi- 
tárrulatek, az egyetem, a műegyetem, a jogakadémiák, 
a, földrajzi társulat és végül az elsőrendű kiadőazégek. 
Aranyérmet kaptok tanító- és tanitókúpzöintézetek, 
gyógypedagógiami intézetek, kereskedelmi- és polgári 
iskolák; az elemi iskolák pedig ezüstéremmel' lettek 
kitüntetve, A magyar kulturális csoport által elért 
nagy sikerről tanúságot tesz Sir Albert K. RóllAt-nak, a 
zsűri elnökének elismerő nyilatkozata, amelyben nagy 
dicséret hangján emlékezik meg a magyar kulturális 
intézetekről. Á kitüntetett csoportok a napokban kap­
ják meg ldttltetéseiket.

— A gyilkos őrült. Közöltük, hogy Csurgó 
fehórmegyei községben Váradj Sándor nevű tanító 
őrületben borzalmas módon, meggyilkolta a roko­
nának négyéves fiát és megszökött. Székesfehérvár­
ról most azt közük, hogy a gyilkost tegnap délután 
Iskos-Szent-flyörgy községben, ahol koldulni akart, 
a csendőrök elfogták és bekísérték Szék / ■ 
várra, a királyi ügyészség fogházába. A csendőrök­
nek a gyilkos azt vallotta, hogy ö nemcsak a kis 
fiút. akarta meggyilkolni, hanem fivérét és annak 
egész, családját i.-. Azonkívül váltig hangoztatta, 
hogy ö nem örült meg, hanem teljesen épelméjű.



— Erkel Gyula temetése. Az elhunyt kiváló 
zeneiköltőnek Erkel Gyulának temetése csütörtökön 
délelőtt 11 órakor lesz az Operaház előcsarnokából.

— Báró Korányi Frigyes az Anyák Iskolájá-
bna. Az Országos Közegészség! Egyesület, hölgy- 
osztálya által rendezett. „Anyák Iskolája*‘-ban ma 
este. tartotté", meg ez idén az utolsó előadást cs 
báró Korányi Frigyes „A gümökórságról, tekintet­
tel a házasságkötésre“ czimen tartott érdekes elő­
adást. Korányi professzor bevezető szavaiban azt a 
kérdést vetette fel, mi indítja az orvost arra, hogy 
a házasságra, kelni kívánók szándékába a tuberkuló­
zis szempontjából be avatkozzék. A választ abban ta­
lálja, hogy az orvos segíteni akar a szenvedőn és 
megelőzi á szenvedést ott, ahol ennek bekövetkezése 
előre látható. Kiemelte az előadó, hogy a házasság­
kötésnél figyelmet követelő betegségek között első 
sorban áll a gümőkór és annak legfontosabb ée leg­
elterjedtebb alakja, a tüdő vész, amely; nemcsak a 
benne szenvedő házasfél szempontjából mérlege­
lendő, hanem abból a szempontból is, hogy fertőző 
képessége folytán átterjedhet a másik házasfélre és 
a házasságból származó gyermekekre is s így messze 
kiható szerencsétlenségeket okozhat a családokban. 
Az előadó ezután ismertette a tiidövész keletkezésé­
nek okait, és foglalkozott a tüdő vész gyógyulásának 
feltételeivel. Előadását aztán igy fejezte bc: Tisz­
tában kell lenni azzal, hogy a tüdővész az emberi 
nemnek öldöklő ellensége, hatása elől azonban me­
nekülni lehet, ha a hajlamosság jeleinek idejében 
való felismerése folytán megtörténnek a szükséges 
eljárások. Ott ahol idejében orvosi tanácsot vesz­
nek igénybe, a betegség réme legyőzhető, az orvosi 
tanács türelmes követésének árán meghonosítható a 
nyugodt, boldog házasé let.

A nagyhatású előadást a megjelentek zajos tet­
széssel fogadták, llosvay Lajos udv. tanácsos, az 
egyesület elnöke ezután néhány szives szóval kö­
szönte meg az illusztris előadónak nagyjelentőségű 
előadását. Végül dr. Gerlóczy Zsigmond egyetemi 
tanár visszapillantást, vetvén az „Anyák Iskolája“ 
ez idei sikeres működésére, a sorozatos előadásokat, 
bere.kesztette és a hölgybizottságnak köszönetét 
mondott buzgó működéséért.

_ A gyermekekért. Az Országos Gyermekvédő
Liga vasárnap, e hó 28-án délelőtt tizenegy óra­
kor tartja meg rendes évi közgyűlését a magyar 
tudományos akadémia kistermében gróf Edelsheim- 
Gb'ulai Lipót elnöklésével. A közgyűlésen megje­
lennek valamennyi minisztérium képviselői, vala­
mint a vidéki törvényhatóságok kiküldöttei is. A 
Liga ezen az utón is meghívja a tagokat a köz­
gyűlésre. amelyen minden érdeklődő is részt vehet.

_ Nemzetközi szemészeti kongresszus. A XI.
nemzetközi szemészeti- és vakügyi kongresszust ez év 
márezius hó 30-tól Április hó 4-ig fogják megtartani 
Nápolyban. A kongresszuson a magyar kormányt Xaray- 
Sanbri' Sándor miniszteri tanácsos képviseli, aki e őzéi­
ből pénteken Nápolyba indul.

_ Esküvő. Fáy Nándor kiváló liirlapirótár-
sunk, a Független Magyarország belső dolgozó­
társa, a jónevii író és poéta a budapesti VII. kerü­
leti anyakönyvi hivatalban ma délelőtt házasságot 
kötött Hallos Irmával, a Vígszínház bájos művész­
nőjével. Tanuk voltak Hcrczeg Ferenez iró, a Bu­
dapesti. Újságírók E gyesül eté-nek elnöke és Beöthy 
László színigazgató.

— Borzalmas lelet egy padlásszobában.
Egy romából érkezett távirat hozza hírül az 
alábbi borzalmas eseményt, A Frattina-nt 
egyik házának padlás#zobájá.han egy nagy lá­
dát találtak, amelyben egy korulociul 130 eves 
fiatalembernek immár feloszlott holtteste volt. 
Azt hiszik, hogy a holttest orosz emberé. A 
láda már február 28-ika óta volt a padláson. 
Azt hiszik, hogy boszuból elkövetett gyilkos­
ságról van szó, melynek áldozatát, ugv látszik, 
élve zárták a ládába. A holttest szája és orr­
lyukai Jcloroformos vattával voltak betömve.

— Csaló az utczán. Az utóbbi időben a fővá­
ros utczúin ismét egy csaló dolgozik, aki főleg a 
csomagokat hordó inasokra veti ki hálóját. Leg­
utóbb Schumann Hermann szabó inasát, Csa.gány 
Józsefet állította meg egy 26—30 óv körüli fiatal­
ember. A fiú egy öltöny ruhát vitt haza. A fiatal­
ember megkérdezte a Lökik Szilárd-ut.czában :

— A hurzonegyes számú házba viszed a ruhát?
Az igenlő válaszra indulatosan kiáltott az 

Inasra.
— Miért jösz ilyen későn ? Már egy órája vá­

rok rád.
Ezzel elvette a ruhát a fiútól és bement a 

házba. Később derült ki, hogy csaló volt az illető.
A rendőrség nyomozza.

.— Az államrendőrség uj főorvosa. A király
dr. Boda Dezső főkapitány előterjesztésére ma az 
államrendőrség főorvosává kinevezte dr. Dumitrea- 
nu Ágoston rendororvost. A rendőrorvosi kar e 
kinevezéssel érdemes és nagytudásu főnököt ka­
pott Dumitreanuban. Dumitreanu Ágoston 1852-ben 
született Sárdalsón. Hosszabb kórházi szolgálat 
után 1881-ben kinevezték, a budapesti rendőrséghez. 
1893-ban miniszteri biztosként küldték ki Mára- 
marosmegyébe az ott elharapózott kolerajárvány 
alkalmából, majd 1897-ben Besztercze-Naszódmc- 
gyébe küldték ki a d if tér Hisz járvány tanulmányo­
zására. Dumitreanu nagy szakirodalmi tevékeny­
séget fejtett ki. A légszeszmérgezéseknól nyújtandó 
első orvosi segítségről és a tejvizsgálatokról szóló 
czikkei orvosi körökben elénk feltűnést keltettek. A 
főorvosi teendőket már 15 hónap óta látja el. O 
szervezte az erkölcs rendészeti reform orvosi részét.

— Kávésok gyűlése. A budapesti tkávés-ipnr- 
társulat most tartotta 94-ik rendes közgyűlését 
Némái Antal olnöklósével. A hatóság részéről Go- 
reczky Zsigmond helyettes elöljáró jelent meg a 
tanácskozáson. Az elnök üdvözlő szavai után bemu­
tatták a választmány évi jelentését, amely kimerítő 
képet, ad a kávésipar múlt. évi helyzetéről. Az ese­
mények között első helyen a munkásmozgalmak 
állanak, amelyek a legteljesebb mértékben igénybe 
vették az ipartársulat tevékenységét. Az üzleti for­
galom egyébként nem maradt mögötte az előző évek 
átlagos forgalmának. A közgyűlés úgy a jelentést, 
mint a bemutatott számadásokat és a. költségvetést 
jóváhagyólag tudomásul vette. Némái Antal elnök 
indítványára a közgyűlés az ipartársulat tiszteleti 
tagjaiul megválasztotta: özvegy Törley Józsefnél, 
Badocza Jánost, Gallia Vilmost, Francois Lajost 
és Piatnik Rudolfot, akiknek sokat köszönhet az 
ipar társulat.

Ezután a tisztu jitásra tértek át. Elnöknek egyhan­
gúlag újból Némái Antalt választották, alelnöknek t por 
Józsefet, pénztárosnak Holstein Zsigmondot, ellenőrnek 
Gruber Károlyt. A választmány rendes tagjai lettek: 
Brück Károly, Gla.ser Fiilöp, Harsányi Adolf, Kaiser 
Ignácz Márkus, Kallós Márkus ás pollák S.; vál. pót­
tagok : Albneker Sándor. Gál Arnold, Holzer Leó, Pet- 
rovies György, Stmsser Gyula és Szántó Béla. Felügyelő 
bizottsági rendes tagok: Bayer Marozell, Fejér Gyula, 
Wertheimer Lajos; póttagok: Ogmauf Gyula és Steuer 
Marczell. A kávéssegéded segélyalapjára felügyelő bi­
zottság tagjai: Berger Leó, Gruber Károly, Harsány! 
Adolf, Holstein Zsigmond és Weinberger Ignácz.

A közgyűlés ezután Berger Leó volt alelnököt 
az ipartársulat örökös tiszteleti alelnökévó válasz­
totta meg. Az indítványok során Brück Károly két 
javaslatot terjesztett ölő: az egyik az, hogy még 
egy másodelnöki állást szervezzenek, a másik pc 
dig az, hegy a választmány tegye megfontolás''tár­
gyúivá, vájjon nem volna-e ezé 1 szerű a revier-rend- 
szer meghonosítása,

— Letartóztatott gróf. Groeben angol grófot 
csalás és sikkasztás miatt Berlinben letartóztatták. 
A feljelentést Kanitz börziáner tette ellene, akivel 
a gróf, aki bankárnak mondta magát, üzleti ösz- 
szeköttetésben állott, Az ügy még nincs kellőleg 
tisztázva. Román birtok- és petróleumvállalatok- 
ról van szó, sőt amerikai vasúti '•- '- 'nyék is sze­
rei „u n-'k n perben. Kanitz 000 kor- a értékű 
ilyen kötvényt adott át. a grófnak, aki a: Irat, Low- 
donban értékcsitette. Kanitz azzal vád- ■ i a gró­
fot, hogy ezt i pénzt elsikkasztott azonkívül
10.000 korona üzleti !.vii=vgi'e is a maga czéljaira 
fordított.

— Öngyilkos leány. A nagyhortobágyi isko­
lában eg.v Molnár Julin nevű 15 éves leány este, 
amikor már az iskolából mindenki eltávozott, bo- 
lopózott. a tanterembe é- a padra crösitett. kötéllel 
felakasztotta magát. Az iskolás gyerekek csak más­
nap reggel találtak rá. A kötelet rögtön elvágták, 
de a leány már akkorra kiszenvedétt, A leány apja, 
Molnár András egyebet nőm tudott mondani, mint 
hogy leánya mindig panaszkodott, hogy megunta az 
életét,

— Erőszakoskodó sztrájkolok. A rendőrség 
magánosok és hatóság ellen való erőszak miatt le­
tartóztatta Bartl Lóri néz és Barit Antal vaseszter­
gályosokat. A belga gyárban ugyanis részleges 
sztrájk van s a sztrájkolok c?tónkint megtámadták 
a munkából hazatérő munkásokat, akiket végre is 
minden es to rendőrök kísértek a villámon megálló­
helyig. Tegnap este u zavargók különösen erőszakos­
kodtak és késsel támadtak rá a munkásokra és a 
húrom kísérő rendőrre. A két Bartl izgatta legin­
kább a támadókat, mire a rendőrök letartóztatták 
őket, A letartóztatás láttára a többi munkái el­
menekült.

________ EGYETÉRTÉS_________ Szerda, márezius 24’.
— A gyermekvédő országos bizottság helyet­

tes elnöke. A belügyminiszter a gyermekvédelem 
terén az állami és társadalmi tevékenység országos ösz- 
szoköttetése czéljából megalakítandó gyermekvédő or­
szágos bizottság helyettes elnökévé élethossziglan eróf 
Telejei Géza v. b. t. tanácsost nevezte ki.

— Katasztrófa egy hajógyárban. Barrowban 
az ottani Vicker and Maxim ezég hajógyárában 
nagy szerencsétlenség történt, A munkások a 
„Vanguard“ nevű csatahajó befejező munkálatain 
dolgoztak, amelyet nemrég bocsátottak vízre, 
Szombat este, amikor a munkások sietve hagyták 
el a hajót, mert akkor volt a bérkifizetés, a ki- 
kötőhid nem bírta el az óriási terhet és egyszerre 
leszakadt. Mintegy száz ember esett részben a 
tengerbe, részben, a tengerpartra, köztük három 
szörnyethalt, ötvenen pedig súlyosan megsebesül­
tek. Iszonyú jelenetek játszódtak le, a sebesültei: 
jajgatása és segitségkiáltása töltötte be a levegőt. 
Egy kö'zelbcn horgonyzó hadihajó matrózai nyúj­
tották az első segítséget. A szerencsétlenséget az 
okozta, hogy a ki kötő Ind már régi volt és nem 
bírta cl a súlyos terhet.

— Akvárium-egyesület alakulása. Abbáziában 
nemsokára uj látványosságot fognak létesíteni. 
Az abházi ni . fürdő igazgatóság azt- az eszmél ve­
tette fel, hogy Abháziázan nagyszabású akváriu­
mot építsenek, amely a. Kvarneró állat- és növény­
világát mutassa be. Az akvárium építését és be­
rendezését Garády Viktornak, a fiumei m. kir. 
biológiai állomás tudós vezetőjének útmutatásai 
alapján már júniusban megkezdik.

— Morelli Gusztáv temetése. Morelli Gusz­
táv holttestét ma reggel az Iparművészeti Iskola: 
előcsarnokában helyezték díszes ravatalra. A gyö­
nyörű müvü érczkoporsó magas katafalkon áll; Ä 
csúnya idő. daczára is egész délelőtt nagyon sokan 
voltak az elhunyt ravatalán áj. amelyre már a dél­
előtti órákban igen sok koszorú érkezett. Az Ipar­
művészet i Muzeum igazgatósága és tisztikara, a 
Képzőművészeti Társulat, az Iparművészeti Iskola 
tanári karának, növendékeinek és még igen sok 
másnak koszorúja van a ravatalon a család koszo­
rúin kívül. Az Iparművészeti Iskola növendékeinek 
hatalmas babérkoszorúja valóságos műremek. A3 
temetés ma délután 4 órakor ment végbe a Kinizsi- 
utczai Iparművészeti Iskola udvarából. Ott vol­
tak: K. Lippich Elek és Tóth Lajos miniszteri ta­
nácsosok, ThéJs Endre udvari tanácsos, Nyegrt 
László országgyűlési képviselő, Herman Ottó és 
Jónás Ödön egyetemi tanárok, dr, Kcmpischl Já­
nos miniszteri osztálytanácsos, Bárdai Szilárd, f. 
Képzőművészeti Intézet igazgatója, Alpár Ignácz 
és még számosán. Aiz Iparművészeti Iskola növen1- 
dékei a tanári kar vezetése mellett testületileg 
jelentek meg. Az egyházi szertartást Stieber Vinczo 
terézvárosi apátplébános végezte. Beszentclés után 
Fittler Kamii, az Iparművészeti Iskola igazgatója 
búcsúztatta a halottat, azután feltették a koporsót 
a gyászkocsira és kivittek a Kercpesi-uti temetők’. 
ahol a családi sirboltba örök nyugalomra helyezték.

— A szegedi leánykereskedők. A délvidéki 
leány kereskedők ügyében indított nyomozásnak 
ma újabb eredménye lett, A két lelketlen ügynök 
letartóztatása nem vette el a kedvét az emberhús­
sal kufárkodóknak és egyre érkeztek följelentések 
a leánykerogkodők ellen. A rendőrség különös 
gonddal nyomoz utánuk. Ma a piaczon épp akkor 
fogták el Dombi Ilonát, akit a detektivok már 
régebb idő óta figyelemmel kísérnek, mikor több 
loánynyal cl akart utazni. Dombi Ilona, aki 
Kiskun fél egyházán lakik és ott gyűjti össze i. 
leányokat, évek óta jár be a leányokért Szegedre, 
akiket formális szerződéssel leköt és azután kül­
földre szállítja. A veszedelmes asszonyt a rendőr­
ség letartóztatta. A leszerződött leányok vallo­
mása alapján pedig széleskörű vizsgálatot indítot­
tak ellene.

— Tömeges letartóztatások Moszkvában.
Moszkvában naponta tömeges letartóztatások van­
nak, többek között elfogtok tizenhat orvost é- 
diákot, köztük dr. Upenski volt dumákcípviselöt 
is. Ezek a letartóztatások összefüggnek a moszkvai 
forradalmi bizottság feloszlatásával, amelyet ta­
valy deczembcrbcn Azev elárult,

— Házasság. Józsa Béla mérnök e hó 32-én 
a VII. kor. anyakönyvi hivatalban l'ole-tjglil vette 
I Votdner Izabellát, Wald tier Jázsof mftv, hivatalnok 
leányát,

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán n.üárás ékszertelepén, Budapest, 
VII., Krzsébet-körut 20., 1. cm. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentre küldetik.
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— Ezred-ünnep. A nowarrai ütközet hatvanar 
rdiä£ évfordulója alkalmából a pécsi 52. háziezred 
Pécsett állomásozó zászlóalja a teljes helyőrségi 
tisztikarral, beleértve a honvéd tiszteket is, ma dél­
előtt, Günzl Antal tábornok dand-árparanesnokkal 
az élén, a belvárosi plébánia-templomban ünnepi 
misén vettek részt, melynek végeztével Magen- 
heim József apátplébános méltatva a naip jelen­
tőségét, arra buzdította, a katonákat, hogy ha a 
haza, vagy a. király ismét, fegyverbe szólítaná 
őket, harczoljanak bátran, mert ezen ünneplés 
összejövetel is tanúsítja, hogy aki a hazájáért a 
csatatéren meghal, annak emléke örökké cl.

— A davosi véres affér. Megírtuk, hogy 
Bartunek, magyar származású főhadnagy Davos- 
bau lelőtte Mulder angol zeneszerzőt. Azt Írják 
ujabban az esetről, hogy a főhadnagy nemrég ér­
kezett Pavosba. Egy alkalommal a szállodában az 
ebédnél Bartunek egy ismerősével az egyik asztal­
nál ült, mig a szomszéd asztalt egy noismerőse 
foglalta el, ki nemrég lett felesége Mulder lon­
doni zeneszerzőnek. Muldorék asztalához később 
két másik ur ült, kik pezsgőt rendeltek. Bartunek 
a pezsgőspalaczk durrogására hirtelen arra fordí­
totta a fejét s tekintete a fiatal hölgyével találko­
zott, akivel egyébként nem volt jó viszonyban. Az 
ugyanis Bartunek barátságát kereste, de a főhad­
nagy ügyet sem vetett rá, amiért az asszony boszu- 
ból fixirozással vádolta Bartuneket férjénél. 
Mulder, féltékenyen felugrott, Bartunekhez lé­
pett és őt „korhely, disznó! szemtelen -gazember!“ 
sértő elnevezéssel illette. Bartunek „Majd szá­
molunk!“ kijelentéssel eltávozott és provokáltatta 
a eórtegető férjet; ez azonban nem fogadta cl a 
krhiváet és befejezettnek tekintették volna az 
ügyet, ha Jules Mulder, a sértő férj újabb bán­
talmazó szitkozódással és agyonver őssel nem fe­
nyegette volna meg a főhadnagyot. Ennyi bántal­
mazás kihozta sodrából Bartuneket, előrántotta 
revolverét és egy lövéssel leteti tette a gőgös 
angolt. Bartunek aztán magi ment el rendőrbiztos 
jóbarátjához, ahonnan aztán a tanáosházba vitték. 
Tettét a evájezi i télőszék fogja elbírálni. Az elkö­
vetett bűncselekményre vonatkozólag a svájezi 
törvény úgy rendelkezik, hogy ha valaki meggon­
dolás nélkül felindulásában halált okozó testi sér­
tést követ el, 6—15 évi fegyházzal büntetendő, de 
ha a tettest tettének elkövetése előtt becsülete 
megsértésével felbőszítették, büntetése 6 évi fegy­
háznál többre nem terjedhet. Ha a tanúvallomá­
sok a fenti részletekkel teljesen meg fognak 
egyezni, kétségtelen, hogy a nagyszámmal levő 
enyhi tőkörül menyek figyelembevételével a bíróság 
Bartunek főhadnagy esetét enyhén fogja el­
bírálni.

— Az elhagyott szerető boszuja. Zentán 
Megadja Jenő huszonegyéves fiatalember február 
hóban összeállt Gulyás Julis fiatal leánynyal kö­
zös háztartásra. A mig Megadjanak futotta a meg­
takarított 20U koronáeskája, addig vigan folyt 
köztük a szeretkezés, do mikor elfogyott, Gulyás 
Julis megunta vele az életet s mindenképpen sza­
badulni óhajtott a fiatalembertől. Végre tegnap­
előtt délután nyíltan kijelentette a leány, hogy 
nem él vele tovább. Összeszedte tehát holmiját s 
távozni készült. Megadja elébe állt s kérlelte, hogy 
ha már a 200 koronáját eltőkozolták is, majd 
munkához lát s meglesz, a mindennapi kenyerük. 
A leány azonban hajthatatlan .maradt s távozni 
akart. Erre Megadja dühében fölkapta a kenyér­
vágó nagy kést s azt oly c.i\vel döfte a leány 
szivébe, hogy az nyomban élettelenül terült el a 
földön. A gyilkos ezután önként jelentkezett a 
rendőrségnél, hol letartóztatták s a szabadkai fegy­
házba kísérték.

— A szabómunkások kizárása. A Szabóiparo­
sok Országos Szövetsége a mai nap folyamán ér­
tesítette tagjait, hogy a béke a munkásokkal nem 
jött létre. Kéri a megrendelő közönséget, hogy te­
kintettel a nehéz viszonyokra, amikor éppen a kö­
zönség érdekében kell a munkások teljesithetlen 
követeléseivel szemben n munkaadóknak a harezot 
felvenniük, rendelései kivitelét ne sürgesse, mert 
ezáltal a munkaadók álláspontját megnehezíti.

__ öngyilkos katona. Vadász György köz­
katona ma délelőtt, a Xádu-dy-kaszávnyábau Mwn- 
ILohcr-puskával főbe lőtte magát, és halálos sérülést 
azon védett. A mentők bevitték a XVI-os számú 
helyőrségi kórházba, ahol haldoklik, A kaszárnyáiba^ 
nem lehet megtudni, miért követett cl öngyilkossá­
got Vadász György, aki utolsó évét szolgálta &t 
szeptembor végén már szabadságoltak volna, -áriol 
beszólnék, hogy a szorciiesótlon nagyon félt a hábo­
rútól é) afölötti feleimében lőtte főbe magát.

— A rossz üzlet. Orosházán Darubner György 
tekintélyéé kereskedő a feletti bánatában, hogy 
üzlete a múlt évben rosszul záródott, ma felakasz­
totta magát.

— A meztelen Salome. A bécsi előkelő társa­
ságban sok szó esik most arról a válókeresetről, 
amelyet egy általánosan ismert osztrák ariszto­
krata felesége nyújtott bo a Landesgerichthez. A 
válópernek érdekes előzménye van ... A „Die 
Hölle“ czimü kabaréban ugyanis néhány hónap 
óta egy három tagból álló társaság vendégszerepel. 
Három ragyogó szépségű fiatal leány, akik Wur;nb 
festőművész terve alapján plasztikus pózokat és 
pantomim,vkus jeleneteket mutatnak be, még pedig 
teljesen meztelenül. A művészi produkeziónak 
estéről-estére óriási közönsége vau s a Hollét hó­
napok óta valósággal ostromolják jegyekért. Múlt 
szombaton egy páholyból gróf Sch ... is végig­
nézte a mutatványokat. A művésznők egyike 
ugyancsak XVurmb festőművész terve alapján Ba­
lomét adta elő pantomimikai jelenetekben. Wilde 
drámájának a világon nem volt nagyobb ha­
tása. mint a Hölle-kabaréban. Heródesz leányának 
szerepében egy junói termetű, csodaszép fiatal nő 
lépett a pódiumra a legkifogástalanaibb Eva-kosz- 
tiimben. A fügefalevelet egy finom, áttetsző fá­
tyol helyettesítette. Nem akadt, a közönség sorá­
ban senki, aki Salomo teljes meztelenségén meg- 
botránkozott volna; az ezerszemü Caesar lélekze- 
tét visszafojtva figyelte a szépség művésziesen 
plasztikus mozdulatait . . . Másnap a Jockey-Club 
egy alkalmazottja kopogtatott be a művésznő la­
kására és átnyújtotta gróf Sch . . . levelét egy 
drága brilliáns-nyakék kíséretében. Felesleges 
megjegyeznünk, hogy a fiatal főur találkát kért 
a leánytól. Az pedig elolvasta a levelet, a nyak- 
lánczot gondosan szekrényébe zárta s azzal küldte 
cl a szolgát, hogy a gróf levelére estig válaszolni 
fog. A fiatal arisztokrata lázas izgatottsággal 
várta Salome üzenetét, amíg végre éjféltájban 
megkapta a feleletet. Csakhogy nem Salome irta, 
hanem a gróf — felesége. Neki küldték el a talál­
kát kérő levelet a nyaklánczczal együtt és arról 
értesítette az urát, hogy hazautazott Troppaubam 
lakó szüleihez. Harmadnapra pedig benyújtotta a 
válókeresetet. A Hölle tündéreit különben április 
elsejétől Friedmann Adolf szerződtette a Pári­
si ana-Orfeumba.

— Halálozás. Ehrentreui Weissel Gyula, nyug. 
cs. és kir. őrnagy fi5 éves korában Temesváron meghalt.

Özvegy bonyhádi Pcrczel Lajosné szül. Tolnai/ 
Emília 48 éves korában Győrött meghalt.

Ebcrgcnyi Kálmán, a tordai m. kir. bányahivatal 
főnöke, Aranyostordavármegye bizottsági tagja 56 éves 
korában Tordán meghalt.

Hajnal Elek, karezagi ref. lelkész 67 éves korában 
Karezagon meghalt.

Enycdi Lajos, nyug. ítélőtáblái bíró, a vaskorona- 
rende tulajdonosa 66 éves korában Balázsialván meghalt.

Kubai Hubert márcziyg 20-án 76-ik évében elhunyt 
Veszprémben.

Jakab Károly folyó hó 21-én életének 76-ik évében 
hosszas szenvedés után meghalt Dósén.

— Rendőri hírek. Öngyilkosság vagy halaséi. 
Az esztergomi vasúti hid közeléh n ma reggel egy össze­
roncsolt 20—25 évesnek látszó férfi holttestét találták. 
A fiatalembernél, akit a vonat gázolt el, egy gpicwach 
Adalbert névre szó.'ó katonakönyvet találtak. A vizsgá­
lat még nemi derítette ki, hogy öngyilkosság vagy bal­
eset történt-e. — Öngyilkosság a kaszárnyában. A Nu- 
dasdy-féle kaszárnyában ma délelőtt Vocslácz György 
közlegény főbelötte magát és meghalt. Holttestét a 
törvényszéki orvostani intézet lie vitték. —- Meglopott 
artistanő. Pfliglcr Agostonnő artistanő följelentést tett 
a rendőrségen, hogy tegnap az állatkerti villamos meg­
állóhelyen kiejtette ridiküljéböl a pénztárczáját, melyet 
hirtelen fölkapott egy siihancz és elszaladt vele. A tár­
ozóban három darab százkoronás bankjegy és több apró­
pénz volt. — Eltűnt öregasszony. A rendőrségen beje­
lentették, hogy Főző Mihúlyné, született Frisch Anna 
nyolczvannyolvzé-ves magánzónő tegnap elávozott az 
Elemér-utcza 28. számú lakásáról a azóta nyoma ve­
szett. Az öregasszonyt alighanem baleset érte.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hőm­
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uteza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

Hatása meglepő! - Szelencze ira KO fiilép.
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SZÍNHÁZ ESJMUVESZET>
(*) Slezák—Feinhals. Érdekes előzmé­

nyei vannak annak a ragyogó előadásnak, melv­
nek színtere ma este a magyar királyi Operaházi 
volt. Verdi „AidáX-ját hozták színre, az Opera 
■két illusztris vendégével: Slezák Leóval Rada- 
mes és Feinhals Frigyessel Ámonagró szerepé­
ben. Ezt a két kiváló énekest egy'estén hallani 
nekünk minden esetre különleges élvezet, mert 
rendes körülmények között egy ilyen vendég- 
művészt hallani ezrekkel, azaz 2000 koronák­
kal kell esténként megfizetnünk. A mi Operánn 
nem engedheti meg magának azt á luxust-, hogy; 
a mostani, bár felemelt; hely árak mellett is, két 
ilyen vendéget szerepeltessen és csak úgy volt 
lehetséges, bogy a két mester, egyébiránt két 
jó pajtás összetalálkozott, hogy az egyik, a ki­
sebbik szereplő Feinhals ezúttal lemondott a 
tiszteletdijról és hogy Mészáros igazgatónak 
szívességet tegyen, ingyen énekelt. A dolog 
úgy történt, hogy Feinhalsnalí a tavalyi, ná­
lunk énekelt szerepein kívül az idén a Walkür 
Wotánját kellett volna még énekelnie, Ameri­
kában azonban temérdek dolga volt a művész­
nek, úgy, hogy a szerepet olasz szöveggel lehe­
tetlen volt betanulnia- A művész Amerikából 
visszatérve, még Hamburgból sürgő nyzött az 
igazgatónak, hogy Wotán helyett Rigolet tót 
hajlandó énekelni ée amikor azután főváro­
sunkba érkezett, szeretetreméltóan tette hozzá, 
liogy Slezák első estéjén Amonasrót „olcsón1- 
hajlandó énekelni. Barátságos diskurálás fej­
lődött ki ebből az alkalomból az igazgató szo­
bájában, aki tréfásan mondta erre a művész­
nek, hogy legyen gavallér és énekelj© el Amo­
nasrót „ráadásul“. Beinhalte mosolyogva nyúj­
totta oda kezét Mészáros igazgatónak és az „in­
gyen üzlet“ meg volt kötve. Kezdetben Mé­
száros abban a véleményben volt, hegy Slezátc 
esetleg kellemetlenül érzi majd magát, hai meg­
tudja, hogy Aidában egy, veszedelmes partnert 
kapott, de úgy látszik, egyik sem; akar a má­
siknak vetélytársa lenni, mert amikor Slezák 
megérkezett, tulbol'dog volt, amint megtudta, 
hogy Feinhals vállalta Amouasro szerepét-. Mi­
kor azután ketten megjelentek vasárnapon 
délelőtt az opera főpróbáján, hogy egy jele­
netet próbáljanak, Feinhals teljes hanggal éne­
kelt és erre bekövetkezett az a jelenlévőknek 
nagy élvezetet szerzett jelenet, hogy Slezák le­
vette kabátját és hogy jobban kiabálhasson, 
ingujjban1 énekelt. Itt azután valóságos ver­
seny fejlődött a tető között, mert erre már 
Feinhals is letette a kabátját és csak. amikor 
a jelenvolt művészek és a zenekar nagy óvá- 
ezióban részesítette a mestereket, akkor fejez­
ték be a versenyt.

Ezek voltak előzményei a mai estély­
nek. Ami most mér az- előadást illeti, azzal a 
zsúfolásig megtelt nézőtéren nem volt, nézet- 
eltérés. Az egész est nagyszabású operaelőadás 
jegyében folyt le. Slezák Leó az ,i hatalmas 
gyönyörű tenorjával valósát) al lázhai ejtette 
a publikumot, mig Feinhals az Amonasró ki­
sebb szerepében pazarul bánt hatalmas, nagy 
orgánumával, mintha a rendesnél is dupla ho­
noráriumot kapott volna. Slezákot a közönség 
kezdetben kissé hidegen fogadta. A belépő vo- 
mánezot meg sem tapsolták. Du később azután 
közönség és művész megértették egymást és az 
ováczióknak nem volt se, vége, se hossza. Ope­
ránk tagjai rendkívül sok igyekezettel egészi- 
te.tték ki az e usemblet. Legelöl állt Vasqr.cz 
grófnő régóta ismert csillogó liangu Aidájával. 
Fiat f.né is jelesül megállta helyét az Amtier is 
szerepében. Erdős Richard fenségesen, szép 
hangú főpapjáról nem mondhatunk nagyobb di­
cséretet, mintha Slezák és Feinhals mellé so­
rozzuk. Venczell stilezerii és pompás orgánumu 
királya sem kerülte ki a publikum figyelmét. 
A mai est mindenesetre elsőrendű, művészi 
élevezetet szerzett a közönségnek, amely élve­
zetért Mészáros igazgatót meleg elismerés il­
leti meg. e. a.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
szerdán Shakespeare remek müve, az „Antonius 
ós Cleopatra“ kerül színre a Nemzeti Színházban 
P. Márkus Emmával és Somlayval a kettős c.ziiu- 
szeropben. Csütörtökön délután „A falusi verebek“' 
Gárdonyi nagysikerű vígjátéké kerül esi«* betér,«
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„A1 tűzhely” van kitűzve. Pénteken lews a bemutató 
előadása Ráth-Vcgh István „A divat cz‘™lh,J 
bárom felvonásos vígjátéki!mik. Az újdonság iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik. A darab rendkívüli
SS* mutat,', b. a -d **** JüSfjS
életet, a zaurozó asszonyokat es a konúottiik 
zselö divatbábokat, akik minden komoly cletezel 
nélkül a divat rabszolgáiként élik le életű . 
Rákosi Szidi, Helvey Laura, Nagy Ibolya, Várad» 
Ilike Dezső, Somlay és Rózsahegyi játszaniuk nagy
szerepet az újdonságban. A nyilvános főpróbát a
sajtó meghívott képviselői előtt kivételesen az do- 
adáis napján délelőtt fél 11 oraaor tartják mm 
miután a csütörtöki ünnepnapi 2 előadás miatt 
délelőtt főpróba nem lehet. A darab e héten még 
szombaton és vasárnap este is színre kerül Vásár 
nap délután ..A piros bugyelláns kerül színre 
Blah a Lujza felléptével, hétfőn pedig mért-ekei 
helvárakkal „Az ember tragédiája -t. jatszszak.

u (*) Az Operaházban holnap, ezerdán gyér- 
mekelöadás lesz, amikor is harmadszor kerül színre 
B Mesevilág1“ czimíi látványos- bnlletujdonsag. Az 
előadást délután félhat. órakor kezdik e_ maga 
Vedből Oszkár zeneszerző fogja vezényelni. Csü­
törtökön Slezak Leó cs. és kir. kainaraeiiekes foly­
tatja vendégjátékát a „Hugonottak" Raoul szere­
pében. . ,.

{*) A Holnap a színpadon. A nagyváradi
Holnaposok három fiatal küzdője egy-Úgy darabbal 
jelent meg a Szigligeti-színház lámpáig előtt. Ed 
mind a három nemcsak nagy érdeklődést keltett, 
hanem őszinte sikert is aratott. Juhász Gyulai, a 
már is ismert jeles poéta „Szép csöndesen“ czimü 
szinjátéka, bál) minden drámai akcziót nélkülöz, s 
iey zajos sikerre nem is számíthat, finom, mély es 
nemes lírájával megtalálta a megértők leikéhez ve­
zető utat. Marton Manó „Nyílt pályán“ czimü ^ 
egyfelvonásosában erős drámai kvalitások jelent­
keznek s egy fényes szinmüirói pályafutásnak első 
állomásául tekinthető. Mohácsi Jenő — a harmadik 
szerző — „Hamu“ czimü egyfclvonásosa már a 
fővárosban állta ki a tüzpróbát és Nagyváradon is 
igen tetszett. A három egyfelvonásos összevágó 
előadásban terült színre és a közönség nem fukar­
kodott tapsaival, melyekkel úgy a szereplőket, mint 
a fiattal szerzőket, is sűrűn kitüntette.

(*) ötvös Gitta „Az elvált asszonyában.
Fali és Leon operettjének, „Az elvált asszonyának 
nagy sikerére való tekintettel, az igazgatóság a 
szerepeket duplán osztotta ki és Így ennek követ- 
keltében a czimfczerepct holnap Ötvös Gitta lógja 
először játszani, aki nagy- ambiczióval tanulta be 
azt a kiváló szerepet. Csütörtökön, Gyümölcsei to 
ünnepén délutáni előadás lesz, arnely^ alkalommal 
„János vitéz“ kerül színre olcsó helyárakkal. \ a- 
sárnap délután a szokott rendes árakon a „Tánczos 
huszárok“-at adják.

(*) a Petőfi-ház felavatásának elhalasztása.
A Petőfi-társaság legutóbbi elnökségi ülésén elha­
tározta, hogy a Petöfi-háznak márczius 25-ére tex,- 
vezett felavató ünnepét elhalasztja. Az üimepseg 
idejét és prograrrmját közelebb fogják megálla- 
pitani.

(*) „Az álarczosbál“ Temesvárt. Krcceányi 
Ignácz társulata „Az álarczosbál“ czimü opera ki­
tűnő -előadásával a derék igazgató legcsökönyösebb 
ellenségeit is lefegyverezte. Ritka szerencsés estéje 
volt a temesvári színháznak. Jtózsa Lajos (Ret.é), 
Bejczi György (Richard), Bejcziué (Amália) ének 
és játék tekintetében a legkényesebb igényeket is 
kielégítették. Fóthi Frida (Oszkár) és Albert Er­
zsi (T'lrika) szintén nagyon jók voltak. Orbán kar­
mester i magnér,ekesék és a karok betanításáért b 
az opera temperamentumos dirigálásáért szintén 
teljes dicséretet érdemel.

(*) Az Fránia-szinházban ma délután Spaits 
Sándor századosnak — ki nevét az orosz-japán há­
borúról személyes tapasztalatai alapján irt kitűnő 
könyvével tette népszerűvé — „Szomszédunk, n 
(Balkán“ czimü felolvasása került előadásra. A 
szép számú, válogatott közönség élénk érdeklődéssel 
és tetszésnyilvánítással kísérte a jelenleg igén ak­
tuális felolvasást. A inainál is füvesebbnek ígérke­
zik azonban a felolvasásnak csütörtökön való megis­
métlése, amelyet. József fölierczcg ö fensége legma­
gasabb látogatásával fog kitüntetni.

(*)JIangverseny. A Fodor-féle zeneiakola 
hétfőn, e hói 29-én esti félnyolez órakor a fővárosi 
vigadó nagytermében Berko vita Lajos tanár veze­
tése alatt zenekari hnngverscnynyel nyitja meg ez 
évi hangversenyeinek sorozatát. Közreműködik ez 
alkalommal n 70 tagú zenekaron kívül az intézet 
120 tagból álló énekkara is. A hangverseny műsora 
a következő: Haydyn: szimfónia, Weber: zongora­
verseny, Beethoven-. 12 kontratánez (Budapesten 
először), Vteuk temps: Ballada és Polonaise, Siklós: 
3-ik Szvit (első előadás), Csajkovszkij: leányok 
kara. Jegyek az intézet, igazgatósági irodájában 
(Liszt. Ferencz-tér 4.) kaphatták.

(*) Magyar Gazdasszonyok sétahangversenye.
Az a nagy- és nemes mozgalom, melyet a Magyar 
Gazdasszonyok Országos Egylete árvaháza javára 
özv. gróf Batthyány Gézánó és özv. Damjanich Ja- 
nosné véd őségé mellett megindított, visszhangra 
talált a magyar nők lelkében. A fővárosi társasáig 
előkelő hölgyei naponta számosán vállalják az o ho 
25-én. csütörtökön délután félhat órakor a fővárosi 
Vigadóban megtartandó nagyszabású jótékonyczélu 
sétahangversenyen a háziasszonyi tisztet.

(*) Az lelő legújabb száma ma jelent meg, a 
szokottnál is változatosabb értékes tartalommal. Ráskai 
Ferencz, aki a szerkesztés gondját viseli, kiváló iro­
dalmi Ízléssel felel meg ebbell feladatának. A lap tar­
talma a kővetkező s

Politikai ezikkek: Magyar bölcseség. Pakots Jó­
zsef: A politika inesgyéjéröl. Nemzetiségeink. Az clali- 
kérdés. Táiezák: Holtai Jenő: Messiás (vers.) Kas-kai 
Fedencz: Groteszk történetek. Szezon: Diogens: Az 
nlagi kapunyitás. Czikkek: A szegedi asszonyok, vh. 
Baudelaire: A Rögeszme. Iíorcsmáros Nándor: A kop­
laló város. Gyémánt Béla: Pesszimizmus az irodalom­
ban. Idegen irók. A killöncz. Az üreg politikus krónikán 
Örökös miniszterséget Darányinak. Rakovszky \ isontai 
eilen. Kortársam, Pálmai Ilka. Közgazdaság.

(*) A Jövő uj száma érdekes é-s változatos tar­
talommal jelent meg. Kiemeljük a következő ezikkeket: 
Az idegen erő (Cholnoky László novellája..) Egy öreg 
oláh (Madarász Emii verse.) Feminista-kiáltvány 
(Negyed! Béla czikke.) Pénz és szerelem( rovat.) Sza­
lun (Advena novv.s czikke.) Az imakönyv (Farkas An­
tal novellája.) Pesti olvasókönyv. Ecce homo (Kassák 
Lajos verse.) Beszélgetés a Petőfi szoborral (Kő Béla 
czikke.) A hivatalnok urak (Levéltöredék.) írók, köny­
vek, művészek (rovat.) Éjféli jegyzetek stb. — A Jövő 
havonta kétszer jelenik meg. Félévi előfizetési ára fi 
korona. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal: 
Budapest, Vili., Gyöngyt-yuk-utcza in. sz.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Szanatórium-Egyesület

most tartotta báró Harkányi Frigyes főrendiházi 
tag elnöklésével Xl-ik évi rendes közgyűlését. Az 
elnök a gyűlést megnyitván, dr. Tauszk Fcrencz 
főtitkár bejelentette, hogy gróf Andrásay Gyula 
belügyminiszter, aki az egyesületnek eddig is egyik 
hatalmas pártfogója volt, egyrészt elvállalta ama 
hiány fedezését, amely az egyesületet, évente ter­
heli az Erzsébet királyné szanatórium föntartása 
által és amely hiány a folyó évben is 34.773 koro­
nát tett ki, továbbá nagyszámú állami alapítványi 
hely létesítését tette lehetővé. A közgyűlés a be­
jelentést nrgy örömmel fogadta. Tauszk főtitkár 
azután jelentette, hogy az Erzsébet királyné sza­
natórium kibővítésére az összes előkészületek meg­
történtek. E mellett az egyesület nem ejtette el a 
Tátrában tervezett második szanatórium eszméjét 
sem. Összesen 507 beteget ápoltak a múlt évben, 
a szanatórium megnyitása éta pedig 3653-at. Szint­
úgy a legteljesebb sikerrel működött az egyesület 
vezetése alatt álló Tüdőbeteg Gondozó Intézet. 
Azután a főtitkár előterjesztette az egyesület évi 
mé,rlegét és a felügyelő-bizottság jelentését, amely­
nek alapján a közgyűlés a felmentést megadta. 
Báró Korányi Frigyes főrendiházi tag ecsetelte 
ezután a tüdöbaj ellen való küzdelemben eddig 
elért eredményeket. Örömmel említi, hogy nem­
csak a belügyminiszter, de gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter is meleg érdeklődéssel viseltetik a 
mozgalom iránt. Az utóbbi évek adatgyűjtésé fé­
nyesen igazolta, hogy n tiidővész kezelésénél a sza­
natóriumi gyógyítás a helyes. Felszólalását meleg 
buzdító szavakkal fejezte he. Végül elhatározta a 
közgyűlés, hogy' gróf Andrússy Gyula belügymi­
niszternek támogatásáért köszönetét szavaz.-

(_) A Magyar Könyv- és Zcnemükcreskedő
Alkalmazottak Országos Egyesülete fényes sikerű 
müvészestélyt rendezett, melyen közreműködtek: 
(bíbor József énekművész, fíóth Sándor színművész, 
}]elteli Jenő író, Ipolyi Valéria zongarmiivésznő és 
Tornai/ Alajos zenek akadémiai tanár. Irodalmi és 
művészeti életünk e kimagasló képviselőinek elő­
adásait a nagyszámban megjelent közönség Hkc=e- 
(léssel fogadta.

(_„) A Budapesti Ttizoltótesttiletek Szövetsége 
most tartotta rendes évi közgyűlését. A. lxzgyüli s 
megnyitása után dl. Szily József elnök ntadta 
Ehrlich -Manó székesfővárosi bizottsági tagnak, 
mint szövet égi olvlnüknok a XXX éves tűzoltói 
szolgálati érmet. Ebből az alkalomból ✓Ehrlich 
Manó nevéről szóló alapítványt létesített. Követke­
zett Kállay Ferenrz titkár évi jelentésének fel­
olvasása, melyben főleg n szakképzés van kiemelve. 
A gyárak, illetve a gyári tűzoltóságok szaporodásá­
val beálló tagok számának emelkedése^ mely sze­
rint a szövetségnek jelenleg 17 alapitó, 2 tiszte­
letbeli, 31 pártoló és 33 működő tagja (gyárak) 
van. A zárószámadás elfogadása, illetve a föl­
ment vény megadása után az év: költ «■'•evet es tár­
gyalása során egy utazási alap létesít tetett, mely­
ből évente eg.v vagy több tag külföldi tanulmány­
útra fog kiküldetni. Az alapszabályok értelmében

megválasztatott az uj elnökség és tisztikar. Egy­
hangúlag megválasztótott elnöknek dr. Szily Jó­
zsef, alelnöknek Ehrlich Manó, titkárnak Kállay 
Ferencz, pénztáritoknak Blasnek Hugó.

(_) Máreziusi ünnepély. A Gaiilei-Kör, a
Szabndgondollko7.fiis Magyarországi Egyesületének 
főiskolai fiókja vasárnap, e hó 28-án délelőtt ti­
zenegy órakor a Pesti Lloyd nagy'termében ( V., 
Mária Valéria-utcza 12.) nagyszabású márcziuei 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély szónokai: Dr. 
Jászi Oszkár és Pol Any i Károly. Közreműködnek 
a fővárosi művészvilág előkelőségei: T.. Halmi 
Margit, G. Kertész Ella, Balassa Jenő, Góth Sán­
dor, Huszár Károly, Törzs Jenő és az Általános 
Munkásdalárda. Belépésre jogosító műsorok ára 
2 korona. Kapható: Deutsch Zsigmond és Társa 
könyvkereskedésében (V., DoroHya-utcza 9.). az 
Euterpe zenemű kereskedésben (IV., Kossuth La- 
jos-utcza 15.), :a Harmónia zenemükeresikodéenen 
(IV., Váczi-utcza 20.) és a kör helyiségében (IV., 
Károly-körut 14. II.).

(_) A Tulipánszövetség munkakiállitása. X
Tulipánszövetség Magyar Védőegyosület pipere- 
műnk a t an f oly am a, mii v i r á gkész i tő tanműhelye és 
a dob-utezai leányiskola napközi otthona műnk a - 
kiállítást rendez, amelynek ünnepélyes megnyi­
tása c hó 28-ún, vasárnap délelőtt tizenegy órákor 
lesz a Dolb-utcza 85. sz. a. uj iskola dísztermében. 
A kiállítás három napig lesz nyitva, naponkint 
délelőtt fi—12 óráig és délután 3—6 óráig. A ki­
állított tárgyak eladók és azonnal elvihetők. 
Belépő dij nincs.

(—) A Kálvin-Szövetség márczius 25-én, 
csütörtökön délután öt órakor fölolvasó ülést tart, 
az Alföldi-utcza 13. szám alatti helyiségében. Az 
ülésen Majba Vilmos igazgató mutatja be a protes­
táns iparosképző egylet tanonczmüvelő otthonát, 
Fabray Antal ismerteti az egylet czélját és működé­
sét és előadást tart Maday Gyula főgimnáziumai 
tanár.

(—) Az Országos Halotthamvasztó Egyesület 
vezetősége ezúton értesíti a nagyközönséget, hogy 
az e hó 24-ére hirdetett felolvasó estélyt nem a régi 
képviselőházban tartják meg, hanem a Nemzeti Mú­
zeum dísztermében (régi főrendiházi ülésterem, be­
járat a muzeum-köruti főkapun.) A felolvasás 6 
órakor kezdődik. a:-.on' vendégeket szívesen látnak; 
bolépö-dij nincs.

(—) A Mária Dorothea Egyesület márczius 
hó 28-án. vasárnap délelőtt 11 érakor Budapesten, 
VII., Ist.ván-ut Ö3. sz. alatt, az Erzsébet Nőiskolá­
ban tartja meg XXIV. rendes évi közgyűlését.

(_-) A Polgári Iskolai Tanárok Budapesti 
Köre e hó 27-én délután öt órakor tartja a 

Német-utczai polg. fiúiskola tanácskozó termőben rendes 
havi Illést. Ezen ülésen Keleti Adolf köri tag tart sza­
bad eiiöadást dr. Weszely Ödönnek A modern pedagógia 
utjain czimü müvéről.

(_) A Budai Katholikus Kör csütörtököm,
mirazius 25-én felolvasó- és zenecstélyt rendez, melyen 
dr. Glattfelder Gyula egyetemi tanár „A vallás sze­
repe a családi életben“ czimen tart előadást. Az estélyen 
Somogyi Ödönné és Svalon Ervin énekel, Varga Vilma, 
Loschdorfer Nándor és Seemler Ferencz pedig előadják 
Hummelnek Grand trió E-ariáját.

(_.) A Magyarhoni Földtani Társulat e hó
24-én, szei-dán délután öt órakor az egyetem ásványtani 
intézetében (Muzeum-korut 4/a) szakülést tart, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. Dr. Schaf őrzik be­
lenez: Ásványtani közlemőnyek Magyarországból. 2. Dr. 
l’álfy Mór: A székelyföldi szénképzödményről. 3. Bchré- 
tér Zoltán: A mehádiai neogén öböl földtani viszonyai­
ról. 4. Koch Nándor: Egy ritka ammonitesról.

Nyilttér.
F rovatban közlőitekért nőm vállai felelősséget a eiorkesztSeéS.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-uftcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít olö az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.
= Nem tévesztendő össre hasonló intézetekkel. =

Mitschi „Sljria-kás“ Syígyviz.
Gyomordaganatok és görcsök, Orvosilag

Brlght-féle vcsegyuladások, alánlva!
gége- és légcsö-katarrhus, —'--------

gyomor- és bél-katarrhus, 
hugysavas diathesis,

Kltüni avóev- ezukorbetegség, lutumijyegy „ehéz székelés,
eredmények I és májbetegség ellen.
Nagybani raktilr M.igvnrorszitg részére: HoHmnnn .lőzsel 

II udBpvel, V., ItAlhorj-utczu 8. sbAui.
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FŐVÁROS.
X A Sárosfiirdő építése. A Sárosfürdö máso­

dik. kiviteli tervpályázatán tudvalevőleg a két leg­
jobb terv készítőinek, Hegedűs Ár,uin és Sebestyén 
Artúrnak, továbbá Stork Izidornak a terveit fogad­
ták el kivitelre, hogy a két terv egyesítésével har­
madik: tervet készítsenek. A szükséges utasítások 
megadására szakértőkből álló szükebbkürü albizott­
ságot küldtek ki, amelynek útmutatása alapján a 
tervezők most elkészítették a vázlatos terveket és 
számításokat. Az albizottság, megvizsgálván a ter­
veket, megbízta a tervezőket a részletes tervek ki­
dolgozásával. A részletes tervek elfogadása után 
azonnal intézkedni fognak a munkálatok biztosí­
tása iránt és mihamarabb megkezdik az építkezést, 
mert a főváros fejlesztéséről szóló törvény értelmé­
ben az államkincstártól megvásárolt Sárosfürdö 
telkének vételára fejében az állam 1,050.000 koro­
nát térit meg, ha a fürdő 1912-ig megépül.

X Szállítások a főváros részére. A közszáll í- 
táoi szabályrendelet értelmében a törvényhatósági 
joggal felruházott városok tudvalévőén kimutatá­
sokat kötelesed készíteni mindazokról az ipari 
czikikekről és építkezéseikről, amiket akár nyílt, 
akár szükebb versenytárgyalás utján beszereztek, 
illetőleg vállalkozó utján létesítettek. A kimuta­
tásokat az egyes hivataloknak, intézeteknek stb. 
külöu-kiilön kell kiállítaniuk s legkésőbb a beszer­
zést, illetőleg kivitelt követő év április végéig a 
m. kir. Kereskedelmi Muzeum igazgatóságának 
bc'küldeniök. A főváros tanácsa, tekintettel arra, 
hogy a kimutatások beküldésének határideje lejá­
róban van, felhívja a. főváros hivatalait, intéze­
teit, iskoláit stb., hogy az 1908. évről szóló kimu­
tatásokat pontosan és lelkiismeretesen állítsák ki 
él április végéig föltétlenül küldjék be a Kereske­
delmi Muzcum igazgatóságának.

)( Rekonstruált pályaudvarok. A főváros pol­
gárságának régi panasza, hogy az utszintben épített 
czeglédi vasúti vonal a forgalmat és közúti közle­
kedést a legnagyobb mértékben akadályozta. A 
czeglédi vasút a főváros legnagyobb forgalmú utalt 
keresztezi és a vasúti sorompó csaknem minden pil­
lanatban elzárja az utat. A polgárság a kereske­
delmi miniszterhez fordult, hogy segítsen ezen az 
állapoton. A miniszter ma tudatta a fővárossal, 
hogy a polgárság kérelmét minden tekintetben jo­
gosultnak tartja és hajlandó is a bajon segíteni. 
Ideiglenes megoldásról azonban szó sem lehet, mert 
annak az előkészítése is legalább addig tartana, 
mint a végleges megoldásé. A pályaudvarok re- 
konstrukezióját azonban a lehető 1 ^sürgősebbem 
végre fogja hajtani.

)( A Batthyány-örökmécses. V székesfőváros 
tanácsának rendelkezéséből ma k zdtek meg a 
Batthyány-örökmécses próbamintájá nak felállítását 
a Szabadság-tér és az Aulich-ulcza egytcszögcllé- 
génél, ugyanazon a helyen, ahol hatvan évvel ez­
előtt a vértanú miniszterelnököt kivégezték. Pogány 
Móricz műépítész, az emlékmű tervezője, az örök­
mécsest tizenhárom méter magas eredeti nagyság­
ban állítja föl és vászonutánzatból megcsinálja 
hozzá a közvetlen környezetet. A főváros képző­
művészeti bizottsága gróf Festetich Géza tanácsos 
elnökkel az élén pénteken tekinti meg a mintát és 
a helyszíni szemle alapján dönteni fog a pálya- 
nyertes emlékmű végleges kivitele iránt.

)( A főváros bécsi hintói. A budapesti kováes- 
ós kocsi gyártó ipartársulat védnöksége alatt álló 
kocsiáruosarnok szövetkezet ma este Zupka Antal 
elnöklésével igazgatósáéi ülést tartott, amelyen a 
főváros által nemrég Becsben vásárolt 22 hintó dol­
gát beszélték meg. Az elnök sérelmesnek jelezte a 
fővárosnak azt az eljárását, hogy Becsből hozat«' t. 
hin tó kát. holott az áru csarnok ban is legalább 200 
kocsi van állandóan raktáron, — még használtak­
is _ amelyek a Becsből hozott, kocsikkal minden
tekintetben felvehetik a versenyt. A gyűlés egy­
hangúlag elhatározta, hogy ebben az ügyben fel­
iratot intéz a kormányhoz, az Országos Ipareg,vc- 
milethez és külön felkéri a fővárosi bizottsági ta­
gokat is, hogy a tanácsnál ezzel a eljárással szem­
ben foglaljanak állást.

)( Közigazgatási bejárás, A kereskedelmi mi­
niszter értesítette n főváros közön*.gé-t. hogy a 
Máv. igazgatóságának e bit erjesztése r - a Budapest- 
lipótvárosi állomás kibővítésének közigazgatási be­
járását elrendelte. A bejárás április 17-én lesz.

InrrtnHnmánri és államtudományi szigor- 
lOglUÜOulílliyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dr>. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér., Wesselényi u cia 18. teám. Fiók- 
intézet : Kolomär, Deák Feroncz-ntcza 14. atám.
TELEFON 118—67. TELEFON 118-67.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nagyszerb összeesküvők pőre. Ma délelőtt 

folytatták Szrnics tanító vádlott kihallgatását. Az 
elnök több jelentéktelen kérdés után azt kérdezi a 
vádlottól: igaz-e, hogy a szerbek Vrginmosztban a 
h.orvátokát bojkottálták. A vádlott azt feleli, hogy 
a horvátok bojkottálása azon a vidéken már csak 
azért is lehetetlen, mert ott nem laknak horvátok.

Azután áttért aír Momcsilovics tanító vádlott 
kihallgatására. Az elnök kérdezi a vádlottól; tani- 
tot.ta-o az iskolában, a cziril Írást.

A vádlóit: Igen, tanítottam, mert ezt a tör­
vény előírja.

Az elnök: Hallotta-e a vádlott, hogy a nép kö- 
rében e területet Szerbiának kezdték nevezni*

A vádlott: Ezt sohasem hallottam. Egyébként 
normális eszű ember ilyet nem is mondhat.

Az elnök: Szokássá vált, hogy Péter király ké­
pét kézelő-gombon és másféleképp népszerűsítették. 
Mit tud erről a vádlott?

A vádlott: Erről semmit sem tudok. De a ké­
zelő-gomb viselése semmiféle király képével sem le­
het felségárulás.

Azután még Miljevics Demeter és Boroevics 
Milán vádlottakat hallgatták ki, mire a bíróság a 
déli szünetet rendelte el.

Szünet után az elnök közli a törvényszék ha­
tározatát, amely dr. Popovics védőt illetlen visel­
kedése & a törvényszék megsértése miatt 120 ko­
rona pénzbüntetésre ítéli, ismétlődés esetén pedig 
a védelemből való kizárással és a tárgyalóteremből 
való eltávolítással fenyegeti.

Ezután Trbuhovics Busan vádlottat hallgatják 
ki. Az illető a vizsgálat alkalmával az ügyészséghez 
önmaga ellen névtelen feljelentést küldött, amiál- 
tal ellensúlyozni vélt egy rá nézve kellemetlen 
tanúvallomást. Mikor erre vonatkozólag kérdést in­
téztek hozzá, megtagadott minden feleletet, mire az 
elnök elrendelte, hogy leveleit olvassák fel, ame­
lyekből kitűnik, hogy arra törekedett, hogy bizo­
nyos leveleket nála no találjanak. A tárgyalást ez­
után holnapra halasztották.

§ Vétkes bukás. Kunmadaras nagyközségben 
Trencséni Lajos harminoznégy éves vegyeskeres­
kedő ötvenezer korona erejéig megkárosította a hi­
telezőit és csődöt kért maga ellen. Trencséni — 
mint nekünk Szolnokról táviratozzak — típusa a 
bűnös utón gazdagodni vágyó kereskedőnek. Pár 
évvel ezelőtt szegény segéd volt. azután megnősült 
s a feleségével kétezer korona hozományt kapott. 
Ekkor feljött a fővárosba és itt sorra járta a Li­
pótváros nagykereskedőit-. Azon a czimen, hogy ve­
gyeskereskedést nyitott és üzlete igen jól megy, pár 
száz koronáuyi hitelt kért.. Eleinte nagyon ponto­
san fizetett, váltóit a lejárat napján mindig ren­
dezte s ennek köszönhette, hogy rövid pár hónap 
alatt tekintélyes hitelre tett szert. Múlt év végén 
már körülbelül 50.000 koronával tartozott hitelezői­
nek. Trencséni csak ezt várta. Áruraktárát teljesen 
kiürítette s az árut elrejtette három vármegyére 
terjedő rokonságánál s ugyanezen a napon ősödül 
kért maga ellen. Hitelezőit nagyon meglepte a csőd- 
kérés, mert Trencsénit másfél éven keresztül be 
esülctes kereskedőnek tartották. Ügyvédjük, dr. 
Vándor Mihály utján megtették a bűnvádi feljelen­
tést. Dr. Rosti Mihály szolnoki királyi ügyéisz in­
dítványára a vizsgálóbíró letartóztatta Trencséni. 
aki v-zinikusan bevallotta, hogy meg akart gazda­
godni. Megkerült az elrejtett áru is, még pedig a 
mindszenti csendőrség segítségével.

§ A főszolgabíró ellenségei. Kiszel Pál salgó­
tarjáni lakos 1907. november 15-én felkereste 
Szakáll Fcrencz ottani főszolgabírót, hogy lekönyö­
rögje azt az egy napot, amit kihágás miatt reá rét­
ink. A főszolgabírót kertjében ülve találta, aki 
miután látta, hogy vendége kissé pit.vők ás állapot­
ban van, r áj aszóit, hogy ez nem hivatal, itt nem 
fogad senkit. Kiszel efelett annyira dühbe jött. 
hogy szó nélkül arezulütötte a főszolgabírót, midőn 
pedig a rendőr segítségére jött a főbírónak, Kiszel 
az időközben felszaporodott- tömeghez izgató beszé­
lőt intézett, többek között azt mondta: Gyávák, 
miért nem segítetek rajtam, üssük agyon a főszol­
gabírót. Másnap Kiszel felesége ételt Vitt urának

s ekkor ö szidta a főszolgabírót, akiről azt állította* 
hogy szegény embereket és ártatlanokat csukát be, 
ellenben, ezreket harácsol össze. Ezért a kijeién,« 
teáéért Kovács Sándor rendőrbiztos le akarta tar« 
tóztatni az asszonyt, aki azonban kétszer arezul­
ütötte a rendőrbiztoist. így került férj é® feleség 
a balassagyarmati királyi törvényszék előtt iái vád­
lottak padjára. A bíróság Kiszel Pált magánlak­
sértés, rágalmazás és izgatás vétsége miatt egy hó­
napi fogházrai és 100 korona pénzbüntetésre, fele­
ségét pedig rágalmazás és tettleges becsületsértés 
mirtt nyolez napi fogházra cis 20 korona pénzbüute« 
tésre Ítélte. A budapesti királyi ítélőtábla a féri 
büntetését hat hónapi fogházra, az asszonyét pedig 
egy hónapi fogházra, emelte fel. A királyi Kúria 
IV. büntető' tanácsa ma ezt az ítéletet helyben­
hagyta,

§ Eltűnt vádlott. A hírhedt Garat Manó zug- 
lapja, az „A korbács“, a „hirdetési pausálé“ kiút áll­
ványozásának megtagadása miatt heteken keresztül 
különféle rágalmakat szórt a fővárosi sütőipar- 
testület elnökére, Spolarits Györgyre, aki a. rágal­
mazó közlemények miatt dr. Dobos László ügyvéd 
utján sajtópert indított a zuglapocska ellen. Garai 
Manó mint „felelős szerkesztő“ Ferenczi József 
hírlapírót nevezte meg szerzőül, akit a vádtanács 
vád alá is helyezett s az esküdtibiróság a mai nap .a* 
tűzte ki az ügy főtárgyai ás át. A főtárgyaláson 
azonban a vádlott nem jelent meg s miután a« el­
nök konstatálta az iratokból, hogy Ferenczi József 
legutóbb a nagyváradi fogház lakója volt, ahonnan 
ismeretlen helyre távozott s azóta mint katona- 
szökevényt is keresik, a törvényszék a panaszos ké­
relmére a vádlott körözését rendelte el s a m,a$ 
főtárgyalást elnapolta.

§ Felhívás az ügyvédekhez. A. Budapesti Ügy­
védi Kamara e hó 18-án* tartott választmányi ülé­
séből az ügyvédi gyám- és nyugdíij intézetbe való 
felvétel dolgában a következő felhívást intéztei 
tagjaihoz:

Felhivatnak mindazok a kamarai tagok, akik az 
1908. évi XL. t.-cz. 25. szakaszának rendelkezése 
szerint összeállítandó névjegyzékhez szükséges 
anyakönyvi kivonatokat eddig a kamarához nem 
mutatták be„ azokat ez év április 13-ig, annál ia 
inkább adják be a választmányhoz, mert ellenkezői 
esetben 50 korona pénzbírságban fognak elmarasz­
tal tatai, a kérdéses okiratokat pedig a választmány* 
a késedelmező tag költségére hivatalból fogja be­
szerezni és esetleg intézkedni fog a fegyelmi eljá­
rásnak megindítása iránt.

§ A bécsi ékszerész gyilkosa. Berlinben az 
I. számú esküdtszék előtt ma kezdődött a tárgya­
lás Henkel kereskedősegéd ellen, kit azzal vádol­
nak, hogy múlt év deczember 19-én Becsben Frank­
furter ékszerészt meggyilkolta és kirabolta. Négy* 
ven tanút rendeltek tie, köztük Frankfurter Ro­
tiertet, a meggyilkoltnak a fiát is. A tárgyalás 
előreláthatólag két napig fog tartani.

§ Elkésett panaszos. Abban a rágalmazás! 
perben, amelyet Hajnóczi József, néhai Bubica 
Zsigmond volt kassai püspök titkára indított Ady, 
Endre ellen a Budapesti Naplóban megjelent czik« 
ke miatt, ma lett volna a főtárgyalás A mai naprai 
kitűzött ujabbi főtárgyalásra a mngánpanaszos, 
Hajnóczi József, későn jelent meg, mire a vádlott 
védőj‘,% dr. Dési Géza kérelmére a bíróság megszün­
tető határozatot hozott. Hajnóczi József a meg­
szüntető határozat elen a Bp. 4G3. szakasza alap­
ján nyomban megérkezése után igazolással élt. 
Efelett, a törvényszék a legközelebbi napokban fog 
dönteni s annak eredményéhez képest fog esetleg 
v.j tárgyalási határnapot kitűzni.

§ A nagylelkű férj. Lotz János gyári munka­
vezető illősége pár hónappal ezelőtt minden ingóság 
gát készpénzzé tette s azután, szeretőjével, Ambrus 
Gézával megszökött. A férj panaszára a vizsgáló­
bíró elfogató parancsot adbtt. ki a szökevény pír 
ellen s ezen elfogatási, parancs alapján sikerült is 
a fiumei rendőrségnek a turbékoló párt ott letar­
tóztatni. Lotznét. és szeretőjét, Ambrus Gézát fel­
hozták Buda pitit, tre az Alkotmány-uczai fogházba. 
Időközben megjelent, dr. Szlávok vizsgálóbiró élőt* 
a férj, Lotz János s kijelentette, hogy ö feleségé­
nek megbocsát s ellene a panaszt visszavonja. A’ 
vizsgálóbiró ezen panaszvisezavonás folytán Lotznét 
nyomban szabadlábra helyezte, Ambrus Géza elles 
azonban tovább folyik a bünvizsgálar.
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KÖZGAZDASÁG.
Az uj ipartörvény.

l
,— Második nap. —•

Budapest, máTczius ‘23.

'Äz ipartörvénytervezet tárgyalására egybehí­
vott ankét ma délután fél öt órakor folytatta ta­
nácskozásait az uj városháza nagytermében Siteré­
nyi József államtitkár elnöklésével. A mai ta­
nácskozáson a kultuszminisztérium is képviseltette, 
magát Kircliner Béla központi főigazgató és Már­
ton ff!/ Márton főigazgató által.

A mai ülésem, rátértek a részletes vitára. Az 
első szakasznál Szterónyi József államtitkár beha­
tóan ismerteti az Írásban beérkezett véleményeket. 
Az első szakosa az iparűzési jog általános föltételen, 
öleli fel. Pozitív és negativ irányban határozza 
meg, 1 ogy mi tartozik a létesítendő törvény am. 
Több irányban tettek ennél a szakasznál érdemle­
ges észrevételeket. Kívánták a pozitív megállapítás 
teljes mellőzését, hogy csak a második szakasz ma­
radion meg, amely azt mondja meg, mi nem eo- 
roz tatili ide. Javasolták a hajózásnak a törvénybe* 
vételét, a fegyaicziparnak e törvényben valo_ szabá­
lyozását. Kívánták az állam, a törvényhatóságok, 
községek iparűzésének korlátozását. többen fog*
1 alkottak a honosság kérdésével. Ellentétesek a 
kiskorúak iparűzési jogára vonatkozó észrevételek. 
Mint. legalsó határ, a 18 évet jelölik meg a leg­
többen.

1 jóst Péter felszólalása után GMocsy Árpád a 
bánya- és kohóüzemek szempontjából mutat ?a 
több anomáliára.

Dr. Levy Béla az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés nevében szólal fel. Kéri, hoary a 
korlátolt felelősségi társaságok:.! is említse fel a 
törvény, továbbá a részvény társa*, gokat, < s R/oxét­
kezőteket tekintet, nélkül arra, ipái iizmok-e.

Szakát* Péter a marosvásárhelyi kamara tit­
kára a bőr! aök és fegyintézetek ipar munkája el­
len foglal áii..'t. ...

Jászai Samu kéri munkásadéin,, szempontból, 
Eogy a bányád »at is az ipartörvény hatálya ala so-
Tozto S5®,6k. , . ,

Dr. Zielin. :’v Szilárd a mérnök- és építész- 
egylet képviselője, helyiéit niti, hogy az iparter- 
vényben szellemi foglalkozást, szabályoznak.

' Elnöklő államtitkár felvilágosításképpen meg­
jegyzi. hogy a törvénytervezet nem a tudományos 
kvalifikácziót sorozza az inartörveny ahn hanem \ - 
láensan úgy rendelkezik, hogy ha valaki a maga 
mérnöki diplomáciája melfett épitömesterseget uz, 
az ipartörvény alá tartozik. _ ,

Arnstorn Henrik a mngánmemokok szoyet-f- 
génok képviselője, csatlakozik Zielinszky felszolala-
63110 Sell eiber Endre a fa termelők nevében szólal 
fel, kéri preczizirozni, hova tnrtozin a^ fntermelés.

Vidor Mór a magyar építőművészek szövet­
sége nevében beszélt. Kifogásolja, hogy nincs egé­
szen határozottan kifejezve, hogy_ a szellemi fog­
lalkozások között a tervező művész is benfoglal-
tatik. , , . . ,

Szt erényi József államtitkár megjegyzi, hogy 
ft kereskedelemügyi miniszter, amíg az ipartör- 
vénv törvénvhozási tárgyalása elökcszittetik, az 
országos műszaki tanácsról és azzal kapcsolatban a 
mérnöki czim és mérnöki gyakorlatról szol,, tör­
vényjavaslatot is a Ház elé terjeszti. (Éljenzés.) 
Ez a kérdés ott fog megoldásra kerülni.

Hajnóczky Béla szerint a börtönökben a képe- 
fűtéshez kötött, ipar iizését meg kell^ szüntetni. 
Szilágyi Mihály az ipartörvényben kívánj a rendez- 
tetni a fegyenezipart.

Szt erényi József államtitkár a fngyenczipar 
kérdésében megjegyzi, hogy általános liumnnitái.,us 
szempontból lehetetlenség a szabadságvesztésre ítélt 
egyénnek n munkától való elvonása' ^ ,

Czerhmeistcr Kálmán, Krazsof János, I isler 
János, Ludas Béla, Madary Gábor, dr. Tárák Emil 
és Lend vau Jenő után dr. Kovács Ernő toto/.ólala- 
eára reflektálva Szterényi József államtitkár meg­
jegyzi. hogy Kossuth Ferenc^ keroskedclemuuyi 
miniszter a képviselőháziam már Ígéretet tett az­
iránt. hogy a hajózási rendtartást törvényhozási lag
szabályozza. .* . / ■ i •

Bogdány Simon. Schwartz Ernő, Ovary Lajos, 
Gáláns 1/ Árpád. Hubrni Károly. IInrovitz^ Jenő, dr. 
Ranschbiirg Nándor, tárnia Icnácz hozzá*olásai után 
gróf Batthyány Tivadar, mint a hajósszövetség

elnöke szólal fel. Szükségesnek tartja, hogy a ha­
jósokat, az ipartörvény oltalma alá helyezi. A ma- 
iryar hajózási alkalmazottak jogait, törvényben kell 
biztosítani. Megnyugtatja a kereskedelem ügyi mi­
niszter ígérete bizonyos mértékig, hogy n hajós- 
rendtartást legközelebb beterjesztik, de ^megnyugta­
tást óhajtana arra, hogy ez. a rendtartás a 8 tör­
vényjavaslat. mellett, mint 0-ik egyidejűleg terjesz­
tetik be a töovónyhozás elé. Nem zárkózik el özeim, 
hogy közforgalmi vállalatok tekintetűben a sztrájk 
iogri kizárassék, de ennek megvannak a maga elő- 
feftételei. Az egyik előfeltétele, hogy törvényesen 
rend ez tessék az alkalmazottak egyesülési joga. a 
másik, hogy a vállalatok alkalmazottaiknak tisztes­
séges fizetést adjanak. Amig a vállalatok nem do­
tálják úgy alkalmazottaikat., mint legalább nz ál­
lam a hasonló minőségű alkalmazottját,^ addig a 
sztrájk jogának ilyen szigorú megkötését határo­
zottan ellenzi. (Elénk helyeslés.)

Ezzel az értekezlet letárgyalta az első fejez­
tet, A tárgyalást holnap délután felöt órakor foly­
tatják.

Háborús hírek a tőzsdén.

Budapest, márczius 23.

Miß tegnap a napilapok korlátolt, hírszolgálata 
miatt 'a bizonytalan helyzet daczára is inkább a 
Fokos hangulat uralkodott a tőzsdén, addig ma is­
mét tökéletesen magával ragadta a kedélyeket a 
háborús izgalom. A külpolitikai helyzet, kritikus 
voltának hatása a gazdasági élet mindfen szervére 
kihat. Természetesen a tőzsde a legérzékenyebb 
mindeme szervek között s a tőzsde mutatja legin­
kább a külpolitikai helyzet, napról-napr.a változó 
képét, így ma a Berlinből érkező kedvezőtlen jelen­
tések miatt olyan nagy izgalom tört ki Becsben te 
Budapctíttai a tőzsdén, hogy a bécsi tőzsdét an1ács 
ma délután a tőzsdebiztosnak következő közlemé­
nyét. tartotta szükségesnek kihirdetni:

„Semmi ok sines arra, hogy a helyzetet, ko­
molyabbnak tekintsük, mint a múlt héten, mert 
a hatalmak fáradozása továbbra .is ndairanyul, 
hogy Szerbiát, engedékenységre bírják.“

Hanem ez a hirdetmény nem igen javítóit a 
meg a helyzetet. Hanyatlás volt érezhető az egész 
papirpiaczon. Férsz*.' az állampapírok is megérzik 
a kedvezőtlen külpolitikai helyzetet. Ezek az érté­
kek is erős árhullámzásoknak vannak alávetve. Ma 
a Magyar koronajáradékban történt nngyobbmérvü 
eladás. Az eladások annyira nyomták a koronnjára- 
dék árfolyamát, hogy az ma több mint egy teljes 
fél százalékkal esett vissza, egészen 00.25 koronáig.

És ez ellen ma semmi fél*.' csillapítás nem hasz­
nált. A börzén, Budapestéi; is. Becsben is nyíltan 
beszélték, hogy holnap, csütörtökön bekövetkezik a 
mozgósítás. És a higgadtabb elem minden esende- 
sjtése daczára is végig ebben a hiedelemben maradt, 
a tőzsde#

Az értéktőzsde.

Ma újra a háborús hírek hatása alatt, állott az 
értéktőzsde s csak természetes, hogy ez nem volt 
hasznára a papírok kurzusának. A tegnapi javu­
lás az értékek árát nehány koronával felszoktette, 
ma pedig, amikor Berlinből felette kedvezőtlen hi- 
rk érkeztek, viharsz.erii gyorsasággal szántották' 
végig az érték* k árfolyamán a háborús hírek s sz. 
eladások következtében az áruk csakhamar ely.^z- 
I,.|tök azt a javulást, amelyet a tegnapi h.-kesébb 
kilátásoknak köszönhettek. Bimiérth osztrák jm; 
ni zlerelnök kijelentései s az a vigasztalan bér!n i 
hír, hogy a hatalmak békés a kézi ója ^Oroszország 
el!* ntállásán hajótörést szenved, megvál'óztálla a 
tőzsde hangulatát *■ a békés kibontakozásba vetett 
reménységet lobJinsztotla. Különösen a Magyar Hi­
telrész vény é< i. z A11 a in va s u 1 - rés z vény, továbbá a 
\[agvar koronn.iáradék érezték ni"-* a kedvezőtlen 
fordulatot s ezekben az értékekben történt, nagvobb- 
mérvii eladás. A fokozatos Iniiyhaság és az enn* k 
következték,m megindult eladásuk a tegnapi k< dve- 
zöbb árfolyamokat teljesei, eltüntették s az arf.dya- 
mok ina alig két három koronával magasabbak a 
múlt heti Varai ,'io-nnyfibb ár föl vilii’«,kuni. Alá az 
Osztrák hitel R'á K-’ id, a Magyar hitel 8.50 K-val.

'• Iv.álon-’ ,,11'k II K-val. a T/számH okítom k 5 50 
IC-val, a Hazai bank 3.50 K-val cselt. A inni víilto- 
z.,; , árhullámzás után a zárlati árfolyamodat a ko- 
vi tkczfl táblázatunk mutatja :

III/ID 111/20 HI/22 HI/23
Magyar hitelrészv. 
Osztrák hitelrészv. 
Jelz. hitelbank 
Letiaám i t olóbank 
Salgőtarj. kösz. 
Bimamurányi 
Városi villamos 
Osztr.-m. állaim*. 
4% magy. kor.-jár. 
Adria tengerin 
Közúti vasút

724.__ 716.— 724.— 715)4
610.— 618,— 617.— 611 Mi

411.— 411.— 412.— 406.—
403.— 461.— 464.— 459V4

550.— 544.— 541 — 540.—
616 — 612.— 514.— 516’4

259.— 260.— 260.— 268.—
674.— 670 — 671.— 662.75
90.75 90.30 90.80 90.26

881.— 381.— ’ 380.— 379.—
557.— 554.— 558.— 552—

A gabonatőzsde.
A készánipiflczon kifejezetten szilárd volt ma 

az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben n maj­
mok igen jó vétel kedvet, mutattak es jobb árakat is 
szívesen fizettek, az árubirtokosok azonban nagyon 
tartózkodók voltak és még drágább árakat követel­
tek. A forgalom, valamivel cl/mkcbh volt, mint az 
utóbbi napokban, elkelt mintegy 20.000 q búza, a 
tegnapiaknál 20—30 fillérrel drágább árakon. A. 
legdrágább eladási ár 30.15 korona volt, 81 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.00 korona, 
76.5 kilós knlpini, üszkös búzáért.. Egyéb gabona- 
neműek közül rozs 10 fillérrel, árpa 10 fillérrel 
drágább, zab szilárd, tengeri és korpa változatlan. 
Forgalomba került: 400 q rozs, 20.00 koronás áron, 
200‘q zab, 18.55—18.80 koronás árakon, 100 q árpa, 
17.80 koronás áron és 200 q tengeri 15.45 koronás 
áron. A határidőpinezon a maii üzlet, mindjárt, meg­
nyitáskor igen szilárdan és a tegnapi zárlatnál jó­
val magasabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán igen élénk üzlet, fejlődött ki és mivel a 
vételkedv eg.vre fokozódott és így a kínálat^ foly­
vást. erős túlsúlyban tartotta magát, az irányzat, 
még jobban szilárdult, mi melletti az árfolyamok 
még tovább emelkedtek, zárlatkor az irányzat gyön­
gült kissé, de azért, elég szilárd maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen. ma az 
áprilisi buzn liuszonyolez fillérrel, a májusi búza 
huszonkét, fillérrel, az októberi búza tizenhat, fillé-r- 
rel az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, az októberi 
rozs fiz fillérrel, az áprilisi zab tizenvolez fillérrel, 
a májusi tengeri hat fillérrel emelkedett. Az utolsó 
napok árváltozásait egyébként következő táblásat 
tünteti fel. (Az árak 50 kilónként, korona értékben 
értendők.)

ITT/18 ITT/10 TII/20 111/22-11123 
14 01 13.88 13.99 14.— 14.30
13 89 13.71 13.78 13.95 14.00
1161 11.43 11.48 11.50 11.58
10.72 10.51

9.64 9.48
9.05 8.93
7.70 7.62

áprilisi búza 
májusi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.51 10.61
9.63 9.60
9.03 0.12
7.70 7.73

10.55 
9.51 
9.—
7.69

A bécsi értéktőzsde.
A.z osztrák miniszterelnök tegnapi beszédét 

pénzügyi körökben nagyon komolyan fogták fel és 
minthogy ezenkívül olyan jelentések érkeztek, hogy 
a hatalmak még mindig nem tudtak megegyezni, 
Budapestről pedig azt jelentik, hogy gróf Fojgách 
a jegyzéket esetleg csütörtökön fogjn^ Belgradban 
átnyújtani, végül pedig a konstantinápolyi hírek 
kedvezőtlen benyomást tettek az elötözsdere, mely­
nek a magatartása általánosan bágyadt volt ós az 
árfolyamok átlag 5—6 koronával estek. Magy“r já­
radék félszázalékkal csökkent és 00.20-on jegyzett. 
Osztrák és magyar kincstári jegyek 10 szazatokkal 
olcsóbbodtak. A bágyadt forgalom daczára a^ tőzsde 
hangulata teljesen nyugodt volt és izgatottság nem
mutatkozott. , . , •

V déli tőzsde valamivel nyugodtahb volt. A ni- 
telrészvöny berlini vásárlásokra némileg javult, A 
forgalom azonban általában ingadozó maradt os az 
árfolyamok csuk alig számbavehetö javulást ér­
ték el.

Berlinben.
A mai bécsi tőzsde lanyha irányzata daczára az 

itteni tőzsde omlitésroméltó cllontáUó erőt muta­
tott miután még mindig túlnyomórészt bizalom- 
lcljc.se,i Ítélik meg a politikai helyzetet. Kedvezd 
hatással Volt a tegnapi nowyorki tőzsde szilárdsága 
is. Finnek következtében a visszamenő mozgalom, 
amelv megnyitáskor megindult, általában csu 
esekélv terjedelmű volt. Erősebben szenvedték I il­
leg az osztrák értékek, amely közül l.itolrószvcnyek 
Iszázalékot, osztrák-magyar államvasut pedig 
1.5 százalékot veszítettek, ezeken kívül pedig 
lint- CS oroszok és török sorsjegyek. Valamivel ma­
gasabbak voltak amerikai vasutak Newyorkkal kaji- 
csohithan. Egyébként csak vontatott forgalom fej­
lődőit. ki. miután a spckmláozio ez a ltod ómmal . 
mmvfoku tartózkodást tanúsított. A későbbi folva- 
m at ban az összirány némi javulása volt konstatál 
Fató, amely egyes, mindenesetre csikói y árfolyam -

országosan ismert első- 
rangú úri szabó-termek 
s;. Iliit u Írtéit szqrint. 
1;ifngástiVau köbnél ól, 
t ö hl) s ?. íj r i pivhaial. 
p i ima m

Átmeneti <Jabát"t> 35 írtért 
angol kőiméből )

Felöltői.............................30 is
Stíl ok ing-öltönyt ) *c 

ím.luual. selyem béleseel)
unka. Príma utcai öltönyt wU u

IV., BELVÁROS,

Magyar-u. 3,
I. emelet,

Kossuth L.-u, mellett
Telelőn 118-»*.-

HB



.
'

Szerda, márczins 24. EGYETÉRTÉS
javulásokban jutott kifejezésre és pedig főleg a 
bányaórtókek piaczán, ahol a szémszindikátus jelen- 
tiéso némi ösztönzést nyújtott. Az utó tőzsde irány­
zata kedvetlen volt. A kész pénzpiaca ipari értékei 
túlnyomórészt alacsonyabbak Voltak. Napi pénz 
21/2 százalék, ul timópónz 4 százalék, magán leszámí­
tolási kamatláb 2% százalék

A Postatakarékpénztár mcgrolianása.
Sflmrn i sem olyan ragadós a világon, mint az 
ijedelem. Alig jutott a közönség tudomására 
az, hogy a nemzetiségi vidékeken a föl izga­
tott és műveletlen nép megrohant egy-egy 
pénzintézetet,, már Budapesten is, amelynek 
közönsége pedig aránylag, az ország legművel­
tebb népe, valósággal megostromolták nVa a 
magyar kir. Postatakarékpénztárt. A betevők 
egész tömege követeli vissza már kora reggel a 
pénzét, ngv, hogy az igazgatóság, csakhogy a 
rengeteg munkaanyagot földolgozhassa, kény- 
telem volt, éjszakai szolgálatot bevezetni. Nö­
veli a helyzet, komolyságát az, hogy a betevők 
nagyrésze itt is, do más bankoknál aranyban 
követeli pénzét visszaami a bankokra nézve 
nagyon megnehezíti az eljárást. Megállapít­
ható tehát ebből az, hogy a közönség már most 
fél a devalvácziótól. Hogy mennyire oktalan ea 
a félelem, azt fölösleges bővebben fejtegetnünk.
A háború, még ha bekövetkeznék is, semmiféle 
irányban sem érintheti a magántőkét.

Küldöttség a baja—báttaszóki vasút megnyi­
tása ügyében. A képviselőházban ma Anibrozovics 
Lajos főispán vezetésével nagyobb küldöttség tisz­
telgett Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkárnál a baja—báttaszóki vasút ügyében. A kül­
döttség szónoka Rajk Aladár, a bajai kerület orsz. 
képviselője volt, aki hosszabb beszédben arra kérto 
az államtitkárt, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ternek azt a bölcs elhatározását, amelylyel lehetővé 
tette a baja—báttaszóki összeköttetésnek a létesí­
tését, mielőbb valósítsa meg és nyugtassa meg az 
érdekelt köröket, akiket az utóbbi időben a vasút 
megnyitásának elhalasztásáról terjesztett híreszte­
lések erősen nyugtalanítanak. Szterényi József ál­
lamtitkár válaszában kifejtette, hogy tulajdonképen 
csak arról van szó, hogy a vasút néhány héttel 
előbb vagy utóbb a fassék Rt a forgalomnak. Telje­
sen méltányolja kívánságukat, de ki kell jelentenie, 
hogy a megnyitás kérdésében elsősorban a forgalom 
technikai és forgalombiztossági .szempontok is 
irányadók. A kereskedelemügyi miniszter és a mi­
nisztérium egy nappal sem fogják késleltetni a for- 
galombahelyezést akkor, amikor az megnyugvással 
lehetséges. Mindent elkövetnek, hogy a szerződés­
ben megállapított időt megelőzőleg is megnyitás­
ok a vasútvonal, do ha e tekintetben méltánytalan 
követelések támasztatnának, akkor a minisztérium 
nem volna abban a helyzetben, hogy azokat a kö­
veteléseket honorálhassa. Kívánságukat a legna­
gyobb jóindulattal fogja a kereskedelemügyi mi­
niszter elé terjeszteni. A küldöttség megnyugvás- 
sál fogadta az államtitkár válaszát.

Papírgyárak fúziója. Liptó-Rózsahegy 
a* egyedüli városa hazánknak, mely két nagy 
papírgyárral is dicsekedhetik. Az cey i v a \o 
zsahegyi Czellulosc- és Papírgyár Eeszvenytar- 
saság. Régi s előkelő ipartelep, melynek 
gyártmányai nemcsak a Keletem, hanem a 
Nyugaton is piaczra találnak. Alaptőkéje 3 
millió korona; legutolsó mérlege 600,000 ko­
rona tiszta nyereséggel zárul s gyárában ál­
landóan 600 munkást foglalkoztat. A másik a 
Magyar Papírgyár Részvényt&rsMog. mely 
1007. vérén Ikakovszky Irtván képviselőházi 
a 1 elnök vezetése mellett másfél millió korona 
alaptőkével alakult. A gyárat a prágai 
Ustredni Banka finanszírozza. A cseh l ank 
segitsógóvel az alaptőkét időközben 2 millió 
koronára emelték. Az első, 1008. évi, mérleg 
140,000 K tiszta nyereséget mutat, ki. Az osz­
trák papírgyárak versenye és a papíripar ked­
vezőtlen konjunktúrái e két íparttlopm 
amint értesülünk — egyesülésre h-szirtik.^ A 
tárgyalások — egy fővárosi pénzintézet mr/.fr

titésével — most folynak s mint hírlik, a fú­
zió hamarosan létre is jön. Az ily módon nyert 
hatalmas gyártelep finanszírozását azután a 
szóbanforgó fővárosi bank vállalná el.

Egy kőszénbánya vesztesége. 1907-ben alakult, 
meg a Dunántúli Kőszénbánija mely ma tette
közzé első érdemleges mérlegét. E s-zcrint a társaság 
1908-ban miég nem fejthette ki egész üzemi erejét, 
hanem jórészt meg csak kutatásokkal és fúrásokkal 
volt elfoglalva, mire 101,463 K 68 fillért költött, 
így az 1.400,000 korona alaptőkével bíró részvény- 
társaság múlt üzleteve 3452 K 16 fillér veszteség­
gel járt.

Kitüntetett munkások és cselédek. Darányi 
földmivelésügyi miniszter fölhívására a Fej érmegyei 
Gazdasági Egyesület gróf Esterházy László elnök­
lete alatt tartott igazgatósági ülésen id. Armes Jenő 
egyesületi +itkár javaslatára a következő munká­
sokat is cselédeket ajánlotta a földmivelésügyi mi­
niszter jutalmára: Duda Józsefet, Vantsay Miklós 
ezeczei gazdaságában 35 óv óta szolgáló béresét, 
Thess Mihályt, Meszlényi Pál gépészét, Márkus 
Pált, Falubattyán gazdaközönségének 21 óv óta köz­
ségi ka nászút, Pap.p Jánost, Rohrmann Ágoston 
béresgazdáját, Habile Istvánt, Saltzgrüber József 
jánosfutási gazdaságában 34 év óta gazdasági cse­
lédjét, Akkermann Ferenczet, özv. Buder Józsefné 
móri szőlőjében 41 év óta szőlőmunikasat, id. 1’ erster 
Istvánt, ki gróf Zichy Nándor sárszentmiklósi u 'a- 
dalmában 59 év óta mint arató- és cséplőmunkás 
szolgál, Bognár Józsefet, Zichy Ágost kálósi 
uradalmának 32 cv óta. arat-ómunkasat, Sztanó 
Györgyöt, grbf Győry Teréznek 40 óv óta ^arató- 
és oséplőmunkását. Udvardi Ferenczet, dr. Arokay 
Antalnalc 31 év óta vinczellérjct, Darányi minisz­
ter valamennyinek 100 korona jutalmat és kitün­
tető oklevelet küldet, melyet ünnepélyesen fognak 
átadni.

A Dunagőzhajózási Társaság mérlege. Az 
Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság — 
jelentik Becsből — ma tette közzé az 1908. évről 
szóló mérlegét, amely 1.998,118 korona 86 fillérrel 
kedvezőtlenebb az 1907. évi mérlegnél. Az 1908. 
évi tiszta nyereség 861,229 K 54 fill, (az 1907. öv­
ben: 3.062,322 IC 64 fill.) és az 1907. évi nyereség­
átvitel 836,285 IC 17 fill., (az 1906. e.vről 633,310 K 
93 fill.) hozzáadásával összesen 1.697,514 K 71 fill., 
tehát az 1007. évi összeredménynycl szemben 
í .998,118 IC 86 fillérrel kevesebb. Az igazgató- 
tanács elhatározta, hogy a cs. kir. államkincstárnak 
az egyezmény értelmében visszafizetendő 129,184 K 

‘43 fill, (az 1907. évben: 459,348 K 40 fill.) beszol­
gáltatása mellett osztalékul (a megelőző évi 50.-— 
K-val = 2.400,(100.— K-val szemben) részvényen­
ként 21 IC = 1.008,000 IC kifizetését és a 560,330 K 
28 fillér maradéknak az uj számlára való átvitelét 
fogj a a közgyűlésnek javasolni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Lehrner Lipőt kereskedő Újvidék, Ludoska Stano 
kereskedő Losoncz, ICohn L. utóda czipőkereskedő 
Komárom.

Utazók szövetkezete. Kereskedelmi Utazók 
Takarék és Kölcsönös Segélyegylete M. Sz. czim- 
mol a múlt napokban a kereskedelmi utazók egy 
pénzintézetet alapítottak, hogy segítsenek saját hi­
telviszonyaikon. Az életrevaló kis intézet elüli ma­
ró thi Fürst Bertalan. Guttmann Zsigmondi cs 
Arányi Ignácz igazgatók állanak.

Tavaszi vásár. A tavaszi vásár végrehajtó- 
bizottságai tegnap tartotta a vásár előtti utolsó ér­
tekezletét, amelyen a vásár és a velő kapcsolatos 
ünnepélyek és előadások programiját a követke­
zőkben állapította meg: Az idei Tavaszi Vásár áp­
rilis 2-án reggel 8 óraikor veszi kezdetét, E napon, 
valamint 3-án és 6-án a vásárra csak állandó iga­
zolvány nyal ellátott kereskedők es iparosok, azok 
személyzete, valamint a> meghívottak léphetnek be. 
Április 4-én és 5-én, vagyis vasárnap és hétfőn 
csekély belépti dij ellenében a nagyközönség is 
megtekintheti a vásárt. Az érdekelteknek fen tar­
tott úgynevezett üzleti nap k n e -aki.s a nagybani 
clárusit'ási, illetve a megrendelések gyűjtése^ van 
megengedve, iparosoknak jogukban áll árumintáikat 
is eladni. A vásárral kapcsolatosan az Országos 
Iparegvcűilethen április 2-án, e.-te 7 órakor Gellcri 
>fór kir. tanácsos, az Or-zágre Ipa rogycsület igaz- 

értekezik a Tava -d Vásár A az iparfejlesz­

tés czimén. A rákövetkező napon, április 3-án, szom-« 
haton este fél 8 órakor a Magyar Kereskedelmi. 
Csarnok helyiségeiben dr. Schreyer Jenő, a Keres­
kedelmi Csarnok titkára tart előadást a Taivaszi 
Válsár czimen. Az előadást a szokásos társasvacsorra 
cs ismerkedési estély követi. Az Országos Ipar­
pártoló Szövetség kérésére a kereskedtelemügyi 
minisztérium a vásárral kapcsolía fosán megtiairtandó 
kongresszusra éa ünnepélyekre kedvezményes vasúti 
jegyutalványoknt bocsátott rendelkezésre. E névre- 
6zóló kedVezményes vasúti jegyutal ványek, 'amelyek 
r. II. osztályra váltott jegy gyei az I. osztályban, a 
III. osztályra váltott jeg-ygyel iái II. osztályban', a 
II. osztályra váltót,g féljegy-gyel pedig a III. osztály­
ban való utazásra jogosítanak, készséggel küldi a 
Tavaszi Vásár igazgatósága 55 fillér j-egykiállítási 
és posta díj ellenében minden ezég főnökének, aki a 
központi irodánál (IV., Ferencziek-tere 9.) ebbeli 
igényét bejelenti.

Készül a reklámczikk-kartel. „A reidámczilc- 
kekkel foglalkozó kereskedők la Magyar Kereske­
dői nii Csarnok helyiségeiben ma ülést tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy ezen üzletág részére 
önálló szakosztályt létesítenek. A szakosztály nyom­
ban meg is alakult és elnökéivé Salzer Jakabot, elő­
adójává pedig Redő Ignáczot választotta meg. Áj 
szakosztály részletes működési programraját legkö­
zelebb állapítja meg és mindenekelőtt a szakmában 
uralkodó versenyviszonyokat fogja megbeszélés tár­
gyává tenni. A Magyar Kereskedelmi Csarnok emez 
ártatlan hangú közleménye egészen jelentéktelen 
kis dolgot jelentene, hogyha mögötte nem lappan­
gó na a reklárnsczikh-kartel előzetes bejelentése. Aj 
fogyasztópiacz már igen jól tudja, hogy mit jelent 
az, mikor a gyárosok é's kereskedők a „verseny­
viszonyokról“ beszélnek. Kartelt és áremelést.

A gazdasági tudósítók évkönyve. A földmive­
lésügyi minisztérium! kiadásában, ma jelent meg 
a gazdasági tudósítók évkönyve az 1909-ik évre. Ez 
a most már tizenkettedik évfolyamát élő könyv, 
részletes útmutatást tartalmaz a gazdasági tudósí­
tók számára, közli a földmivelésügyi minisztérium 
és az ország mezőgazdasági intézményeinek be­
osztását.

Elhalasztott felolvasás. A Magyar Közgazda- 
sági Társaság elnöksége közli, hogy dr. Búd János 
miniszteri fogalmazónak „A módszer kérdése a 
statisztikában“ czimü előadása, amely e hónap 
26-ára volt kitűzve, közbejött akadályok miatt el- 
halasztatoít.

Hajózási hírek. A Magyar Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, 
hogy budapesti ügynökségénél (balpart, újpesti rakpart 
a Margifchid felett) folyó évi április 7-én reggel 9 óra­
kor különféle árukat fog készpénzfizetés mellett az üz­
letszabályzat 70. szakasza értelmében elárvereztetni és 
a venni szándékozókat az árverésre ezennel meghívja.

Felelős szerkesztő:
FUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

tigyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-fSto 
Emulsiot és kíméljétek meg álmatlan éjsza­
kától. A fogak minden fájdalom és bélbaj 
nélkül bújnak elő, fehérek, erősek és egye­

nesek lesznek.
A gyermek szereti a

SCOTT féle Emulsiot
és készségesen fogja azt szedni. 
Az emésztést, ha meg van za- 
varva, mindenkor helyre állítja

AzKmuisióvisíii és előmozdítja.
Egy érádat! Gvag ára 2 K. 50 fülét»

Viszi - kérjék Kaphat* minden gyógy tárban.tiyvetAnihevüiinJ

Reggelizés előtt fii pnhőr
SCHMIDTHÄUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosc*- 
nak és «zékszorulasban szenvedőknek

H LLl*
az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
HU ÜVOff 40 till*.-, oajy tlvog- 60 flUér.

is atüit.

.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, mitrcmv: 23,

A gabonatőzsde mai lefolyásáról közgazda- 
sági rovatunkban számolunk be.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kező volt;
Bnza kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg
Tiszavidéki 75 — -—.—t— 79 28.75—29.—

76 28.20—28,80 80 29.-----29.55
77 28.40—29.— 81 29.15—28.75
78 28.60—29.20 82 --- , —------- 1---

Feiérincguci — .----------- 79 28.40—28.95
76 28.05—28.35 80 28.75—29.30

s 77 28.25—28.60 81. ---.----------- #---
,5 78 28.40—2S.S0 82

Pestvidéki 74 -- .----------- 78 28.45—28.85

Bácskai

28.10—28.40 
28.30—28.65

28.55—29. — 
28.80—29.05

Árpa: 100 q 17.80 K kpf. par.
Tengeri: 200 q 15.45 K kpf. par.
Az árak 100 kilogrammonkint korpnaértékben 

értendők.
A határidőpiaczou köttetetti 1 

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-ro :

Búza áprilisra 14.22—14.Ö1—14.27—14.33—14.31 —
Búza májusra 13.98—14.08~14.C6---- .—-----------
Bi)za októberre 11.52—11.59—11.54—11.01—11.58—
Rozs áprilisra 10.09—10.65—10.68—10.65---- .— —
Rozs októberre 9.57— 9.63— 9.60---- .------- .——
Zab áprilisra 9,11— 9.05— 9.14— 9.12——.-----
Tengeri májusra 7.73— 7.72— 7.77— 7,73— 7.76— 
Tengeri júliusra 7.88— 7,89— 7,87 .-------.— —

7 óra 30 pcrézkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 14.30—14.32
1909. májusi búza 14.06—15.08
1909. októbert búza 11.58—11.59
1909. áprilisi rozs 10.65—10.67
1909. októberi rozs 9.60— 9.61
1909. áprilisi zab 9.1 I— 9.12
1909, májusi tengeri 7,73— 7.74

Budapesti gabonaforgalom■.
1009. márczius 21-től 1909. márczius 22-ig.

, Érkezett Kiszállíttatott
m 6 t e r m fi z 9 a

„ 76 29.15—28.60
* , 77 28.25—28.80
Hozs I-rendü uj — —.-------.—

, középminöségii uj — — —
Árpa takarmány í. rendit — —

„ , !I. rendit------
Köles--------------------- — —
Zab I.-rendii----------------------

, ű.rendii------------------—
Tengeri belföldi uj —------
Korpa:------------------ --------

'A készáru piacion elkelt: ’•
Btiza: Tkzavidéki: 100 q SÍ k 29.80 K felső, 

100 q 80 k 29.80 K. 100 q 80 k 29.70 K, 2000 
q 70.8 fc 29.75 K felső. 1330 <i 78.5 k 29.60 K, 
1280 q 78 k 29.50 K. 100 «, 78 k 24.90 K. 300 q 
78 k 39 40 K felső.

E-rdéivi: 700 q 77.5 k. 150 q 79 k 29 K. 200 
q 76 k 28 K.

Pest.vidéki: 300 q 79.5 k 29.80 K, 100 q 79 
78.5 k 29.30 K. 300 q 78 k 

5 1c 29.40 K iiszöelieavi\. 100 q 
100 ei 76 k 2S.20 K. 
q 78.5 ,k 29.50 K.

78 k 29.50 K, 800 q 76.5 k
27.90 K üszkös.

Bácskai: 2220 q 78 k, 100 q 79.5 k 29.50 K. 
200 q 77 k 29.30 K, 2730 q 76.3 k, 120 q 75.4 k 
29.20 K üszkös.

Felsőmagyarországi: 100 q 70 k 28.80 K
Kalocsai: 1040 q 75.5 k 28.20 K.
Zimonyi: 1.00 q 75.8 k 28 Ív.
Tisza vidéki búza: 1000 q 81 k 30.15 K.
Rozs: 100 q 20.90 K. 250 q 20.90 K kpf. par.
Zab: .100 <i is.SO K. 100 ,, 1S.55 K kpf.

78 28.70—29.— Búza 14167
79 28.65—29.15 Rozs 3564 100
80 28.90—29.20 Árpa 1127 —
81 --.------- .-- Zab 104 —
— 21.15-21.30 Tengeri 1877 185— 21.---- 21.10 Liszt 513 5588
—

18.---- 18.65
17.50—17.80

Koron 2413

— 18.35—19.30
17.95—18.25

Értéktőzsde.
— 15.10—15.55 A 1 őzsde ma lefolv fiáról köze a /.das:
— 12.40-12 15 Utókban számolunk be.

k 29.40 K, 100 q
29.441 K, 500 q 77.
77 k 29 K hibás,jt, ■ Bánsági: 100

Kulpin : S00 q

Az előt-őzsdén előfordult kötések:
Osztrák hite! 617—612.75, .Magyar hitel 721 — 

717. O.-ztrák-magyar államvnsut 668.50—664, Leszá- 
initolóbank Ilit. Jelzálogbank 1IO-106, ltimamu- 
rányi 512.50—510.50. Városi villamosutstil 259 - 
258. M gyár koronajáradéi: 902i5 — 90.20 K,

A dili tntsfli'n <düförült kötések:
Osztrák hitel 613.50—612.50 613. "Magyar hi­

úi 717-- 716.25—716, Osztrák-magyar áll am vasú v 
66 1 664.50—661, l.eszéinitolóbank 461.50, Jelzá­
logbank 400.50. Kiniamurányi 511, Városi villamos­
va >ut. 258.50. Közúti vaspálya 552, Magyar korona- 
járad'-k 90.20 Ív.

JJiibi-.tnslI, sut: -színik hitelrészvényrc: hol­
napra >—10 korona, nyolc/, napra 16—18 korona, 
április hónap vécére 36—38 korona.

L'lulrr.sdc délután I órakor:
O.-zirák hitel 611.25, Magyar hitel 

Á Hamva-út 662.75, I. -z,;inih'">ló 159.25.
406. líimamurányi 510.50, Városi vasút 
Közüli vasút 552.

715.50, 
J el zálog 

<6_

BECSI GABONATŐZSDE:
Bévs, márczius 23. (Saját tudósítónktól.) 'J$ 

mértékadó külföldi tőzsdék tegnap hanyatló irány­
zatot követtek, mert az exportáló államok Európa 
felé jelentékenyen nagyobb búzamennyiségeket 
raktak hajókra és az időjárás is kedvezőre fordult. 
Az ausztriai piaezokon az irányzat rendkívül szi­
lárd volt és az árak főleg búzában jelentékenyed 
emelkedtek, a forgalom azonban csöndes volt.

Jegyeztetett busa: tiszavidéki 11.10—15.45, bfinfiti 
14.85—15.25, mosoni 11.25—14.50. tútíelvidéki 14.25— 
14.(50, délivusuti 14.30—14.63, miii’cjhf ledi 14.15—14.45.

Jtois: tűt.íelx i-léki 10.75—-10.95, csepeli 10.70—•
10.90, pestmegyvi 10.90—-11.05, délivasuti 10.75—10.95$ 
különféle magyar 10.70—10.9a, osztrfiK 10..0—10.90, 

Árpa: mowaor.-zfigi 9.50-—10.35. mavuhfoidi 8.50—
9.25, béesvidéki 9.20—0.30, tútfclvidéki 3.00—9.80, déli- 
vasúti 8.50—9.50.

Mngvav Icngai 8.35—8.55. C'inrjuaiit.iji 9.45—10. • 
Magyar :ub 9.55—9.95, válogatott 9.95—10,35,. 

cich-morvaorszúgi és alsó-ausztriai 9.90—10 05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
A bécsi értéktőzsde mai lefolyásáról közm 

gazda-sági rovatunkbam számoltunk be,
11 órakor zárullak:

Osztrák liite.' 013, T.aenderbank 4:21, Á Hamva suti 
074.50, Dé’ivaMit OS.50, Alpesi OH.50. Fegyvertár
507.50, Török sorsjegy 177, 51.1 gvav koron a jár adók.
00.25 K.

1 órakor jegyeztek:
O.drák liitel 012.50. .Magyar íj it cl 7i7, Anglo#

200.50, Ban kegye síi let 510. La enderbauk 420.50, lániort 
525, Magyar 4 cl zálog 401.50, A Hamva sut 664. Béli. 
vasút 97.50, Btinagó/.hajözás S65. Alpesi 616, Prágai 
2260, Rima murányi 509.50, Orosz járadék 95.50, Török 
tors jegy 177 1\.

Becs, nuirvzius 24. tMagyar értékek tárlata.) 4 száza­
lékom aj any javadek 1C9.70. Tiszai és szeg. köles, 
kor,--jegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 715.25. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 463.*—, Rimá­
in aranyi 510.75, Magyar ezukoripar 1840.—, Adria hajó­
zási re s z v I * n y társaság 380.—. Magyar koron aj árad ék
90.25, 4 százalékos magyar fóldteherm. kötv. 05.90.
Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.-—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrószvcny 353.—, Magyar Jelzálogbank 406.— 
Magyar keresk. bank-----.

BÓCS, márczius 23. (Osztrák értékek tárlata). 4*2 száza­
lékos papír-járadék 92.90, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.10, 1860-as sorsjegy 153.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 460.56, Angol-osztrák bankrészvény 288.50. 
Bécsi Bankverein 510.- , Osztrák-magyar bank 1745. 
Déli vasút 97.10, Dunagözhajózási társ. 865.—, Dohány 
részv. 389.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német hankv. 
117.22, Osztr. Lloyd 398. . 4.2 száz. ezüst jár. 92.90— 
96.80, Osztr. koronajáradék 92.90, 1864-es sorsj. 268.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 611.50, Tnion-Bank
524.50, Osztrák Liinderbank 419.75, Osztrak-magyar 
allamvasut 662.—, Elbevülgyi vasút 445.—, Alpesi 
részvény 616.25, 20 frankos 19.04, Londoni váltóőr 
210.15, i.ipútkolió 398.—, Töröksorsjegy 176,65.

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság
Magyar Aranyjáradék — — 4°o

keronajáradék------ --- ^
Magr kir. állami^nzi. jegy 41 
AlUmkuics. Vaskapu céljára ... 3°o 
1870 évi nyereinényköksön ..
H.-Sala von reg. kán. kötv. .. 4’- a o
Magyar fuldtckermcut. kotv. - 4 o 
Horv.-Szlavón „ - - 4' o
Tiszai és szegedi nyer.-köles. .. 4°o 
Egyesitett járad. papírban — 4* io(1'o 

m r ezüstben — 4* i o
Osztrák arany járadék ... — — 4°o 

korona járadék — —. — 4r u 
Allamsj. i860, évb. — 4n o 

„ ib64. 200 K. n. 6.
w „ 1864. 100 K. n. é.

Bpest ez. föv. köles.,adumén.. 4°-o 
Temes-bégav. szab. köles. ... — 4fto

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. taltp. . 419° o„ „ t' n
Hazai bank r.-t. kamai kötv. 4 .n.o 
Kisbirt. erez íöldhitelint. . . r."'o

„ r „ :>()’ a é. ti°;'u
M. agr. és j áradt). szölökötv. 4r o 

járj. vfiz. 41 .|J,o 
„ „ „ záloglevél 4,'v°'o

Jl. Alt. takpt. r.-t.— —-----------4°/o
n v „ _. _ _ 41 .,0/o

Magyar földhitelintézet------  \ o
... S1,s0,í)

„ „ sz. talajj. 4','o
Megy. helyi érd. vas. kötv. 50l t évre 
Magyar jelzáloghitclbank ... i’ .' o

* n ... . 4n0
M. jelzáloghitb. kuzs. kötv. 41 u°'o

nyer. kotv. . 4' o
4°/o

r nyer. T 
Magyar orez. központi takp.
Magyar tiícp. közp. jelzb’

„ „ „ közs. k
Osztrák magyar bank 
Pesti hazai takp. kozs. kotv.

I** záloglev.

Mai zAróárf.

Pénz Áru
no!—; ItolöU

no j t:,
19/1 —

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

101 71
03 50

1*7

inn K 122 124* —
. loo K íi7 <»:.

. 4' a°’o vvi'yi
V’o 03Í- ‘*4! —

Wi -1 lei -
■ 4b 0 !*3— j 94 —

. 4,,3«0 ml-1 JOOL-
í»7'8.>j 98ÍSÖ

. ÖH|2.b
... ‘ pi) _! t*3j—■
.. 4"0 9117, l«|7.)

nyer. k. “H 104 i —

Záloglevelek, elehb'v^ögek.
Pesti magy. keresk bank 41 Po

, - - - --A?
Pesti n keresk b. kozs. ktv. 4* : o

, , ... .4'0
A ária tengerbajozas« r.-t. 4\r o
Budapesti kozati visp-tárg. a
Budapest vili. vár. v-tsal ; .-t. ... a n '■ 
Badapest-pécsi vasat l
Kassa-ederbergi Vdsoi if:'». 4'- o

„ „ 16e9. ar. 4°0
. „ . 3 'VI. p. 4°0
„ w „ lb»t. ar. 4°o

M. folyam és ten gerb. r.-t. *’ «d/$
Bankok.

Angol-osztrAk bank ------------— —
Budapesti b.inkec:vcsillét r.-t. — —
Első magyar iparbank 
Kinmei hitelbank — —
Huzai bank reszvénytíirenpág — —
1 let mos m. alt. valtúiizle' r -t— — 
t|orv.:t-BZiavon ossz. Mlogb. — 
Magyar agrár és jaradékb. r.-t. — 
Mn;0"sr Alt. hitelbank —
Magyar íelzálognitolbank - — —
Magyar Kereskedelmi r.-t. ___  — •
Mary. kit. szab. osztály sorsj r.-t. 
Magyar leszámitoló pén/.v. bank 
Magyar takarékp. kuzp. jelz. bank
Os/hák hitelintéz/.t ... ................. —
Osztrák-magyar bank — — . . —
Pesti magyar kereskedelmi bank —. 
tnionbanl. .  —

Takar okpenztárak.
Belvárosi takarékpénztár. ... — —
Buti apest -e rzséb, ■ t városi tkp.------
BndapestrLipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és őrs/., zalogk. r.-fc. 
F.gveslllt budapesti föv. tnk trékp. — ■ 
Magyar általános taliarékpénztár—; 
Magyar orsz. közn. t a kárék pénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------’

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ........ —. — 49!)
Bécsi élet- és jár.-biztositó int— _ j 74'ij 
Klbö msgyar ált. biztosító társaság 99201 
.Konciére“ pesti biztosító intézet li ‘jtjoj 
Msgyar it-g' és viszontblztosito -84j
„Nemzeti* baleset biztosit/» r.-t. _ VIOj 
Pannoni» viszontbiztosító intézet - 2275,

Gőzmalmok.
Borsód-mi-íiob i gőzmalom . . ..
1 ímeentia gőzmalom r.-t. __
Kis vi hiimip'sti gőzmalom r.-t. . 
L/zscu-t-gozmalom-tarsaság 
Luiza-göznifllom r.-társaság . 
Pesti hengerma 1 om-1arsaság 
Pi ; ii mnliuvok * s siivik gözin. 
Pesti Viivtvria gozir- Hom . - -

Iparvállalatok.
t>“ficsini cementgyári I.’nió v. t. 
Budapest e/.entlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszt-nbány a 
F -magyar, bánya- pr kohómu . . ..
István göztéglagyar .........................
K.b anyai gé/téglagyár r.-t.... — - 
Köszénbunya és téglagyár r. t._. _ 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénhánya r.-t 
Magyar kerámiai gyúr r.-t. ..." _
.xiIgái arjául köszenbánya r.-t. _ .. 
cjliiki tégla- és mészégető r.-t. 
F.íső magvar gizd. gépgyár r.-t. 
Uanubiit-s ............................... _

tgyver- éa Gépgy >v részv. társ. ^ 
V anz és társa vasöntöde i :.
,Nié.holh:onu-gépgyuv r. t......................
Riummurányi f.-t. vasmű r.-t.........
<chlii k-fóle vasöntöde és gépgyár 
"i'eudlotf és Dittrich gépgyár r.-t. 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t.

Franklin-társulat .................... .... 48^
,Kunyvi'S Kalman“ ni. in. r.-t._ _ui 2UÖ
Pesti könyvnyomda r.-t. ____ 314"
Révai tes'v. irod. int. részv.-társ*! 2öu
Bibin-Szilágyi ola jipar r.-t......... 3rtO,
Budapesti ált. villamonssági r. tv 3 
KI.só magyar betűöntődé r. t. .. 
l'.lsö magyar gyapjúniORógyár .
KIső nuigx ar í« sz.vényserfő'de 
FI síi magvar sertéshizlaló r.-t..
Klsö magyar h/álloda r.-t. ,
Első pesti Hpődinmgyár r.-t. _.l 105
Fiumei rizshúntoló......... ... ____ .1288.»
Uschwindt-féle szeszgyár ... — ... iltiűO
„Hungária“ mütrugvagyár ) 9C'j
Kőbányai nolfj. serfözo r.-t................-1 3ö.ó
Magyar cukoripar r.-t. ____ ... mj 1870
Magy. f'm- és lámpaárugvár r.-t ‘290 
Magyar ruggyautaárugyár r.-t-------- 1 3b0

Mai záró 
árfolyam

Pénz ' Áru

4 w» - 410
„i" -15

14'>- - 14-6
320
:>uu - 3!"'. -
34 ) —, 3.V.. —
;r.*>

■ 62‘J
ii

:.9,j
Ji

- 59)
U7'i —’ 'd w 0 —
270 - „74

' 53.)
, 2.">(» — 260

UőO - lOOO
4rt^ - .too
i:;s - Ml
19", - bili

37;* —. :{') »
! 26*. - 206

32'.
277.” —' 2K2 'i —

2(>0 ‘jit * —
4<l®

— .«1- 
- m

3S<j - 390
200 —, 2oa

—'í 350
)’4i>00

Mai zará
árfolyam

, Fónz Áru
Iparráll adaték.

Magyar v.vnrti forgalmi rénv.-tAm 343r
Magyar vuitmoaaági r.-t.._............ .. 801
Magyoxobeni vilimé «mi ti r -t.____ 911 960
Neuschloss nasici tan.iingvár . 4>) - 4 ,
Szvge li Icen.terfouóg5rt4 1 . - 9^0 — IM

Közlekedési vállalatok. 1
Adria m. ki**, tongerhajózuhi r.-t. 974 .
Ruöapcs-i kór.ati vaspálya tdr3£»«ág 553
Budapesti villamos vár. vnani r.-t. : 258 50 1 2óÖ
Bpest-szt.-lőrinci b. **. vili. v. r.-t. 2« •27f
BpCRt-Ujpest rakosp. vili. v. i.-t. _ 1 182 - 188
Déli vasul . . . ....................... V8U- 90
F.lsó c.a. kir. szab. dunagózh. taje S6u 875
Kassa-oderbcrgi vasút-. .. . ! 350 86C
Mairvar helyi érdekű vasutak r.-t. •„•90 — 295 —
Magyar nvugoti s'.kSUt . —------ 40 J 405
Osztrák magyar áiiamvaeut — — _ 664 66.5
Pécei-bMCsi vasút------ — — — — ! 412 410 —

Sorsjegyek.
Bazilika.......................................... 20 22

, osztrák felülb.-------—. — 21 -1 C8
Bécsvároei nyer. l;ólcsdn------ -------- 4S7 497
Budavárosi éorsjugv . 210 2JI1
Erzsébet-szanatórium sorsjegy____ 7 70. R 70.Jó szív“ - ... ... ...------ 10 541 12 53„ „ osztrák feiiilb.----------- 10 őü 12 V)
Magy.r vbroakercszt............- . _ 28 30

m m osztrák felulb. 81 33
Olasz voröskereset— — 41 44

csűrik (elulb. _ 44 48
Osztrák vöröskereszt------ — — . 51 50 :>5 *>n
Osztrák hitelintézeti--------------- 4b4 474
PíllffV................. .......................... 202 213
Szerbia nyer -kolcson — — — — — 80 —1 99 —

Pénznemek *• váltók.
M. v. oszt. arany, vert-------— 11 3d 11 48
ío frankos arany------ —-     _ 19 "1 19 07
ao márkás arany ........ .................— 23 43 28 a
Német bírod, bankjegy--------------- 117 IV. 117 4íFrancia bankjegy ------ v __  _
Papirrnbel darationként ---------- —

95 93
9 M

Román bankjegy  ------ —. — — 94 9b IC
Bzerh bankjegy»- ....--------------- —
Amsiordam .. — — — — — 198 íol 198 Ml
London 10 font sterling -------------- lí40 65, 340 6
Német bankpiacok. --------- — 117 117 ti

tiOImí h»nk$)i*i:ok -------------------- 95
10

95
Páris íoo frankért_______ — — — 95 05 4C
Pét érv Ar  ------ —  -------------— - J

m
stwuE

■ 1 ■



Szerda, mározius 24. 19EGYETÉRTÉS
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

A berlini tőzsde inai lefolyásáról közgazda- 
sági rovatunkban számolunk bo.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százaléké? papírjára- 
dók 96.70, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.60, 
osztrák hitelróHzvóny 195.90, Dőli vasút 16.40, orosz 
bankjegyek 215.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön —. 
Disconto Commandit 184.60, Dinamittruszt 158.70, llar- 
peni 184.70, Unillkált török járadék 9.1.60, 4-2 százalé­
kos ezüst-járadék 93.10, 4 százalékos magyar arany­
járadék 92.20, Magyar koronajáradék 90.90, Osztrák­
magyar államvasut 142.70, Bécsi váltóár 85.50, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 222.10, Gelsen­
kirchen! 179.30, Laurakolió 189.90. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczlus 23.4’2 százalékos papír- 
járadék —. — ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.35. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 193.00, Osztrák-magyar- 
államvasut 142.75, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.80, Bécsi Bank­
verein 130.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4-2 százalékos ezüstjáradék 
97.20, Osztrák koronajáradék 93.30, Magyar korona- 
járadék 90.85, Osztrák-magyar bank 125.6(1, Déli vasút 
részvény 16.60, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
852.33, Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvóny —-—• Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczlus 23. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék' 96.80, 1860, sorsjegy 156.50, Déli vasút 16.40, 
4 százalékos aranyjáradék 96.80, OsztrákJiitolrészyóny
193.50, Osztrák-magyar államvasut 141.75, Olasz jára­
dék 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.30. 
Nyugodt.

London, márczius 23. Angol consol 84.V .
Páris, (Zárlat) márczlus 23. 3 száz. Franczia já­

radék 97.15, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar arany- 
járadék 93.90, 3 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 280.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,10 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.25, Török sorsjegy
173.50. Török dohányrészvény 363.—, Osztrák földhitel- 
intézet ——.—, Osztr. Ländorbank 442.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banquo do Paris 1564, Banquo Otto­
mane 711.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—Hartmann gépgyár 510.—■, Urikányi kőszén 157 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /is, Olasz arany váltó (rövid) Va, Váltó 
Svájczra (rövid) 6/32, Csők Londonra 252.35, Magán* 
kamatláb Ll/i Szilárd.

130—152 üllőiig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levo­
nással 146—152. Hússertés, könnyű 140—300 kilogram­
mig C-letsul)'levonással 126 fillérig, belföldi süldő 8(P 
fillérig, hús süldő 84—112 fillér, malacz 90 fillérig. 
Árak minden levonás nélkül kilogrammon leint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes, Az árak vá*to- 
zatlanok.

Budapesti szurómarliavásár.
Márczlus 23. Felhajtatott 1009 drb élő borjú, 

(közte 15 rúgott), 40 drb élő bárány. Árjegyzések: 
Elsőrendű élő borjukért <16—74 fillérig, kivételesen 76 
fillér, középülinőségii élő borjukért 56—64 fillérig, si­
lány és rúgott borjukért 32—50 fillérig kilogrammon- 
kint (levonás nélkül.) Az irányzat lanyha volt, az árak 
0—10 fillérrel klg.-kint csökkentek.

I Bécsi sertésvásár.
Si. Marx, márczlus 23. A mai vásárra fellnijtatotfi 

13082 drb sertést: és pedig (1760 magyar, 6322 len­
gyel. Árjegyzések elsőrendű magyar sertések 128—130, 
kivételesen 131; szedett, sertésekért 108—124, kivétes­
sen 125 fillér klg.-kint. (Élősúlyban levonüsnélkül.) 
Az irányzat i'anyha. Az árak 2—4 fillérrel csökkentek.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Fóid­

ra ágneseőgi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban országszerte borult, és enyhe idő 
uralkodik. A csapattok a Keleti-Felföld kivételé­
vel kiterjedt az egész országra rá mennyisége leg­
nagyobb volt a Dunántúlon, ahol nagyrészt a 10 
mm.-t meghaladta. A Duna-Tisza. közén is voltak 
10 mm.-t meghaladó esők. A hőmérséklet nem vál­
tozott és több fokkal magasabb a normálisnál. A 
maximum Temesvárott 19 C. fok., a minimum 
Botfalun 0 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható, sóik helyütt, esővel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Márczius 23. A piacz helyzete nagyobb változást 

nem mutat Bárányokban a felhozatal nagyon felsza­
porodott és ennek következtében az árak fentek, 
de remélhető, hogy a husrét kezeledtével azár ah a 
élénkebb kereslet következtében ismét emelked , fog 
nak Vaj változatlan, a burgonya kereslete élénk, lo 
jás szintén nem mutat számbavei.ctő árváltozást. Mai
^Busnemüek: marhahús hátulja 110-130 K eleje 
84—100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve s ylc

tani Váló 140-1-18 K, háj 152—160 Ív, sertészsír K 
iß» i< mind iné term Azaánkint.1 fúsmtkus (vidéki) ki.'6 ja
sonka 1 90—2 K, szalámi magyar 3—3.20 K, szaianu

vaddisznó 80 90 fillér
kijftnkint. egészben. Fenyvesmadár kytogjo 1 L- ' ■ 
Baromfifélék: Flő: rántani való «rke 21^- K; 
sütni való 3.80-4 K, kacsa sovány 4-5 ^ kacs«, m 
eott 6.-7 K, Ind, hízott ll>—18 Ív, tyuk 4—4.40 
pulvka 8—16 K, páronkmt. .p 'Vágott: «épen tisztított baromfi: hízott Aid 1-60— 
l.?0 K. bízott rucát ljjij.—1.80 K. bi/ott pulvka - 
1.60 K, lova,lyuk 1.40-1.60 ^ kilónk fit

' Tejtermékek: teavaj («ent rí ingáit) I. -oO --'0 
K jj —j,40 K, íőzővuj (kopült) 1.80—1.J0 tv,
^^Zöldségfélék: burgonya (vaggnnáru) ^>•^8.00— 
10 K rózsa, 8—10 K, fehér 6—7 K, kifli 20—-4 K. 
Sárgarépa 110—24 K, petrezselyem ‘-’-I—28 Ív, vbr»- 
hagyma makói 32-34 K, vöröshagyma koz.mséges,Juv 
zgi 20-— 24 K, fokhagyma 40—52 K, káposzta 16 -
^-^mölcsféh'k: Szőlő 1.60-2 K. Alma: vá.'ogatott 
eHőrendjt áru (aiiinypurmen, ranett, donathan, " - 
SuinK, hatul stb.) tio 80, másodrendű 30—40 K har 
jua.lruydü apró áru 16—21 K. Körte elsőrendű 1.60-
2 K inVodnndü 60-- 90 K, dió 1. 40—00 K, dió 11.
80—4H K 100 kÜónkint. ...............

Veagetiánti Méz 70 91 tv kilmikin . .....
Tojón: bácskai S3—S7 K. eredeti láilánklnt (1440

darab. í

Sprlcskoivzmnvásári jelentés.
(A atékesf óvárosi állat vásár és közvágóhíd igazgiv

Sä:
^,-tés' összesen 995 dili sertés, 130 drb siildó, 2 drb m - 
l»c, Fia,kitolt hl., drb -érté-, drb Süldő, 2 , rb <mv 
Ucz. Mai maradvány l«> drb s. rt -, dm 'd-. K 
ve,.kezd árak egyeztettek: /.,r-;ndés: n>g L ^
.950 kilogrammon lelni.............. "b 111 n .... .. . , p-
11-,.drendű 280 3.MI kilogranniiig 112 l,! :., hala nehéz 
•ion kih.-rnmminn felül t'lelMilylcvonassiil Luv—1<>~ tu 
yrig| fiatal közép 220—300 klg.-ig élotaulylevonfiasal

Állomás

Ongvit — —
Késmárk____
Losoncé -------
ögyslla — — 
Budapest —
Serény-------
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PAos-----------
Zágráb -------
Fiume-------
Szeged ------
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Duna

Schärding Parsau 
Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P i Its 
Mohács 
Gombos 
l j vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvaf&la 
Zsolna 
T remisén 
Szerűd
Szt. Gotihárd 
Sárvár Oy.ii 
Varasd 
Zákány 
Barcs EszOk 
M.-Szerdák. 
Záizráb Sziszek 
Mltrovicza 

Szamos Deés
Szál már

Krnszna N. Máj tény 
LatoruzaMunkács 
Lt boroz Hunionná 
Uny Pereoseuy

Morva
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

0.62 0.30 
2.31 1.26 
0.63 1.36 
0.00 1.83
1.17 0.76 
2.2 i 2.14 
1.54 1.61 
0-72 0.60 
1.74 1.50 
2.36 2.30
2.36 2.10
3.18 2,75 
3.65 3.20 
3.16 2.63
1 IS 0.24 
0.88 0..63 
1.30 1.02 
0.66 0.42 
0.80 0.80 2.86 2.22 
1,8.1 1.12 
0.24 0.60 
0.05 0.23 
0.52 0.55
1.18 0.40 
1.61 l.H 
3 42 3.66
4.37 » 04 
1.56 2.13
2 70 8.06 
1.43 2.00 
0.80 O.80 
1.30 0.70 
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Tapoly
Bodrog
Sajó
Hern&d
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Kőrös

Maros

Temes
Béga

M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
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Csongrád 
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T.-Becse
Titel
Hoór
Bárt fa
Lndmóca
Znolcza
H.-Németi
Margittá
B. Újfalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Ten ke 
Gurubonc 
Borotijeuö 
Békés 
Gyonia
Gy.-Fehérvár
Brnnylcska
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kis;'úté
Temesvár
Búustit.reii

egyet ésrtés

politikai napilap.
Kiadóhivatal! Igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

Kivonat a hivatalos lapból.
.— Múrczius 23. —•

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezeték 
bével megbízott miniszterelnök Bervanger Henrik Fri­
gyes nagykátai adótisztet végleges minőségű pénzügyi 
szflmellenuiTé a budapestvidéki pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez, a kiskunfélegyházi já­
rásba a járási számvevő teendők ellátfisa iránti meg­
bízatással kinevezte; a szegedi ítélőtábla elnöke Ha­
lász Sándor szegedi törvényszéki díjtalan joggyakorno- 
kot a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjas jog- 
gyakornokká ; a győri főügyész Léránt István zalaeger­
szegi czimzetes fogházőrmestert ugyanoda ténylges íog- 
házőnnesteiTé nevezte ki.

0.70 0.70 
1.38 1.30
3.32 3.75 
5.36 5.87 
5.74 5.72 
5.74 0.— 
5.42 4.66 
5.44 4.60 
3.94 3 26
3.56 3.06 
1.- 1.48 
0.00 0.80 
5.42 5.46
2.25 1.98
1.26 0.66 
0.99 0.91
1.57 2.11 
0.60 0..)6 
0.44 0.30 
0.88 0 80 
0.94 0,30 
1.46 1.42 
1.50 1.10 
3.24 3.40
4.32 4.14
2.16 1.44 
1.56 1.72 0.— 0 — 
0 20 0,32 
1.70 1.90 
1.60 1.50
1.16 1.22
i- :• 0.30
0.74 0.84

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárit,

8644—II. 909. szám.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar 
királyi államvasutak Nagyvárad állomásán létesí­
tendő mintegy 5000 m1 sorokba rakható gránit 
cyklopskö burkolat előállítása czcljaból szükséges 
munkák végrehajtására.

A tervek, a kíiltségvetés, az ajánlati minta 
és a szerződés tervezete, valamint a munkák vég­
rehajtásaihoz kötött feltételek a magyar királyi ál­
lamvasutak kolozsvári üzletvezetősége pályafen- 
tartási és építési osztályánál (Bocskay-tér 4. sz. 
II. emelet 52. ajtó sz.) valamint a nagyváradi 
osztélymérnökségncl a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szűk' 
séges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mel­
lékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell el­
látni, az ajánlatot és mellékleteit két tanú előtte- 
mezése mellett alá kell Írni és az ajánlatot mel­
lékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell össze­
fűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellék­
leteit pecséttel lezárt sértetlen borítékban kell el­
helyezni és legkésőbben 1909. évi április hó 14-én 
déli 12 éráig a magyar királyi államvasutak ko­
lozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetle­
nül vagy posta utján beküldeni.

Az ajánlat borítékát következő felírással 
kell ellátni:

„Ajánlat a 8644—909. II. számú versenytár­
gyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.“

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az 
általa ajánlott végösszeg 8 százaiéit at készpénzben, 
vagy biztosítékképpen értékpapírokban hivatkozás­
sal n jelen hirdetés számára legkésőbben az aján­
lat benyújtását megelőző napon, vagyis 1909. Évi 
április hó 13-án délután 1 óráig a magy. királyi ál­
lamvasutak kolozsvári üzletvezetőségének gy/üjtö- 
pénztárába (Bocskay-tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letótjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem 
haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel le­
zárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az összes 
munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá
venni. i .

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyuj „ott, 
valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az 
előirt módon tesznek, vagy amelyből valamely 
melléklet hiányzik, nőm veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1909 évi április hó 
14-én déli 12 órakor fogjuk feübontani, amikor az 
ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik1 jelen le­
hetnek.

Az ajánlatok felett 1909. évi május hó 15-ig tör­
ténik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen 
időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari 
munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel pvm 
bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítés­
sel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari 
képesítésére és a ezég bejegyzésére vonatkozó ada­
tok az ajánlatokban fclomlitcndők és igazolandó!;.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi ál­
lamvasutak kolozsvári üzletver.etőségével ezideig 
üzleti összeköttet ősben még nem állottak, illetőleg 
előtti ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket 

megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállala­
tuk telepe szerint tartoznak,

A lói Írott üzlotveze tőség fen tart ja magának 
azt a jogot, hogy a beérkezett, ajánlatok között az 
ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson.

Kolozsvár, 1909. évi máiezlus bő.
Az tlzletvizetőség.

(Utánnyomás nem dijuztatik.)

, ■, if . ,
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KÜLÖNFÉLÉK.
Eol-hárfa.

Á tenger partján, az áoli ízóle.i, 
dmboi'ygón tükrözve magát a mélyben, 
bús hárfa mered föl a viz aló/. 
í> hogy húrjain a szél átlibben éppen, 
dallamos, mélyzöngésü zene szól.

Szilaj erővel, fölzokogva zúg * 
hárfa, húrján valami <W fúga.
De nem embcrlény szólaltatja meg, 
csak a vihar, me.’yben borongva, búgva, • 
zizegve, zengve, zúgva megremeg.

A lelkem ez az ős óoli hárfa.
Nem emberkéz, mi dallamát kiváltja* 
de — mely húrjain bőven robog át — 
az élet bús vihara csap le rája.
„ pengeti, hogy a zúgó tengerárba 
harsogja diadalmas, szűz dalát.

Haraszthy Lajos.

(A nők pontatlansága.) Mae-Dongáik a 
Harvad-egyetem tanára, tudományos nézőszempont­
ból figyelte meg a nőknek sokszor kifigurázott pon­
tatlanságát és természetes okát t alálta meg annak, 
hogy a nők nagy része a színházba és a hangverse­
nyekre miért, jön későn; miközben a budoárbun 
toalettjével bajlódik, miért feledkezik meg a pontos 
megjelenésről és még az■ elindulásnál is miért all 
meg az ajtóban, miáltal kísérőjének türelmét va­
lósággal próbára teszi. Dongall kisütötte, hogy en­
nek az az oka, hogy az időtartam megítélésének a 
képessége a nőnél sokkal kevesbbé fejlődött, ki, mint 
a férfiaknál. Ö maga hallgatóságával kísérletezett 
és kitűnt, hogy a tizenhét -huszonhárom éves fiatal­
emberek sokkal inkább megközelítették 'becsléseik­
ben a helyes időt, mint a hasonló korú nők, akik 
többnyire igen nagyot tévedtek. Egy fiatal leány 
például tiz perezív becsülte a hetvenöt másod- 
pereznyi időt. Mivelhogy ilyenformán a t.udomány 
beiga-zolta, hogy a eeépnemnek ez a gyengesége 
természetében rejlik és nem tehet róla, elvárható, 
hogy a férfivilág ezután tartózkodni fog az. c fölött 
való kíméletlen élczelödéstöl ós meghajlik a ter­
mészet. törvénye előtt.

(Mozgósítás automobilon.) Sajátságos jele­
netnek voltak szemtanúi tegnap Londonban azok, 
akik a Tetmso pariján sétáltak. Négyezer gépkocsi 
robogott végig a folyam mentén, majd kcrcsztiil- 
kitsul a város utvzáin. A négyezer automobil szín­
ül tág volt katonával. A mozgósításnak eg.v újfajta 
módját akarták kipróbálni ezzel a kísérlettel. A ka­
tonák s az. önkéntesek három htuloszlopban utaztak 
el Londonból, s gépkocsikon Hastingébe, a La 
Manche-csatorna partjára mentek, ugyanod ír, ahol 
a normannok kötöttek ki sok száz évvel ezelőtt. 
Hastingsben azután partvédelmi gyakorlatokat vé­
gezték, alkalmasint arra a második normann betö­
résre számítva, amelyet Németország részéről vár­
nak az álmodozók.

(Az emberi élet tartama.) A biológusok álta­
lában a természetes halált az életerő kimerülésének 
következményeként tekintik. Ezzel szemben Loeb, 
az amerikai biológusok egyik legkiválóbbja, más 
véleményen van, amelyet bonyodalmas kémiai kí­
sérletekből leszűrt tanulságokra alapit. E löbbe-ke- 
vésbbó körülményes kísérletek leírása nem lehet 
ezélja e rövidre fogott ismertetésnek; elég annyit 

j megjegyezni, hogy Loeb kísérleteinek eredménye 
szerint, azok a kémiai folyamatok, amelyek az or­
ganikus lények élettartamát, szabályozzak, egészen 

| elütnek azoktól a kémiai folyamatoktól, amelyeknek 
a fejlődésüket köszönhetik. Követ,kezrskép, a tej Ki­
el és kémiai folyamata nem lehet, egyszersmind oka 

j a természetes halálnak. Loeb az oczeanográfia ismv- 
j rétéi alapján állítja, hogy a hideg hosszabbra 
I nyújtja az életet, mint a meleg. A sarki hideg vizái 
! tengerekben a planktoníóleségek mérheti tlenül na- 
' gyobb mennyiségben tenyésznek, mint. a tropikus 
i tengerek vizében. Ismeretes, hegy plankton nov 
I alatt, ama mik rósz kópikus lények, tehát, elő szerve- 
í zctek összességét értjük, melyek a tengereket bené- 
j pesitik 3 amelyekből néha egy kanálnyi vízben is 

millió & millió van s amelyek néha nagy szánmk- 
’ nál fogva a víznek kék, vörös stb. színét adják. 1a- 
I pasztalat. szerint, tehát ezek a lények hosszabb ideig 
i élnek a liideg, mint a meleg vízben ; még pedig min- 
i den tiz foknyi liöemelked'ós mellett körülbelül ezor- 
j szerte rövidebb e lények élete. Ebből a tapasztalat- 
; hol kiindulva. Loeb szerint, az emberi élet tartama 
j egyszerűen a hőmérsékleti viszonyoktól függ, mert 

ha az emberi test hőmérsékletét sikerülne alább- 
; szállítani, az életfolyamat is tovább tartana.. Ha to- 
^ hát. egy foknyi luxi sokkén est is el tudnánk érni, az 
1 emberi élet, tartama éppen megkétszereződnék.

_____egyetertes________
(A pápaszem feltalálója.) Általában az. a föl­

fogás uralkodik, hogy a pápaszemet legelőször u 
tizenharmadik század \égő felé használták. A tu­
dósok egyrészt) Spina firenzei barátot (1280.), 
másik része Salvino de Armatit (aki 1317-beu 
halt meg EiivnixíLvo) mondja a pápaszom föltalá- 
1 ójának. Sírkövén még ma is olvasható ez a föl­
irat:

— lit nyugszik Salvino de Armati, a pápa­
szem föltalálnia. Az isten bocsássa meg az ü bűneit.

TI. Károly angol király volt az első, aki or­
szágában i szemüveget használta. Különben jár­
tában egy üvegköszörüa műhelyét, látogatta meg s 
mikor egyszer egy kiköszörült lencsét a szeméhez 
emelt, meglepetve tapasztalta, hogy a tárgyakat 
egész tisztán látja. A király tudniillik rövidlátó 
volt. Az üvegköszöriist azután (húsz más kiváló 
munkással magával is vitte s otthon nagy műhelyt, 
rendezett be számára. Azt, mondják, hogy hatvan­
ezer üveget köszörültek meg, míg végre eltalálták 
a király szemének megfelelőt. Ezt használta a ki­
rály élete végéig s ma is őrzi még a British-mu- 
zeiun. A király egyik fia. a. Momnouthi berezeg, 
aki csak egyik szemére volt. rövidlátó, csak egy 
üveget, tehát monoklit használt. T)o mégsem S 
volt, aki őzt először basznál'.,. Egy franc?ía « , • 
Ugyanis, Pliniuszra hív ikozva, Néró <• ászárról 
ezt Írja: ..Mert rövidlá > ve>l t, a gladiátor, játékok 
alatt konkúvra köszörült, smaragdot, hordott a sze­
mében.“ A monoklin tehát Néró, a kegyetlen, 
az első használója.

(Salamoni Ítélet.) \ minap két asszonyság 
jelent meg a párisi békéi, résiig előtt. Mind a t ■ 
ton egy szép kis öleb birtokáért versengtek, erő­
sen állítván mindenik, hogy a kutya az ő jogos 
tulajdona. Még tanukat is állítottak. A bíró se­
hogy sem tudott igazságot tenni köztük. .Tó ötlete 
támadt ekkor a bírónak. A vitás kutyát bcercs/.- 
tette a tárgyalóterembe s ime a hit állat egyene­
sen az egyik asszonyság felé tartott s vig ugrán- 
doezáts (közben nyalta-falta az asszonyság kezelt. 
Erre a bíró kijelentette, hogy a kutya tulajdon­
joga az asszonyságot illeti meg. A párisi lapok 
most szél tőben magasztalják az okos bíró találé­
kony-ágát, noha vannak, akik azt. állítják, hogy 
a. kutya viselkedése még semmit sem bizonyít; az 
asszonyság, akit. az öl eb gyöngédsége jeleivel hal­
mozott cl, többet és jobbat adott neki enni, mint 
a másik.

nnnROH hülolíi.
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
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HARMADIK FEJEZET.
Az elmondottak után következő napon 

Item akartam hinni szavaimnak, mikor az, 
első pillantásra feltűnt az újságban egy pe­
rünkre vonatkozó közlemény. Néhány pilla­
natig tartó megerőltetésembe került, inig lep­
lezni tudtam felindulásomat Alice, Jeanette 
és Florence előtt, akik lel indulásomat észre­
vették és nyugtalanul várták, hogy a közle­
ményt hangosan felolvassam. A következő­
képp hangzott:

Ma reggel félöt órakor Godin urat 26. 
számú czellájába halva találták a ('harl-ut- 
czában. A halál esete egyelőre még titok ma­
radt volna, ha öngyilkosságáról egy írásbeli 
vallomást nem hagyott volna hátra. Ezt meg­
írta tegnap délután és este arra a kívánsá­
gára, hogy neki a következő napra fontos 
magyarázatokat kell készíteni, lámpát, adtak 
be neki. A vallomás következőképen hang­
zott:

Vadászat alkalmával én lettem a legyő­
zött a leterített, magam vezettem a kutyá­
kat. a nyomomba. Soha nem voll az elvem, 
hogy velem egyenrangú ellenfélt kihívjak el­
lenem. Biztosan állítom, mert tudom, ha csak 
közönséges detektivekkel lett volna dolgom, 
én maradtam volna a győző. A leleplezésemre 
szolgáló segítő eszközöket rendkívülieknek 
kell mondanom; ez ugyan gyenge vigasz ream 
nézve, de mégis csak igaz, mert mindig 
büszke voltam arra, hogy tudásomban és cse­
lekedetem l>cn művész vagyok. Miután egy 
nagy esemény előtt állok, ebből az alkalom­
ból közlöm azt a nagy közönséggel, amit jó­
nak találok. Ha ezzel készen vagyok úgy

magamhoz veszem az eczetsavas ólomoxidot, 
és isten hozzá dot mondok a várakozástel jcs 
közönségnek.

Hogy némely emberek kívánságát kiélé­
sé lsem. miként jutottam a méreghez és annak 
elkerülése végett, hogy a börtönőrök gya­
núba ne jöjjenek, magyarázatul szolgáljon az 
a kis vízvezetéki cső, mely czellám nyugati 
oldalának sarkában található.

Miután ma vasárnap volt, reggelim bab­
ból és fekete kenyérből állott. Kértem egy 
kis eezetet a babhoz. Hoztak számomra egy 
kis üveggel és igy minden nehézség nélkül 
egy meglehetős adagot visszatarthattam, me­
lyet amint rá alkalom kínálkozott, az ólom­
eső ro öntöttem, úgy hogy a kelleténél még 
több ólomoxidot nyertem, melylyel egy tu- 
czat embert, meg lehetett volna mérgezni.

Ez a halál, bár nem a legkellemesebb, 
mégis előnybe helyezem azzal szemben, 
amely fenyeget engem. Ennyit ebből.

Marséillvshcn születtem és igazi nevem 
Jean Fouchet. Atyám az egyházi pályára 
szánt és egy párisi kollégiumban nyertein ki - 
képpztetéxemet. Reményeiben csalódott. A 
kollégiumban szenvedélyem lelt a játék e.s 
egv év múlva az érettségi után már Motito- 
k,áriéban voltam. Itt egy játékossal összeszó­
lalkoztam és leütöttem ot. Ez 1* ranezlaor- 
szágban való továhhtartózkodásomat veszé­
lyessé tette, é.-, az első alkalmat megragadva 
Amerikába 'vitorláztam.

Bizalmas egyiittlétem a gonosztevőkkel 
megtanított rá, hogy ezeknek utait ős eszkö­
zeit, ismerjem és icy lettem detektivve. Ivz 
a hírnév es h i valasos játékom megadták 
a módot a megélhetésre. Így éltein több éven 
keresztül Ncwyork, Boston és Philadelphiá- 
han és eközben állampolgára lettem az Egye­
sült-Államok mik.

Amint a forradalom Gubában kiütött, 
nem folytathattam tovább eddigi élei módo­
mat és önként beálltam egy Ncwyorkból in­
duló önkéntes csapatba. Ezt nem a hadako­
zás iránt való szeret étből tettem, csupán a 
vele járó izgalmakért. Amint az ellenséggel

való első összeütközésnél kezemben egy ne­
héz fegyvert tartottam, . ügyetlenségből bal­
lábamra ejtettem, mely ezáltal zúzódást szen­
vedett és ennek következtében csonka maradt.

Ez lehetetlenné tette, hogy kötelessé­
geimnek eleget tegyek. Három hónappal ké­
sőbb a spanyolok foglyul ejtettek és mint po­
litikai foglyot hazájukba vittek. A vizsgála­
tot nem azért engedélyezték, hogy ártatlan­
ságomat avagy bűnösségemet kiderítsék, ha­
nem hogy választhassak a bitó és börtön kö­
zött. Roám nézve sokkal jobb lett volna, ha 
az utóbbi helyett az elsőt választják.

Mint politikai számüzöttet Ceutában 
való börtönre ítéltek, egy Marokkóban levő 
erődbe, mely a régi Abvla hegység tövében 
feküdt és mely a Gibraltár sziklaival Herku­
les összes termeit képezte. Ez majdnem beve­
hetetlen és ugyanarra a czólra szolgál a spa­
nyoloknak, mint Szibéria az oroszoknak; csak 
még sokkal borzalmasabb. A város 945-ben 
épült és ezen a helyen kívül az egész földön 
nem találhatók ma már azok a kinzóeszközök, 
melyek a száműzött ok kínzására szolgálnak. 
Jaj annak, kit Ceutába száműznek! A város 
kicsiny, biztosítékul a falakat egy erősítő 
sánczczal látták e] és az ez alatt levő sötét 
üregek képezik a börtönöket. Soronként fe- 
ktisztiek és 50—60 láb mélységbe vannak a 
gránitba kivájva. A börtön kőtalajára szűk 
nyíláson keresztül jutni be, ahol penészes 
fojtó szag áramlik ki az üregekből. Némely, 
iiivg JO 40 embert fogad be. Engemet egy, 
magán/árkába zártak. Sohsem becsültem 
nagyra az életemet, avagy nem rettegtem 
ennek jövőjétől, most azonban megdobbant 
szivem, amidőn rettenetes helyzetemet ma­
gam előtt láttam. Egy kőszekrény körülbelül 
nyolez lépés négyszögbe, amint a földön fe­
küdtem kinyújtott lábakkal s kezekkel, érint­
hettem a falakat, az egyik felén egy nyílással 
melyen keresztül éppen hogy a testemmel 
keresztül tudtam magamat, törni és ezen a 
nyíláson át. egy sötét kőiiregbo löktek; egy, 
kovács jött utánam és összekapcsolta Ián* 
czaimat....... - ------- ---------------(Folyt. köy,)t
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

Antonius és Cleopatra.
TiugoUia 6 felvonásban. Ina;
Shakespeare. Fordította; Dr. 

Hevosi Sándor. 
Személyek:

Maron« Antonius .Somlay
Octávius Caesar Gál
Aomilius Lepidus Barthos
Sextus Pompójus Dezső
Ptiilo Páify
Demetrius Mihályt!
Enobarbus Szac-vay
Eros Mészáros
Maecénás Horváth
Menecrates Bonis
Menas Bakó
Alvxas Rózsahegyi
Seloucus Rndványi
Jós Hajdú
Paraszt Gabányi
Hírnök Pót he s
Kleopatra Márkus E,
Charmián Molnár R.
írás Várady A.
Oidavia György 1.

Kezdete Vs 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Sincs előadás.
MAGYAR SZTHrETA».'

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban, irta; 

Drégely Gábor. 
Személyek:

KörmendiVarga
Irén, a leánya 
Szontagh 
Kormos 
Gálkuthy 
Szűcs Adolf

dy
Báthory G. 
Dobi 
Csortoe 
Jtóthey 
Czobor 
Vágó

Stefánia, a felesége Forray R. 
Emma. a leányuk Mészáros G. 
Zárai Zimko Z. Molnár
Tarnó Vándory
Dávid Rátkay
Lili P. MakayG.
Sebes Papp
Almodayné Eera P.
Almoday Fenyvesi

Kezdete Va C órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
NópszinUaz-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

A pesti háziúr.
Énekli: Baumann Károly. Saját 
fölvétel. — Epizód a messinai 
földrengésből. — Rostocki állat­

kert. — Ópium tolvaj. —

A vadorzó fiai.
— A gyermek hajfürtje. —

Az interwiew.

Faust kisasszony.
— La Musette, éneklő kép.
Kezdete ö órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Tánczmo:-e fi képben. Szövegét 
Irta: Novak Lász o. Zenéjét szer­
zetté: INedbal O -zkár. Kcreograíi- 
áját irta és betanította: Guoira M.

Személyek:
A nagymama Mazzantininő 
Ollósi mester Brada
A csábítás tündére Pallai A.
A király Kodolanyi
R-'zsika Kratochwill
Idegen királyfi Kjos M.
Az év
A forrás tündére Isirschy E.

Kezdete V26 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ,

Vigyázz a nőre!
Bohózat 3 felvonásban, 4 kép. 
ben. Irta: Keydo iu Georges. 

Fordította: Gótn Sándor.
Személyek;

Pochet, őrmester Tapolczai
Airiélie, leánya G K rtóiz E
Adonis Sarkadi
Irene P. Gazsi M.
Fejedelem Szerérai
Combois Marcel Góth
Etienne Tanay
Van Putzebonm Vendrey
Pol ármester Tihanyi
KrcsrnrnadieíT Balassa
Bibiében Bárdi
Hendürbiztos Győző
Charlotte Kész R.
Yvonne Varga A.

Kezdete Va 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Pálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operette 3 leivonásban, irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szorzotté: 

Fail Loo.
Személyes:

Lissewegl e Karel Király
Jana, felesego Medgyaszay
Bakkenskyj Borosa
Wander-Luo Gonda Pálmay I.
D esteldonk, elnök Szirmai
Kuitersplat, biro Németh
Leye, ügyvéd Dobos

)-zakértök £ászt°r
Wtesum ) Csiszár
Serop, kalauz Papír
Adélé, jetyese Fábián G.
Krauwevíejt Simái
Martje, a leleségo Harmath I. 
Kisbiro Kiss Pál
Egy hölgy Nyárainó
Inas Ligeti
Kezdete V* 8 órakor.

VI., Ncgymezd-utcza 17. sz. Waldmann Imrelgazg.

J«apára EusSstpestesia I

1 B Igaai
és a szenzaczios

RIOGÖKIÍ - EiailTUII
továbbá 12 atirakezió.
Az előadás kezdete S órakor.
Jegyelövótol: dúlelűtt 10-1 óráig és délután 

3—G óráig. — Telefon : 93—36.

TTRAwt/V S7TNKAZ.

A íranczia forradalom.
Kezdete Vs B órakor*

EGYETERTES 21
IFOLIES iPÄPMMSE h - FÄR1S1ÄEÄ-0EFEÜM
1 m Szerecsen-ntcza. a m. kir. Operával szemben.
LEITNER^s’kELETI Révay-Uicza 18« ROTT0SÁNBbR

Telefon 14—23. Az előadás kezdete y20 órakor.

V40 órakor. ivia: 740 órakor.

óm tiraiat1
L’ohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.

Végül 11 érakor! Végül 11 órakor!

„Der Herr Ersatzmann“,
Bohózat. Irta: Anniit József. Rendező: Werner M.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. 
Az I-sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánezattrakcziúlc. Kezdete */al2 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczidat 63« aiu Telefon 54—23.

Kezdete pont 8 órakor. Ma és mindennap:
Szenzácziói Eredeti újdonságok i Szenzáczió t

Budapsst-Napmaros.
Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. — Ezt megelőzi;

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedics, Sándor, férfi 
kettős és Pápay teljesvn in magánszámaikkal, valamint: 
The Georyis és lleidce ami Perrec tánc kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontinó 

dohánykülöulegességi árudájában, Andrássy-nt 29. 
Ünnep- és vasárnap délután mérsékelt helyáru előadások. 
Kezdete 1/H órakor. Színre kerül: Budapest—Nagymaros. 

Steinhardt fellépte szólókban.
A remek télikertben reggelig tán ez és zene 
Elsőrendű attrakeziók — Belépő-dij nincs.

Ma és minden este 8 órakor a kontinens legjobb 
műsora!

Ssearam S A

EJ Bzenzúcziók ! Ui^szcnzúczlók!

PEST8 SZIÍSÉSZBIOK (X"
j j ~j 250Xi© 2 Varjas Antsl uj slágere.

py Falrenjjeto knczagási

A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mufyi-szoba.
Közkívánatra harmadizbon meghosszabbítva: A nimfa 
és a laun nosza. — Azonkívül: La holla Rosotti. 
A hét mozija. Esyana négyes. Mario, lo chantcur- 

phénoméno. Sorcllo Kosmos és még 8 attrakezió.
Jegy viliható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum nappali 
pénztárinál d. e. 10—2 d.u. 3-6-ig. Vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükorterméhen éjfélkor 
Trianon és Gruud-Caburt-f, uj tánezattrakeziók, czigány- 

zene reggeli 6 óráig. ________________

áthBiyezva; Káro3y-karn& 3. sz. ííEá
Fájós tog-ak megrgyógryitása

Tartós fogtömósek,

ZftBftDßLMAKAT
védjegyeket és mintaoltalmat me iszerez a 
Szabaádlip.akat Értékesítő Vállalat

PÁtiZ TOK (bej. ocg)
Budapest, VII. kor, Erzoóbot-körut 17. sz.

PelviláTO.itás díjtalan. Telelőn 84-30.

SBCe'ÄSi MH ti.

Szerecsen-ntcza, a m. kir. Operával szemben.
Igazgató I FRIEDMANN A. Telelőn 161-4».

Pénztári órák d. e. ‘/jIO—l ig délután 3—9 óráig. 
_____ _______ Helrdrn.lt 8, 3, 4, 6 és lí korona.

Az előadás kezdete: 9 órakop.
A fényes márcziusi műsor felfrissítése.
Ejoniian szerzíiiüetell ezenzáczlóa attrakezlök 1 1 

Még csuk rövid ideig i a világhírű, 12 tagból álló

néger operett-társulat
vendégjátéka. A közkedvelt néger művészek uj, komikus operett­

ben mutatkoznak be.
16 ■vabr'iie-fcé-számm.

Előadás után a remek télikertben kabarét, a néger operett­
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével
Kitűnő konyha. — Pompás üvegsör. — Vasárnap 2 előadtál 

délután 4 órakor fél helyárakkal. Családi műsor.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. 
FOGORVOSI lEtSTEZETE

Szájpadlás nélküli tntifograk 
aranyhidak, koronák,

. Jól használható fogsorok el- 
Foghuzások (altatásban is.) ß készítésé és behelyezése,,
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják mtifosainat.

iiáapesti Gabaret
OBBOSHIÉBB

VI., Teréz-körut 28. Telefon 52—88.
H3a, márczius 21, vasárnaptól kezdve este 91/<-kor

László Rózsi
jlEgJ— vendégjátéka. -p|

Azonkívül: A városatyák. (Szenzácziós szatíra). Eleven 
i-egénv. — Vitéz László. — 3 bohózat, 3 tréfa, 12 kupié. 
Conferencier: Szalay József. — Jegyek: 4, 3 és a korona. 

(Zenekari és páholyülés 6 korona).

EDISON
Kozgófénplrép Hallatat

VI., Nagymezfi-«tea21.
Első eHíadás liétíkoz- 
uap d. u. 5 órakor. 
Vasár- é* üieoepnapo­

kon d. n. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós njáoaság 1

Műsoron kívül; 
páratlan hatása éne­
kes és zenés inozgó- 
fépvkép a világ le#- 
elHÖrnagu müvét««! 

közreműködésével.

linden órában 
változó műsort,

Helyárak *
Páholy í K., I. hely-eáflll., 
II. hely 40 fill., LEL hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent 150.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánóira ingyen 
és bérmentve. Telefon «4—20.

LagmiiBuintébb Román Oszkár
Angol
RENDSZERŰ FOGM0TERME
Budapest, Vlh, Bákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezménnyel Is biztosítja,

200—300 nagy ságién nyirr/tt I 
Jacquard szőnyeg, tartós minő- j 

sdg boa 6 írt 80 krérL
Szőnyeg-

újdonság I Rosenüerg^Qütj
BŐI füvet, szőnyeg- ét vóaxonárek ] 

nagy áruháza

Budapest,VI., Király-u. 32t saroküzlet |
läättWsasaeKäs ▲i8»t«*»*ot. me».

-------------------

11)00. máfcitius l»ó ill. ku. Opcrahaz Ncuizcti Színház Várszínház Vígszínház magyar Színház Kiraly-Sziniaz Urania
'' ........ 1 *

Uangvorsenyek

25 (d. u.Csütörtök-------------- |este A hugouották
A falusi verebek

A tűzhely
-

Tatárjárás

A kivándorló

A császár katonái

Hivatalnok urak

János Vitéz

Az elvált asszony

Szomszédunk:
a Balkan
A Íranczia 
forradalom

-

26 Fentek .......................... ...............
A nürnbergi

mesteidnlnouuk A divat - Vigyázz a nőre! Gretchcn Az elvált asszony Műkedvelői előadás -

27 íd. u.
Szombat— ................... jesje Carmen A divat -

Ingyonólök

A tanítónő

A sasfiók

Hivatalnok mák
Az elvált asszony

Az Országos Szin- 
müvoszeti Akadémia 

eloadasa
-

28
|U.U.

Vasárnap .......... |este Othello
a piros b úgy eil ár.«

A divat
-

A király

Vigyázz a iiőro!

A szerencse lia

Forradalmi nász

Tanczos huszárok

Az elvált asszony

A tenger
A franczia 
luraialyin

Zeneakadémia:
Szimfonikusok
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GYEIMBE!

:K5ZEKB52*í3 PlŰÜR:

iBsnoai

21 agy. kir. államvasutak igazg.
66861—909. szám.

HIRDETMÉNY.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nylí­

ráidé versenyt hirdet a magyar királyi államvas­
utak Budapest—Orsóvá. Temesvár—Buziás, Buda­
pest—Marchegig,• Oalánta—Zsolna, Párkánynána— 
Léva, Tótmegyer Nagyból!ezi vonalán szükséges 
radudszerkezetek előállítására, valamint kavics­
ágyas hidakhoz. való hengerelt vastartók és gyalog­
felüljáró szállítására.

A tervek, költségvetés, szerződési tervezet, az 
ajiánlati minta, a pályázati feltételek, valamhlt a I 
m-rmíka végrehajtására vonatkozó egyéb föltételek 
Budapesten, a magy. kir. államvasutak igazgatósá­
gának alépítményi ügyosztályában (YL Tvréz- 
torut 56. sz. III. 17. ajtó) a hivatalos órák alatt 
megaekinthetök és a központi tervtárban (VI. Te- 
réz-körut 06. földszint) kettő koronáért beszerez­
hetők.

A'z ajánlatok legkésőbben 1909. évi április 
hó 7-én déli 1- óráig nyújtandók be. alulírott igaz­
gatóság építési és pályafentartási főosztályában 
(Budapest, VI., Teróz-körut 56. ez. 11. cm. 10.) 
Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és 1 pecsételve 
a következő felírással nyújtandók be;

„Ajánlat a magyar királyi államvasutak Bu­
dapest—Orsóvá, Temesvár—Báz.iás, Budapest.— 
Marchcgg, Gálánta — Zsolna, Párkánynána- Léva, 
Tótmegyer —Nagybéliezi vonalán szükséges vashid- 
szerkezetekre.'4

!! Most jelent meg ü
ADY ENDRE. Ai Illés szekerén. Szerző legú­

jabb verskötete. Ára fűzve 3— K. Kötve 5,— K 
FARKAS IMRE. Tűnő évek. Költemények.

Ara fűzve 3.— K. Kötve ... — — -....... 5.— K
NIL. Nálunk. Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 4.50 K 
KUTHY SÁNDOR. A fehér hegedű, Költemé­

nyek. Ára fűzve U.— K. Kötve .............- 5.— K
KUN JÓZSEF. Kék hegyek. Költemények.

Ara fűzve 2.50 K. Kötve.............--- --- 4.50 K
SARA ILLÉS (Saras). Bergengóozy csillaga és 

főbb más elbeszél*». Xru fűzve... 2,50 K
6A6YHY DÉNES. A vetálytársak. Legény.

Ára fűzve . .............  - 2,50 K
PIKLER J. GYULA. Orvosi emlékeimből, Fűzve 1,60 K 
VÉRTEST GYULA. Az élet. Klb. Ára fűzve 2.50 K 
LÖRINCZY GYÖRGY. A retek lelke. Klb.

Ara fűzve 3.— K. Kötve 5. K
FARKAS PÁL, A renegát, Regény. Ára fűzve 3,— K 
GÁRDONYI GÉZA. Isten rabjai. Regény. Fűzve 5.— K 
LÖVIK KÁROLY, Az arany polgár, Reg. Fűzve 3.— K 
MERCZEG FERENC. Kaland es egyéb elb Fűzve 4. K 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájak, Klb. Fűzve 3,— K 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő. Falusi életkép

felv. Ára 2.50 K
RIT0ÓK EMMA, A nagy véletlen. Regény. Ára 4. K 
ORCZY EMMA, Megfizetek. Regény. Kötve 4,— K

Ajánlat tehető vagy n pályázat tárgyát ké­
pező összes munkákra, vagy pedig a vasszcrke/c- 
t.ekre és a kavicságyas hidakhoz szükséges henge­
relt vastartókra kiilön-külöu.

Az ajánlat benyújtását. megelőző napon, vagyis 
1909. évi április hó 6-án déli 12 óráig, az aján­
lati. végösszegnek 250.000 koronáiig terjedő része 
után 5 százalék, az ezen li-szeget meghalad ", ének 
után 2 százalék azaz kettő száalék bánatpénz gya­
nánt teendő le a magy. kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Budapest, VI. Andrássy-ut 75. sz.) 
akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas 
értékpap Írókban.

A bánatpénzről szóló letét jegy az ajánlatív 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a. budapesti áru- és érték­
tőzsdén legutóbb jecy.z'lt árfolyam szerint számít­
tatnak* de névértéken felül nem vétetnek számí­
tásba.

Posta utján beküldött, ajánlatok es bánat­
pénzek térti vevéuynyel adandók lel.

A magy. kir, államvasutak elölt Ismeretlen 
ajánlattevői; tartoznak szállitóki pességüket és 
rnegbizbatáguka 1. azon kereskedelmi es iparka 
mara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik o pályázatra kiirt 
munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem 
birnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel 
bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését 
igazolni.

Budapest, 1009. évi márczius hóban,
'A2 iuazaalósuOt

Singer és Wolfher kiadása
Budapest, \tl., Andréssy-ut IC.

Ezen specsialista legjobban ajánlható szériáiét! 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket e kórhál 
hgyarervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven at szerzett.

FABINYI
speczlallsta nemi bajokban 
emerltft.lt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hagycaöfolyást, sebeket, sy;;bilist és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotcntia) meg öregebb 

egyéneknél is.
Biztos sí1 er fulyt-n a honoróri'im utulag la fizetheti, 
(.öveinkre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszereit.
Beudelés úclelótt 9 —3-ig, este li—8-ig.

Budapesten, Rákóczi ut B'.L szám.
fAtJúroii.iz. a Pannonit szállodával szombenj 
" J-ópostíházI bejárat. — Külön várószobák.

Szerda, nfárczius 24V

KGI&nleg# vállalat *P|

tail#-, slne, ült- és istis-yínk
berendezésére és átalakítására

V. H. DHLAKTD, uu
LEIPZIG-Gohlis, Prospektus ingyen.

Mtiay. kir. nHamvasutalr 
Ozlelvezetőség Arad.

1767/11. szám.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.
A magyar királyi államvasutak aradi üzlet« 

vezetősége, nyilvános Írásbeli egységáras verseny» 
tárgyalást hirdet : t

az Viszász, állomáson létesítendő marhala» 
k,Klónak, az á ni raktár és felvételi épület kitöri» 
tűsének előállítási munkWatanra, megjogyésvén, 
hogy az építéshez szükséges anyagok közül a szén­
salakot, homokot (rostálatlan állapotban) és a 
ma rha rakodó kerítéshez szükséges öcs a v assinoket 
a magyar királyi államvasutak aradi üzletve-ze» 
tősége adja. illetve, bocsátja vállalkozó- rendel ko» 
zésére, a többi összes építési anyagot pedig első» 
rendű minő-égben a váltakozó köteles adni. ^ —» 
|,a-d a szerződéstervezet, 4. szakaszának a) pontját,

A pályázati feltételek, a. szerződéstervezet, 
az ajánlati minta és költségszámítások a magyar 
királyi áll am.vasutk aradi üzlet vezet ősege pálya» 
fP,.tartató osztályában (11. őszi.) 3 korona lefiae» 
té.-e mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8 őrá» 
tó 1 délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy. 
Írásbeli megkeresés mellett a meg felehő bclveg- 
jogyek előzetes megküldése után, királyi postán 
is megkaphatók. Az építmények tervei a pálya» 
fon tartási osztálynál megtekinthetők. T5gya.ne.sak 
az említett hivatalnál megtokmhetők: a munkák 
szállítások kiadására vonatkozó teltét tüzet álta« 
lémos határozatai, az államvasutak vonalaiu elő» 
áll it and«) épületek leírása és leltél füzetek. részié» 
les határozatai i>. melyek a magyar királyi ál­
lamra-utak igazgatóságának budapesti nyomtat­
ványt áréiból megszerezhet ők.

Az ajánlatos 1 koronás magyar okmányt#*
1 véggel. az ajánlat mellékleteit, úgymint pálya» 
xwti feltételeket, szerződés tervezetet, ésköltsóg- 
számit ásókat pedig iveukint 30 filléres okmányba» 
lyvgeel ellátva és az ajánlathoz fűzve lepecsételt 
borítékban a következő felirattal:

,, Ajánlat a 1767 -909. sz. verseny tárgyalást 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak!
I is/; «5 állomásán lét.* sí terülő magas ép it.menyek 
előállítási munkálataira'1 kell benyújtani, vagy, 
postán beküldeni pedig legkésőbb 1999 évi áp» 
irlis hónap Ifi-ón déli 12 óráig az aradi üzlatve» 
■ze tőség általános osztályának (1 oszt.) főnoki» 
hex aradi és Csanádi egyesült vasutak palotájába 
I. emelet 13. ajtó >/.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött, határ­
idő leültével a magyar királyi államvasutak aradi 
üzlet vezet őségé 1. oszt alyában azonnal felbontat­
nak, mely alkalommal nz ajánlattevők, vagy azok 
igazé,lt ké],viselői :s jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi április hónap .1.5-én. déli 12 óráig 
a pályázónak 10O0. azaz Egyezer koron’a bánat.» 
pénzt a magyar királyi államvasutak aradi tíz» 
let ve /el őségének gyiijtőpenzi ár érnéd. hivatkozás-
sál :i hirdetett versenytárgyalás számára, akáí 
készpénz!), u. akár állatni letétekre alkalmas ér- 

j tékpupirokban letenni, mely bánatpénz esetleg 
I posta utján i-, küldhető.

A értékpapírok a legutóbb jegyzett árfo­
lyam szerint számit latnak, de névértéken felül szá* 
mitásbn nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
(die(|ue-l'or_iilmáknn bent vannak, a bánatpénzt 4 
postatakarékpénztár utján is leteli,'tik. Az aján­
latban a bánatpénz letételének megtörténte meg»

] omlót ndö ugyan, de az. erről nyert letéti jegy nem 
I csatolandó. A bánatpénzt, az. ajánlathoz csatolni 
I peni szaluul, mert az liven csatolt összeg bánat»
I pénzül cl nem fogadható.

Az itt felsorolt felt ételr ki éli eltérő, szabály» 
tabuiul ki áll it ott. az ajánlattevő, vagy meghatal­
mazni1 ja által ala u,-ni irt. 'nyitott vagv vakart 
szövetni pecsét,tel le nem zárt. sértett WitákÖaB 
helyezett a kitűzött határidő után érkezett, a pót.» 
lédag vagv esetleg távira;Slag telt és oly ajiinla« 
tok. melyekre nézve a-, chert bánatpénz el öl ego 
mii le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Olv Újául ut te vök, kds a pillyaznt tárgyúit 
képező munkák teljesítéseve törvényes képesté*» 
sei nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily ké­
pesítéssel bíró megbízol tat megnevezni és annak 
kép esi fősét i gazol ni.

Arad, márczius hómip. (
Az üzleticietőség. .<
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Heveny vagy idült

bifljakóp - bántalmak
agry fförvólykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag. fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da­
ganat, rheumatlzmuH, a száj, g*ége genyedóael, diiga- 

onoatesls, tehetetlenség1 és mindonféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bén Lalin alt esetében, a leginegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel duczoló betegségből biztos és gyö­

kei es gyógyulást nyújtanak.

Dp. Oliver vértisztitá piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet tiO év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.60 kor., egy 
nagy doboznak 52 darab tartalommal 11.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 13. és Andráasy-ut 22. szám.

OU  ̂VÁLASZTÉKÉ
SÍPÉN

ZETESRE
nOkivOu olcsó Áron

UTCA.17. (Andris KAPKAT

T.Vt.. EÖTVÖS-UTCA 1* (MNDRAsST, VI.. El
jBOYZbH I woven .jaar.',rsttroM 02auo

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óvón át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJBÄGSY
v. es, és kir. ezredorm és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idS alatt gyógyít hngycsőfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, bujakórt (svphilist), bőrbajokat, elgyeugült 
fóiflcröt, idősebbeknél is, önfertőzéBt és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bftjokat.
■ ÄENDIBIj I 4—O-ig és est© 7—8-ig. ■■■■■ n» i

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-KÖRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

L«tél nttlin is bisitos gyégyslker.

Irta

Berzeviczy
Jllbert.

'JQváló irodalmi újdonság!

Jl Cinquecento 
festészete, «§= 
szobrászatét és 
művészi ipara.
Jl Velenczéről szóló frízetekkel kiegészítette 
DIVJILD J^OgJVÉL J J * * * 308 képpel.

Ara díszes pergament kötésben 18 7(.
Megjelent a Tranklin-Társulal kiadásában. 

T^apható

LJIMPEL 7{. könyvkereskedése
(Wcdianer T. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, TJ., Jlndrássy-út 21. sz.
,? és minden könyvkereskedésben. £

®tyi H

(NEUSTEIN-téle BRZSÉBET-InbdHoeefc.)
E pl)alte hasonló készítményeknél minden tekintetben 18 
becsiilendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altefti 
vek bajainál legjobb eredménnyel használtat»*«, gyoM 
hashajtók, yértisztltók; egy gyógyszer sein jobb s melléf* 

ártalmatlan, mint e pilnlák, a

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veink.

Egy 15 pllnlót tartalmazó doboz 80 fillér, egy te­
kercs, mely 8 dobozt, tekét 12ó pllulűt tartson.aS, 
csak a kor. 3 kor. 45 HU. előlegéé beknidée* mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik.
fluid Utánzásoktól különösen óvakodjunk. 
U*H*s Kérjünk határozottan NEBÄTSilN
KÜL.OP hashajtó-labdacsot. Valódi csak
ha minden doboz törvényileg bejegyzett védje.

ünkkel, piros-fekete nyomtatásban 
LTPOT“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész' 
Írással van ellátva. A keresi. töryényezéKlleg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vajnnak ellátva
NEUSTE!« FÜLÖP .Szánt llpét'-hoi
címzett gyógyszertára, Bécp, L. Planken». «. 
Kapható: Budapesten, Törölt J. gyógy­
szertára, Király-utca 12. és Andrássy-nt 28.

Jól lét?
- "n.sssjr**'Ion-------------—.—

'HatschekN.SÄS5^
> hol siemüveiíek és látcsövek is legolcsóbban kaphattk- 

HE* Ingyen árjegyxék bérmentve.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kövesebb 
vizdijnt tartozik-e fizetni' ós ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bórlö a 

rendes fogyasztáson lcivül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

SCUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

,,Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-nícza 14. sz. — Gyár és öntöde: I-, Baros-nicza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon 11-06.

Nagy fegyverárjegyzék ingyen ée bérmentve,

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä.
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartank raktáron.

A Browning-pisztoly tu*>üete6Ífóae 
ß-n.l mm. Browning patronok haszná­
latára készük. Legfőbb ekhiye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél-

SwEÄrtssSÄÄ.
mükíldő biztosíték következtében, mely a kakasra irániul, lu vau zárva, a
mellényzaebben éttér.
Ára 80 Korona. <20 Havirészlet 4 Kor.

tSSJOOB

Összecsukható vaságy kivehető Soironyágybetótek méret 
matraczczal 10 Irt. szerint 5 írttól feljebb.

Bieter János*"**“

* e _«.

■a £ 
«Ä
IS

vasbut or- gyáros, 
szőnyeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagyváWízfök,
Budapest, Erzsébet-körút 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kenepesi)-ut 86. ai. 
Gyár: VII., Kertész-utcza 7. ésJ9. szám.
Árjegyzéket bárkinek 
ingyen ée bérmentve 

küldök. 11
Meg nem felelő árut 
kicserélem vagy apénzt 

Gyermekkocsik nagy választékben._____visszaadom.

12 havi egyenlő részletre 72 rforona
Lerúgandó ée hoeaank beküldendő.

Meghívó.
A „Rákospalotai Önsegélyző Egylet
1900. évi mórczlns hó 31-én délután 3 órakor tartja
Fö nt 39. szóm alatt)

mint szövetkezet“
saját helyiségében (Rákospalota’

Xaüm évi rendes közgyűlését,

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest. VII., Rákócziul 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt---------korona árban, Czo-I i : 1 rtl Itnn   __—■——— ——■ — ——- ———— _______tói kezdve,

te«d6 -.....kor havi ™ A osomgolási és szállítási kfiltsó-SCnÄÄiTÄ elmulasztása az egész hátralékot

esodékesBÖ teszi __________
Lakhely; . —■—■■■ ■■

*■$1 Kelet
Kév ée foglnlkozós i

Nagy fegyvérárjogyzék ingyen ée bérmentve.

melyre a t. ez. szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság
Napirend «...

1. A niArlog elöterjesztóso, az igazgatóság ós felügyelő-bizottság jelentése, a tel­
in ént vónv megadása feletti határozathozatal. 2. A sorsolás utján kilépett választmányi tagok 
h,-ivébe üj választmányi tagok megválasztása. 3. A felügyelő-bizottság megválasztása és azok 
tiszteletdijának megállapitása. 4. A Xll-ilc évtársulat felszámoló bizottságának megválasztása. 
5. Nctáni imlitvánvok. , , , . , ,

.Icgvzct,' Kivonat a 19-ik 8-ból. Az egyes tagok által teendő indítványok 6 nappal 
a közgyűlés elült az igazgatóságnak ivtsban benyújtandók.

Mci-iciiriaitmla. Vagyon: Pénztár innál kor. 2(i till., kölcsönök 67720 kor., évtársn- 
latok bátraiéval 10-110 kor. ti2 till., jelzálogilag biztosított ingatlan vételár hátralék 1720 kor., 
adrtso it;2', kor 8:> till., felszerelés íooo kor., felszerelésnél lo"/o leírás loo kor., marad 900 
kor értvkiianirszáinla -no kor., összes n ■ must kor. 03 till. Teher: Az évtársulatok heiratási 
illi:ii 144 kor áll tilt., az évtarsulatok hetiliettzetései 62045 kor., az évtársulatok vagyona 2333 
Itor. 19 mi., visszleszámitolt váltók 32310 kor., óv társulatok felszámolás alatt 10830 kor. 35 
lill folvosj,amin hitelező 400 kor., nyereség áthozat 1007. évről 61 kor. 55 till., 1908. évi nye­
rés,.., 1 loo kor 41 till., összesen: iái; kor. 99 till. Összesen: 110481 kor. 03 till.
Veszt vsOn-nvci-csién sailmln. Vesztesig : Yiszleszámitolt váltók utáni kamatok 4062 kor. 
02 Ilii üzletrészek utáni kamatok 213 kor. 94 Ilii., üzleti költségek 447 kor. 52 till, napi biz­
tosi dijak 200 kor., adó loo kor. el Ilii., felszerelésnél 10°;o leírás loo kor., nyereség áthozat 
loo?. évről in kor. 55 till., 1909. évi nyereség H66 kor. 44 till., összesen: 1617 kor. 99 fill.. 
Összesen ■ 6791 korona 48 fillér. Nyereiág : Kamatok 5180 kor. 44 fill., dijak 645 kor. 90 fill., 
késedelmi illetékek 965 kor. 14 fill.. Összesen: 6791 korona 48 fillér.

Kelt Itákospalotán, mos. évi deczember hó 3i-én. Rachler Aurél s. k főkönyvelő, 
Schwanz Jakab s. k. pénztárunk. Az igazgatóság: Schwartz Jakab 6. k. elnök vezérigazgató, 
Dr Székely Dezső s. k. nlclnök, Dr. Berger Lajos s. k. igazgató, Csizmadia Mihály s. k. 
i- izgató, Kolm L. Lajos s. k. igazgató. Ezen mérleget a fő- és segédkönyvekkel összehason­
lítva" rendben találtuk. Síéin Dávid s. k felügyelő-bizottsági elnök. Steiner Ódon s. k. felü­
gyelő bizottsági tag. Müller Ádám s. lt. felügyelő-bizottsági tag.

A lesaámoló I9ÍI5-IU évfársiilat vagyonmérlege (XI évtársnlat.)Tartézik: 
\7. évtársnlat heiratási dijai 99 kor., az évtársnlat ncti befizetései: i»«20 kor., az évtársulat 
vagyona V2ii kor. 07 till., ,\z évtársulat hátralékai 2636 kor., az évtársulat 1908. évi nyeresége 
ixt kor 93 Ilii., Összesen: 23378 kor. Követel: 82 üzletrész után á. 220 kor.: 18040 kor., 8 üzlet­
rész után á. 217 kor. 17:10 kor., 11 üzletrész ntáu á. 214 kor. 2354 kor., 6 üzletrész után á. 
208 kor. 1248 kor., összesen: 23378 kor. , .. ,

Rákospalota, 1908. évi deczember hé 31 én. Rachler Aurél s. k. főkönyvelő, Schwartz 
Jakab s k. iiénztárnok. Ezen vagyonmérleg a közgyűlés által kiküldött bizottság által 
megvizsgáltatván, mindenben megegyezőnek találtatott, ifj. Verbamts István s. k. Csillag 
Lajos s. k. Gruber Lajos s. lt. Sebő Flórián s. k. .... ,

Tagok lótMzóma 1908. deczember lió Sí én. M ik évtársnlat. Az év elején 
volt 82 tag 115 üzletrésszel; az év folyamán kilépett 6 tag 8 üzletrésszel; maradt az év 
végén 60 tag 107 üzletrésszel. XII Ili évtársnlat. Az év eleién volt r,2 tag 139 üzletrésszel, 
a/ év folyamán kilépett 0 tag 23 üzletrésszel, maradt az év végén 56 tag 116 üzletrésszel. 
XlII-ik évtársulat. Az év elején volt 101 tag 247 üzletrésszel, az év folyamán kilépett 16 tag 
30 üzletrésszel, maradt az év végén 86 tag 211 üzletrésszel. XIV Ik évtársulat. Az év folya­
mán belépett 107 tag 220 üzletrésszel, az év folyamán kilépett 18 tag 30 üzletrésszel, maradt, 
az év végén 69 tag 196 üzletrésszel. Öszszeeen volt 1908. év végén 286 tag 630 uzleiréseiel.



EGYETÉRTÉS Szerda, marczáus 2424
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betfikbőiszedve 6fll.-re! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botiikböl 4 fillérrel, kompakt 
betfikbőiszedve 6fii.-relfizetendő.

Pénzszekrények
BusználUuk ós újak, rend- 
ItivUli olcsó firon kapható 
B budapesti pénzszekrény- 
raktftrbázi, Budapest, V-, 
Báivany-utcza 6—C. 88

Több mint 600
Vagyonos hölgy óhajtana 
hamarosan házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozóik, 
még vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Schlesin- 
gernél, Berlin 18.

Csemegeszőlőt,
fagymontoson csomagolva 
postakosiaranként 3.50 K, 
csemogoalma, papirhéja 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
mózedes szilvái okvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnalc vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegkónt 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszlnbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalma lekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölesönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött tbrkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzt azonnal
tutorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekro, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be- 
raktArozunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Teiefon 97—66.

Fajbaromti
falebek, nyulak, diszgalam- 
bok. madarak, éló méhek
Bthiről érdekes és nélkü- 
. lözhetetlon árjegyzéket 
küld bérmentve Diana- 
telep, Tar, Hevesmegye.
__ _ ___________ 27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
meeyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Szolőoltványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett' kapha­
tók FiilÖy Sándor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól telj, 
Görz, Zeiss. Busch, Voigt­
länder, Soiiter és más 
anastigmátos fényképező­
gép is igen olcsoc. Ugyan­
itt Grarao.en konczert-bc- 
SSélogep, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va ázzfegvver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Badó-nál E yetem-tér 5. 
(nem Egyetem-uteza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

BENZINMOTOROK
16—26 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin1 uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetó-i feltételek mellett 

kaphatók

Kallai mo.ortelepén
Budapest, VI., Nagvmezö-utcza 43.
Ugyanitt használt gözcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók.

Pénzkölcsön!
4'/2, 43/4, 5 és 8% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra J., II, III., he­
lyen 16—60 évig törlesxt- 
heto. Sreméiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bit 
dapest, Teréz-körut l/a.

CSÍZ
a kontinensen a legerőseb> 
Jód brom gyógyfürdő. A meg­
lepő gyógyrredményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyét Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
l-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanaxódum, gyógytár, zongora, 
kávéhág, lawn-tf-nnisz, tora* 0- 
lák, kirándulások. Vasat állo­
más, posta, távirda helvben. 
Hivatalos orvos Hallos Jenő 
dr. Katonatisztek, Állam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
idenyben 60 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdöigazgatóság Az 
ásványvíz rendelhető használati 
utasítással a fiirdoigazgatóság­
nál és ÉDESKVTY L. főelára- 

eitónál Budapesten.

J ogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3„ 1II„ ern. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. 6«

Elsőrendű vadonatizj

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és toljes ér­
tékét kifizetem. 735

SCHILLER IZIDOR
ékezerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Stenográfia
Rákóozi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás,
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerit Írógé­
peken. A „Stenográfia“ Or­
szágos Babelsbergergyors- 
iro- és geplré-lskolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirásii gsplrosl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
•$ kereskedelmi Iskolai 
rendes fanárok. Az intézet 
sokszorosltóésmásoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf,8" szapirási 
osztályában fénycsőn be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákdczi-ut 6O1 I. em, 
Hem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. se»

Singer női 
varrógépet
27 forintért

; arika- 
hnjóst 40 forint- 
ért. . central bo­

bint 46 forintért, inaro.-gőpeket 
igen olcsón ó évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pdlué-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden- , 
nomii gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktál ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Briliiantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiségét veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiráiy- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Parlamenti ;
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyomirá- 
ifckola. Díjtalan gépiráe- 

I oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 

I akadémiai tanárok filt-al 
I oktatott szaktantárgyak, 
í Az Országos Magyar 

Oyorsirö-Egy esület hiva­
talos tanfolyama, Alapi- 

- tolta Markovits Ivan 
I 1868-ban. Biztos állásköz­

vetítés. Nyitva szeptember I 1 tő július 1-ig. Tájékoz- ! 
1 tatót küld a (íabelsberger i 

szakiskola. (Csak Liszt 
I Ferenc-Kr 10. - előbb 
I Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
; gyfizzunk! Az egyesület 
I ezen kizárólagos sza'kis- 
! kólája irógépezégektöl s 
, más hirdetésünket- utánzó 

njabb tanfolyamoktól füg.
I getlen. Telefon 01—C8. lie- 
i tráeok egész napon át.

2S94S
I------------------------------- I

Vigyázzon
ha meghűlt ős vásároljon 
valódi Rét-hy-főlo cukorkát 
60 fillérért. * 26796

Vasöutor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskorctii 
5.50, fakorotii 3.50, róz- 
gnrnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.-—, sodronyfonat 
körítést, vaskaput- logol- 
csóbban szállít lilekor Gy. 
gyára Hnlló-utcza 8/E. 
Telefon 22—66. 26975

BiuifBt-Laiáay
legjobb és legolcsóbb

torn psziga.
Vezérképviselőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.
Ritka alka'om

kitűnő vásznak olcsó be­
szerzésre. Kisebb maradé­
kokat lmsz 12 métereseket 
huszonöt. legfinomabb 
vásznakat és köpereket 
20 méteres maradékokban, 
harmincz krajezárért leüld 
utánvéttel Pfeiffer Ignácz 
vászonraktára Pápa. — 
Postacsomag 40 motor.

-j-Soványság ,»1,
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, H/l.

! 1 B§ G YEN!

+H +
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumml- 
különlcgcssvg, tucatja 1-2 kor., 

v tucatból 20°0 engedmény.

U t e r u s-Spr ay
legújabb liygienikus női szel 

14.— korona.

30V' megtakarítás! j gdmöii-haleólyag
Régi Butorszalon
Budapest. Ferencziak taré 3 
félemelet. Vetet es eladashasznált és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bórgarnitnrak 
és szalonbulorak, keleti 

I -- szőnyegek, csillárok. — 
1 Telefon 82-13.

5, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja, 
Mliitn (|yÖi*<‘meny 12 darab
4 kor. Po.- s veius 3—8 Kor ig. 
Irrigutor 3 kor. és feljebb. 
l$idve vasállványon b korona.

+ Magyar Orvosi I 
Müszfirtár I

Budapest. VII., Bál;6ci-nt 32.
(a Rókus-kdrliizzal azemten.)

Fontot óimra él a vűröt kereaatri 
ügyeljünk.

Ingóságokat
értékositö cs boraktá- 
rozó vállalat Bákóczi- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzeiökggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, borendezéso- 
kot mintaszerű raktá- 
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy nnóikUl. Tolofon 
110—08, 9984

részletre le 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a
Bútor - Udvarban,I
Budapest, VI,, Eolvós-u, 17,

(Ar.drássy-nt sarkán.)

Árjegyzék ingyer

Aiegeiöriyösetihrísziettlzetésrc
zongorát,
pianinot,

czimfeaSmot,
hegedűt

készpénz bont uiukonnlcg 
újabb íondszevti

bankhitel
utján kizárólag csald.

REMÉNYI
nagy magyar liangszertalepén

PronpekluM és Arjruyzi'-kM,
Budapest, Kiráiv-u. 58,

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. cserek­
nek 2 K. lo till, egy éjjel to 
egeret fog f: 1 ügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magát M, 
működik „Eclipse1* sváb fogúk 
ezer és ezer sváb és ruszli fog­
ható cgv éjjel drbjn 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. «I. 

I HC Hfl.l.KIt, Wie-1,. Ill I', 
i liri eulwyusse <i. SzámOf 

elismerő- ós köszönö-levél.

LEGNAGYOBB

r kaphat —-
zongora, bútor, var. 
rótjep, kerékpár, 

hintó, auiomob 8, 
könyvek és kuiáns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., OYAR-UTCZA 21. SZ,
TELEFON 83—97.

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6 -6*/s"/o-ra, 15— 35 évre, 
közösek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lolzálugkölcsint 4-4 Wo-ra 
4-62—5.0 .ll,o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61 «%-ra 
Óvadékokra az érték 75°/o-ig 

, hatonaliszteknek hadnagy- 
i tói kezdve előnyös feltéte­

lekkel. Tárczatiitolt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan ős elő­
nyösön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, hányák adás­
vétel. Os tálysorsjegyek 

í hivatalos áron. Mindenféle 
1 bankügylet lebonyolítását 

elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
Knn és Társa bankbizo- 
mányi és koroskodolml 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. Ili. ö. .sz. Yálaszbólyeg.

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legjutányosabban bizományba 

beraktároz

Tauber és Társa
VI.. Xraflyroezu-nt ci. 25 a*.

alkalma vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—09.

Penz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták ós má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sviitzer és 
Testvérénél, Budapest, 
YIL, Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Telt kebel.
Telt kebel kvt hó ap alatt.
Pilules Orientales

(keleti pllnlák) 
által, az egyedü* 
liek által, me­
lyek a mellet 
fejlesztik, szi­
lárdítják, hely- 
reáilitjak s a női 
mellnek grácziu- 
zus telt séget Köl­

csönöz, anél­
kül, hogy »4 
egészs- gn- k 

/irtanának. 
Garantálva 
arzén iltum- 

mentes.

tf vont kiv.^ióságoktól 
njúnlvii. Ab.-zulutdiszhréczió. 
Egy doboz használati utasítás­
sal franko 4,i:. korona előzetes 
beküldése vagy 0 75 korona 

utánvét-1 mellett.
I. II A T I B gvógyszeréss 
PAIllí^. - Raktáruk: Bécs, 
R. Pscrhofer gyógyszerész Sin 
gerstrasse 16. Budapest, Török 
József gyóíryszerész Király

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Iludapcst, V., llouvéd-utvzu


